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Az 1849. április elsején megnyílt budapesti Fiumei úti temetőben
tartott első – és sokáig egyetlen – ünnepélyes, államiként definiálha-
tó dísztemetés a honvédséghez köthető: 1849. április 24-ét követő-
en, amikor a honvédcsapatok bevonultak Pestre, ott kapta meg a
végtisztességet az isaszegi csata áldozatai közül tizenegy, a Rókus-
kórházban elhunyt katona. Sírjuk ma már sajnos nem található meg,
mindez azonban nem jelenti azt, hogy a temetőben nem nyugszanak a
szabadságharcban elesett hősi halottak.

– Az 1909-ben felavatott Kossuth-mauzóleum tervezésekor vető-
dött fel először az 1848-as parcellák kialakításának gondolata. A
Németvölgyi temető 1963-ban bekövetkezett felszámolásakor ez
meg is valósult, bár nem az eredetileg tervezett reprezentatív formá-
ban: a Budáról áthelyezett honvédsírok a Kossuth-mauzóleum mellett
létrehozott 31/2. számú díszparcellába kerültek. Négy hősi halottat
találunk köztük. Hárman eredetileg a Tabáni temetőben nyugodtak, s
mindannyian 1849. május 21-én, a Budai vár bevételének napján
vesztették életüket: Jezertsek Lukács honvéd, Ghyczy István száza-
dos, valamint a zászlóalja élén elesett, morvaországi születésű, de
olasz származású Alois Burdina von Löwenkampf őrnagy. A negye-
dik sír, Schittenhelm Ede honvédtüzéré közterületről, a Rózsadomb-
ról került a jelenlegi helyére. Ő még május 8-án, a Buda ostromát
megelőző harcokban esett el. A lövészegylet 1904-ben a Bimbó út és
az Alvinci út találkozásánál állíttatta fel sírját, melyet aztán az 1970-
es években áthelyeztek a Kerepesi úti (Fiumei úti) temetőbe – jegyzi
meg Tóth Vilmos történész.

A vár bevétele után egy nappal, 1849. május 22-én több mint há-
romszáz ostromlót temettek a budai oldalon 1796 óta működő Tabá-
ni sírkertbe. A szabadságharc leverését követő évtizedekben számos
egykori honvéd temetkezett a Tabánba, nem véletlenül nevezte tehát
a köznyelv ezt a sírkertet honvédtemetőnek. Időközben viszont az 1849. május 22-én létrehozott honvédsírok java része
tönkrement, a köveken a nevek olvashatatlanná váltak, vagyis már nem lehetett azonosítani az ott nyugvó katonát. Végül
168 névtelenné vált hősi halottat exhumáltak, s temettek egy közös sírhelyre, ami fölé az ország honvédegyletei állíttattak
obeliszket. A Gerenday-műhelyben, 1877-ben készült alkotást a következő felirat díszíti: „Itt nyugszanak az 1849-ik évi má-
jus 21-én a Budavár bevételénél elesett vitéz honvédek porai, áldás emlékükre.” A honvédemlékmű kerítésén pedig az volt ol-
vasható, hogy „a főváros hatósága e sírok örök fenntartását e helyen, 1887-ben közgyűlési határozattal magára vállalta”. A kö-
zös sír végül mégis költözni kényszerült: 1939-ben minden tiltakozás ellenére áthelyezték azt a Németvölgyi temetőbe.

Az obeliszk és a közös sír az 1885-ben megnyílt Németvölgyi temető kiemelt helyére került. Mellette, a 14/4. számú par-
cellában kaptak helyet a név szerint azonosítható honvédsírok, szám szerint 95, melyek többségét a Tabáni és a Vízivárosi te-
metőből hoztak át.

1963-ban aztán a Németvölgyi temetőt is felszámolták, annak egy részét parkká alakították. Ott az egykori sírkert geszte-
nyesora mellett – innen a Gesztenyéskert elnevezés – egyetlen mementó emlékeztet a terület korábbi funkciójára: a honvéd-
emlékmű, amely ugyanott áll, ahol 1939-ben helyet kapott.

– A Németvölgyi temető felszámolásakor fogadta be a Kerepesi úti temető egyik parcellája az 1848/49-es honvédsírokat, ve-
lük együtt pedig néhány, a 19. század derekán meghalt császári tiszt sírját; utóbbiak a Vízivárosi katonai temetőből szár-
maznak. Köztük van az 1862-ben elhunyt Eisler Ferenc altábornagy sírköve, valamint Mederer József őrnagyé, aki a Solfe-
rinónál szerzett sebesülésébe halt bele Budán, még a csata évében, 1859-ben. Az 1848-as parcellában természetesen a hon-
védsírok vannak többségben. Közülük néhány szintén a Vízivárosi katonai temetőből származik. Ezek sorába tartozik például
Szász Mihály őrnagy sírköve, aki Pest város térparancsnoka is volt a szabadságharc idején, vagy a lengyel légióban szolgált
Zulawsky Simon századosé. Vargay Mihály százados másodlagosan felhasznált sírkő alatt nyugszik, akárcsak Strohmayer Ká-
roly százados; az ő neve felett apró domborművet fedezhetünk fel, amely szarkofágon fekvő angyalt ábrázol, kezében lefelé
fordított fáklyával. Fölötte jól látható a sírkő eredeti, gót betűs feliratának részlete – mondja a történész.

Feith László

Kőbe vésve, bronzba öntve

VÁNDORLÓ HONVÉDSÍROK
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A HONVÉDELMI MINISZTÉRIUM ÉS A MAGYAR HONVÉDSÉG ELMÚLT KÉT 
ÉVÉNEK ÉRTÉKELÉSE NEM KÖNNYŰ FELADAT, HISZEN A TÁRCAVEZETÉS 
IRÁNYÍTÁSÁVAL KOMOLY VÁLTOZÁSOK MENTEK VÉGBE A HONVÉDELEM
SZÁMOS TERÜLETÉN. A MAGYAR HONVÉD OLVASÓI SZÁMÁRA HENDE CSABA
HONVÉDELMI MINISZTER ÖSSZEGZI AZ ELÉRT EREDMÉNYEKET.

KORSZAKOS 
VÁLTOZÁSOK
Avilág összes hadserege folyamatosan

készül a külsõ és belsõ körülmé-
nyek változásaiból adódó, újszerû

feladataira. Az elmúlt két esztendõben me-
lyek voltak a Magyar Honvédség jövõbeni
szerepét meghatározó intézkedések, válto-
zások?

– A legfontosabb az önkéntes tartalékos
rendszer felállítása, amely az azonnali prob-
lémák megoldása mellett hosszú távon is
fontos képességnövekedést jelent. Lénye-
ges a képzési rendszerünk átalakítása is.
Az Altiszti Akadémia és a Nemzeti Köz-
szolgálati Egyetem létrejötte korszakos vál-

tozás, ami egyben kifejezi annak az új köz-
szolgálati életpályamodellnek a lényegét,
amelyet a belügyi és a közigazgatási tár-
cákkal közösen kívánunk kialakítani. Na-
gyon lényeges volt a képességvesztés meg-
állítása, illetve bizonyos képességeknek a to-
vábbi biztosítása, ami ilyen értelemben ké-
pességnövelés. A Gripen-szerzõdés mó-
dosítása újabb tíz évre biztosítja számunk-
ra – fenntartható és finanszírozható módon
– a harcászati repülõképességet. Nagyon
fontos a harmadik háromdimenziós radar
helyének megtalálása, amely már tíz éve
elhúzódott, de még inkább stratégiai je-

lentõségû az a forrásprognózis, amit a kor-
mány idén februárban fogadott el, és ami
a honvédelmi költségvetés további csök-
kenésének szab gátat, illetve meghatározza
a késõbbi fokozatos növekedés pályáját is.
A chicagói NATO-csúcsértekezleten az
amerikai védelmi miniszter pontosan ezt
ajánlotta a tagállamok védelmi miniszte-
reinek a figyelmébe: a válság ellenére pró-
bálják meg elérni, hogy ne következzen be
a védelmi költségvetések további csökke-
nése. Mi ezt sajnos viszonylag alacsony
szinten, de biztosítottuk, egyben megte-
remtettük tervezésünk alapjait is azzal, hogy

a kormány egy tíz évre elõre látható, jogilag
garantált forrásnövekedést határozott meg
a Honvédelmi Minisztérium számára.

A honvédelem jogi alapjainak újjáépíté-
se ugyancsak korszakos jelentõségû: kö-
zel 400 jogforrást alkottunk meg az elmúlt
idõszakban, ebben benne van az új alap-
törvény, amelynek számos rendelkezése a
minisztérium szakmai kidolgozó munká-
ját dicséri. Nagyon fontos az új honvédelmi
törvény és a hozzá kap-
csolódó törvények, pél-
dául az adatnyilvántar-
tásról szóló törvény, va-
lamint nagyon fontos
lesz a katonák jogállá-
sáról szóló, idén õsszel
beterjesztendõ törvény
is. Az alkotmányos sza-
bályozás átalakulásával
párhuzamosan nagy-
mértékben megújult a
védelmi igazgatás rend-
szere is. Összevontuk a
katonai biztonsági és
felderítõ hivatalokat, s
errõl már rövid távon is
beigazolódott, hogy
hasznos lépés volt. Fon-
tos a vezetõi struktú-
rákban végrehajtott át-

alakítás, amelynek részeként egy sor költ-
ségvetési szervezet és mintegy 1200 be-
osztás megszûnt a vezetõtagozatban – ezzel
egyértelmûen áramvonalasabbá tettük a
honvédséget úgy, hogy eközben (a korábbi
átalakításoktól eltérõen) a csapattagozat-
hoz nem nyúltunk. Amíg korábban az ál-
lomány 76 százaléka szolgált a csapatta-
gozatban és 24 százaléka a vezetési tago-
zatnál – tehát a minisztérium, a vezérkar,

a háttérintézmények szintjén –, addig mos-
tanra ez az arány jelentõsen javult: 92 szá-
zalék van a vezetettek között és csupán 8
százalék a vezetõ. Elmondható tehát, hogy
két év alatt több pozitív változás történt,
mint elõtte hosszú évekig. És ami a leg-
fontosabb, hogy mindeközben a Magyar
Honvédség katonái kiemelkedõen helyt-
álltak a hazai feladatokban és az országha-
tárainkon kívül végzett tevékenységük so-
rán egyaránt.

– Ha szerény mértékben is, de 10 éves
távlatban emelkedik a honvédelemre szánt
összeg. A költségvetés milyen utakat, mi-
lyen beszerzési lehetõségeket biztosít a Ma-
gyar Honvédség számára?

– 2016-tól fog majd növekedni a GDP
0,1 százalékos mértékével a honvédelmi
költségvetés. Az még odébb van, addig je-
lentõs fejlesztési forrásokkal nem számol-
hatunk, a közeljövõ fejlesztéseihez azon-

Tőrös István    � Fotó: Dévényi Veronika, Rácz Tünde, Tóth László és archív 
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Magyar helikoptervezetők
készítik fel afgán kollégáikat 

a Magyar Honvédségben is 
rendszeresített harci helikopter 

vezetésére.

Azonos feladatok, azonos harceljárások: 
amerikai–magyar közös hadgyakorlat.



ban külön forrásokra, úgynevezett projekt-
finanszírozásra van szükségünk a központi
költségvetésbõl, ellenkezõ esetben nem lesz-
nek megvalósíthatók. Ilyen például a nem-
zeti helikopterképesség fenntartása, illetve
fejlesztése. Az új életpályamodell beveze-
téséhez is jelentõs többletforrás szükséges,
amelyet szintén többletfinanszírozásként,
a közszolgálat más szereplõivel együtt sze-
retnénk majd megkapni.

– Egyre több dicséretet kap a Magyar
Honvédség a missziós tevékenységével
kapcsolatban, legyen szó Afganisztánról
vagy éppen Koszovóról.

– Nemzeti érdek hazánk NATO-tagsá-
ga, ezért készek vagyunk részt vállalni a
közös NATO-feladatokból is. Magyaror-
szág megbízható szövetséges, közel hat-
száz katonával veszünk részt a NATO af-
ganisztáni és koszovói mûveleteiben. A
szerepvállalás egyúttal fejleszti a Magyar
Honvédség mûveleti képességét. Ezt a tu-
dást, tapasztalatot csak mûveletben lehet
megszerezni, és ez természetesen ország-
védelmi képességeinkben is kamatozni fog.
Mindemellett jelentõsen növeli hazánk
nemzetközi tekintélyét, és javítja érdekér-
vényesítési képességeinket az a széles körû
nemzetközi megbecsülés, amely katoná-
ink kiváló teljesítményét övezi. Ennek a
nagyszerû teljesítménynek számos olyan
technikai eszközt köszönhetünk, amelyet
hozzájárulásként kaptunk meg az elmúlt
évek során amerikai, német, illetve finn
partnereinktõl. Az Egyesült Államok mint-
egy 32 millió dollár értékû hadfelszerelést
adott át ingyenesen a Magyar Honvédség-

nek 2010 óta. Sokféle haszna és értelme
van tehát a missziós tevékenységnek. Emel-
lett békeidõkben a katonai hivatás csúcsa
a missziókban való részvétel. Ezt kell meg-
értetnünk és elfogadtatnunk a közvéle-
ménnyel is, amely a szükséges információk
hiányában sokszor megkérdõjelezi a Ma-
gyar Honvédség missziós tevékenységé-
nek értelmét, a nemzeti érdekek szem-
pontjából mért hasznosságát.

– A NATO-csúcstalálkozón tett felaján-
lásunk értelmében részt vállalunk a Balti-
kum légterének védelmében is. Az újszerû
feladat milyen erõforrásokat igényel majd
a minisztériumtól, és milyen hozadékai le-
hetnek részvételünknek egy ilyen NATO-
akcióban?

– A felajánlás elõzménye, hogy a balti
államok nem rendelkeznek saját légtérvé-
delemmel, így azt a NATO – 2016-tól im-
már Magyarország részvételével – bizto-
sítja számukra. A vállalás legfontosabb ho-
zadéka hazánk számára az, hogy pilótáink
olyan körülmények között repülhetnek,
amelyre idehaza nincs lehetõség, miköz-
ben egy igen magas presztízsû, nagyra ér-
tékelt hozzájárulást tudnak tenni a NATO
közös védelmi feladatainak ellátásához. A
Gripenek üzemeltetése terén is fontos ta-
pasztalatokra fogunk szert tenni, jelentõs
kiképzési lehetõségeket is magában rejt ez
a négy hónapos idõszak. Erõforrások te-
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Főhajtás az óceánrepülők 
emlékművénél. 

A „különlegesek” és a
szállítóhelikopterek 

vezetőinek együttműködése 
éjszaka is biztosított.

kintetében azt lehet mondani, hogy a há-
rom balti ország – Lettország, Litvánia és
Észtország –, valamint a feladatra jelent-
kezõ NATO-tagállamok között oszlik meg
a feladat költsége. 2015-tõl tovább növe-
lik majd az úgynevezett befogadó nemzeti
támogatást a baltiak, amelyet elsõsorban a
repülõgépek üzemanyag-költségeire és ki-
települt katonáink ellátására használunk
majd fel. Természetesen mindez költsége-
ket jelent majd Magyarország számára is,
ennek pontos összegérõl azonban felesleges
volna még találgatásokba bocsátkozni.

– Az ön nyilvános szereplései közül ki-
emelkednek a magyar hadtörténelem je-

lentõs eseményeire, hõseire, halottaira tör-
ténõ megemlékezések, ezzel egy régi adós-
ságot törleszt a tárca. Mennyire lehet be-
pótolni azokat az elvesztett éveket, amikor
a honvédelem vezetése hivatalból nem fog-
lalkozott ezzel?

– Úgy gondolom, meg kell tennünk min-
dent, ami tõlünk telik ezen a téren.
Meggyõzõdésem, hogy hõsi halottaink em-
lékének ápolása személyes és nemzeti kö-
telességünk is. Ennek jegyében hoztuk lét-
re például a múlt év végén, sok tízezer ko-
rabeli veszteségi karton feldolgozásával, a
hadisir.hu címû honlapot, ahol nagyon so-
kan megkereshetik a saját felmenõiket, hoz-
zátartozóikat, akik a második világháború
viharaiban veszítették az életüket.

– Az óceánrepülés évfordulóján mondott
beszédében ön kiemelte a bátor pilóták ka-

tonairepülõ-múltját is. Eddig ez a tény nem
volt közismert.

– Két óceánrepülõnk, Endresz György
és Magyar Sándor 1931 júliusában mint-
egy 25 óra alatt jutottak el Kanadából Bics-
kéig, több világrekordot is felállítva. Elõször
is, a legmesszebbre jutottak Amerika part-
jaitól indulva az európai szárazföld belseje
felé, s majdnem eljutottak Budapestig, de
üzemanyag-probléma miatt Bicskénél le
kellett tenniük a gépet. A másik világre-
kord, hogy idõben rendkívül gyorsan értek
át: az átlagsebesség 230 km/óra volt, tehát
kb. 5800 kilométert tettek meg 25 óra alatt,
s a maga idejében ez is rendkívüli teljesít-
ménynek számított. Mindezt két olyan pilóta
tette meg, akik az elsõ világháborút kato-
naként, pilótaként harcolták végig. Repü-
lésükkel – amelyet nagyon sok Ameriká-

ban élõ magyar is támogatott – a trianoni
békeszerzõdés Magyarországgal szembe-
ni méltánytalanságára szerették volna fel-
hívni a figyelmet, ezért volt a gépük neve is
„Justice for Hungary” (Igazságot Magyar -
országnak!). Nagy megtiszteltetés volt,
hogy engem kértek fel az idei ünnepség
szónokának. Nagy volt az érdeklõdés a he-
lyi és környékbeli önkormányzatok részérõl,
az Endresz György nevét viselõ felcsúti ál-
talános iskola diákjai, pedagógusai mellett
a magyar repülõsport és repülõs élet kép-
viselõi is nagy számban megjelentek: pél-
dául Besenyei Péter mûrepülõ világbajnok,
valamint Farkas Bertalan ûrhajós, aki ma-
ga is vadászpilótaként kezdte karrierjét.
Nagyon felemelõ ünnepség volt.

– Augusztus 20-án, a Kossuth téren már
a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen végzett
katonatisztek tesznek esküt. Az õ életpá-
lyájuk a humánstratégiai elképzelések se-
gítségével hogyan alakulhat majd?

– 2021-ig szóló, és a kormány személy-
zeti stratégiájának a részét képezõ humán-
stratégiát fogadtunk el tavaly júliusban. En-
nek legfontosabb célja, hogy a katonák szá-
mára átláthatóbb, kiszámíthatóbb, objek-
tív értékelésen alapuló életpályát kínáljon,
amely az egyéni ambíciókat és célkitûzé-
seket is figyelembe véve biztosítja a katonai
szervezetek számára legmegfelelõbb sze-
mélyek megtalálását az egyes beosztások-
ra. Az életpályamodellnek köszönhetõen
a katona elõtt egész pályafutása során vi-
lágossá válnak a szervezeti elvárások, és
az, hogy a követelményeknek való megfe-
lelés függvényében milyen lehetõségek
nyílnak meg elõtte. A katonai szolgálat sa-
játos közszolgálat, amelynek egyik lénye-
ges eleme a más közszolgálati életpályákra
történõ átlépés lehetõsége. Ez azt jelenti,
hogy ha a katonának a pályafutása során ki
kell válnia a Magyar Honvédség állomá-
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A magyar JAS–39-es Gripenek
2016-tól nem csak a Tisza, de 
a Baltikum felett is járőröznek.

A Ludovika Fesztivál 
a tisztképzés tradícióinak felelevenítése. 



nyából, akkor az aktív szolgálatát követõen
a közszolgálat más területén egy második
karriert kezdhet meg. Többek között az er-
re történõ felkészítés céljából alapította meg
az Országgyûlés a Nemzeti Közszolgálati
Egyetemet. Nagyon fontos – az integráló-
dott karok és intézmények profilját is fi-
gyelembe véve – az az átképzési potenciál,
amit ez az új egyetem jelent a honvédtiszti
hivatásból, szolgálatból kiválók számára.
Könnyen elképzelhetõ persze az is, hogy a
versenyszférában helyezkedik el a katonai
pályán további elõmeneteli lehetõséggel
már nem bíró katona. Ezek olyan új le-
hetõségek, amelyek korábban nem álltak a
katonák rendelkezésére. Természetesen nem
egyszerûen elvi lehetõséget kell biztosíta-
nunk a közszolgálat más területére történõ át-
lépésre, hanem garanciát kell adni arra, hogy
az átképzést, továbbképzést vállaló katona
végül ténylegesen be is kerüljön egy másik
közszolgálati állásba. Ez a garanciarend-
szer a feltétele annak, hogy a katonák kép-
zettsége, tudása a hadseregbõl történõ ki-
válást követõen valóban hasznosul a nemzet
egésze számára.

– Július elseje óta ön a Nemzeti Közszol-
gálati Egyetem fenntartói testületének az
ügyvivõje… 

– A három fenntartó miniszter féléven-
ként váltja egymást. Az elõttünk álló fél év
prioritásai között mindhárom kar tekinte-
tében új alap- és mesterképzési szakok, dok-
tori képzés alapítása, létesítése, fejlesztése és
összehangolása lesz napirenden. Mindhá-
rom kar valamennyi alapszakán 2013-tól
felmenõ rendszerben megkezdõdik az egy-
séges egyetemi képzési modul oktatása; a
közös egyetemi képzés kialakítja az egysé-
ges közszolgálati attitûdöt, erõsíti a köz-
szolgálat különbözõ területein szolgálók
közötti együttmûködést, megalapozza és
segíti a három hivatásrend, a katonai, a rend-
védelmi és a közigazgatási hivatásrendek
közötti mobilizációt és átjárhatóságot. A
közszolgálati egyetem stratégiai célkitûzé-
se, hogy versenyképes szakmai tudást biz-
tosítson; hogy a nemzeti, az európai és a
szövetségesi értékek iránt elkötelezett köz-
igazgatási, rendészeti, honvédelmi és nem-
zetbiztonsági értelmiség neveléséhez járul-
jon hozzá. Már a mi ügyvivõi idõszakunk-
ban, tehát az elmúlt hetekben fogadta el a
fenntartói testület a 2012–2015. évre szóló
intézményfejlesztési tervet. Ez egy rugal-
mas, évente felülvizsgálandó, a feladato-
kat, a felelõsöket, a határidõket tartalmazó
fejlesztési elgondolás. Fõ feladataink egyi-
ke a Ludovika beruházási projekt figye-
lemmel kísérése. Havonta kapunk tájékoz-

tatást mindenrõl dr. Fürjes Balázs kor-
mánybiztostól és csapatától. A jóváhagyott
beruházási program szerint a Ludovika épü-
letében és a hozzá tartozó hatalmas park-
ban alakítják majd ki többek között az uszo-
dát, a lõteret és a lovas sportlétesítménye-
ket is.

A honvédtisztképzés marad a jelenlegi
helyén, a Hungária körúton, hiszen ennél
ideálisabb helyet elgondolni sem tudunk.
Természetesen a Ludovika épületében új-
rateremtjük azokat a közösségi tereket, a
hõsök folyosójától a kápolnáig, amelyek
emlékeztetik majd a hallgatókat és az ok-
tatókat arra, hogy valójában hol is vannak,
mi az a szellemiség, amit a „Hazáért mind-
halálig!” esküvel a Ludovika mindig is je-
lentett, és amit jelentenie kell a jövõben is.
Úgy is mondhatnánk, hogy amíg régen
csak a honvédtisztek voltak ludovikások,
addig a jövõben mindenki ludovikás lesz;
a rendõrtiszttõl a vidéki jegyzõig vala -
mennyien, így ugyanazokat az elveket – a
közösség, a nemzet, a haza önfeláldozó
szolgálatát megtestesítõ elveket és felfo-
gást – fogják képviselni munkájukban.

– Folyamatosan érkeznek hírek az ön-
kéntes tartalékos rendszer újabb és újabb
szerzõdéskötéseirõl. A fiatalokat érintõ Ka-
tonaSuli programmal, illetve a Magyar Hon-
védség újszerû megjelenésével a különbözõ
fesztiválokon megteremthetõ-e a Magyar
Honvédség utánpótlása, hátországa?

– Meggyõzõdésem, hogy igen. Az ön-
kéntes tartalékos rendszerben már több
mint háromezren vesznek részt, ebbõl több
mint ezer mûveleti tartalékos, tehát reális
az a vállalás, hogy 2014-re az Or-
szággyûlés által meghatározott nyolcez-

res tartalékos állomány keretszámát fel-
töltsük. Nyártól a toborzásban kiemelt cél-
csoportot jelentenek a felsõoktatási intéz-
mények hallgatói. A különbözõ nyári fesz-
tiválokon is ezért jelentünk meg toborzó
munkatársainkkal – a VOLT fesztiválon
közel ezer fõt, az EFOTT fesztiválon több
száz fõt sikerült tájékoztatnunk az önkén-
tes tartalékos rendszerrõl. Az Altiszti Aka-
démia bázisán e hónap végétõl negyvenhat
egyetemista, korábban katonai szolgála-
tot nem teljesített fiatal önkéntes mûvele-
ti tartalékos alapkiképzése is megtörténik.
Debrecenben megkezdi a mûködését az
elsõ katonai középiskola azzal a nem titkolt
célkitûzéssel, hogy ha nem is lesz minden
hallgatóból hivatásos katona, a rendet, fe-
gyelmet, a hazaszeretetet, a bajtársiasságot
egész életére magába szívó derék, jó ma-
gyar ember legyen mindegyikbõl, aki érti
és képviseli majd a társadalomban a hon-
védelem ügyét.

A KatonaSuli program részeként 29 kö-
zépiskolában folyik az oktatás és országosan
mintegy ezer diák tanulja a katonai alapis-
meretek tantárgyat. A mögöttünk hagyott
tanévben száznegyvennyolc fõ jelentkezett
középszintû érettségire, tavaly százöt diák
érettségizett a tárgyból, tehát láthatóan van
növekedés. Az emelt szintû érettségi plusz
5 pontot jelent a Nemzeti Közszolgálati
Egyetemre jelentkezõ fiatalok esetében. A
felsõoktatásban is lehet honvédelmi alap-
ismeretek kurzust hallgatni, félévente átla-
gosan és országosan hatszáz-hétszáz egye-
temista veszi fel ezt a tárgyat. Bevezetése
óta több mint ötezer diák szerzett ismerete-
ket a Magyar Honvédségrõl és a katonai te-
vékenységekrõl.
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A hősök folyósóján a leendő 
ludovikások megismerkedhetnek 
elődeik emlékezetes tetteivel.

Feith László és Szabó Béla   � Fotó: Dévényi Veronika és archív HADERŐ
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LÉGY RÁ MÉLTÓ!

Korszakok, helyszínek, ceremóniák

Abécsújhelyi Mária Terézia Akadé-
miával 1897-ben egyenrangúvá
vált Ludovika 1901-ben tartotta

elsõ tisztavatását a legmagasabb méltó-
ságok jelenlétében, a Vérmezõn: a kez-
detekben augusztus 20-án, Szent István
napján, majd az elsõ világháború elõtti
években augusztus 18-án, Ferenc József
születésnapján.

1914–1918 között a tisztavatásra a
külsõségek mellõzésével a Ludovika ud-
varán került sor, az ifjú tisztek pedig szin-
te azonnal indultak a frontra.

A két nagy világégés között ismét tár-
sadalmi eseménnyé vált a tisztavatás, a
kormányzó is csaknem valamennyin részt
vett. A második világháborúba történt

belépésünket követõen azonban újra sze-
gényedett a koreográfia: volt, amikor a
bombázások miatt zárt körben, „lopva”,
este hatkor avatták az ifjú tiszteket, min-
denféle reprezentáció nélkül.

Az újabb vesztes háborút követõen –
1947-ig – Magyarországon nem folyha-
tott intézményesített tisztképzés, az csak
1948-ban indulhatott be újra. Az egyetlen
központi képzési bázis (a Ludovika) he-
lyett létrehozott fegyvernemi tiszti isko-
lák helyi avatási ceremóniái újra nyilvá-
nossá váltak – igaz, csak a hozzátartozók
számára.

A tisztképzés többszöri átszervezését
követõen aztán az Egyesített Tiszti Isko-
la udvarán avatták a leendõ parancsno-

kokat, akik 1964-tõl már a katonai mellett
polgári diplomát is kaptak.

Az 1967-ben létrehozott három kato-
nai fõiskola (parancsnoki, mûszaki, re-
pülõ) végzõseit két évig az intézmé-
nyekben avatták: az elsõ nagyszabású,
országos nyilvánosságú, a párt- és álla-
mi vezetõk jelenlétében megtartott cere-
móniára a Kossuth téren, 1969. augusztus
20-án került sor.

A tisztavatáson elõször 1986-ban je-
lentek meg a történelmi zászlók, 1989-
ben pedig – a társadalmi változásokhoz
igazodva – megváltozott a fogadalom
szövege is.

1996-ban fordult elõ utoljára, hogy a
három katonai fõiskola végzõsei tettek

A HONVÉDTISZTTÉ VÁLÁS MEGHATÁROZÓ PILLANATA A TISZTAVATÁSI 

CEREMÓNIA, AMELYRE IDÉN ISMÉT A KOSSUTH TÉREN KERÜL SOR.
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fogadalmat a Kossuth téren, ezt követõen
már az összevonásukból létrehozott Zrí-
nyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem
tisztjelöltjeit avatták az „ország fõterén”.

1998-ban már a Szent Korona másola-
ta elõtt tettek fogadalmat a végzõsök, s
ebben az évben avatták fel az elsõ, kato-
nai tanintézményekben végzett hölgye-
ket is.

2000-ben jelent meg elõször a törté-
nelmi zászlók sorában az 1956-os forra-
dalom és szabadságharc szimbólumává
vált „lyukas zászló”.

2007-ben, harminchét esztendõ után
elõször, nem a Kossuth téren, hanem a
Hõsök terén avatták az ifjú tiszteket.
Ugyancsak ebben az évben elõször, a
végzõsök – tisztelegve a hõsi halottak
elõtt – az avatási ceremónia után koszorút
helyzetek el a hõsök emlékkövénél.

2008–2009-ben nem volt ott a téren a
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Tisztavatás a Kossuth téren, 1976-ban.
Szent Korona másolata, amelynek visz-
szatértével együtt (2010-ben) debütált az
új hallgatói díszegyenruha.

2011 újabb mérföldkõ volt a tisztava-
tások történetében: ekkor elevenítették
fel elõször az Osztrák–Magyar Monar-
chia idejébõl származó szokást, a kard-
lengetést, amellyel a végzõsök az avatá-
suk felett érzett örömüket fejezték ki.

Idén, öt év után, az ifjú tisztek avatá-
sára újra a Kossuth téren kerül sor, az
ország nyilvánossága, a rokonok, a ba-
rátok, illetve a legmagasabb közjogi mél-
tóságok jelenlétében. Ebben az évben
elõször, a tisztavatási ceremóniát ösz-
szekötik Magyarország lobogójának a
nemzeti ünnep alkalmából történõ fel-
vonásával is. A hetvenhat végzõs a Lu-
dovika Zászlóalj másod- és harmadév-
folyamos hallgatóinak jelenlétében tesz
tiszti esküt.
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EGY, A HETVENHATBÓL

A családi tradíciók miatt – apai és anyai ágon is nemzedékre visszamenõen
sokan választották a rendõri vagy a katonatiszti pályát – Bodor Balázsnak
egyenes útja vezetett a „fegyveresek” közé. Amiért végül is a hadsereget vá-
lasztotta, az az a kihívás, amelynek során – ahogy fogalmazott –, a „nulla ki-
lométeres” civilbõl elhivatott, professzionális tudású katonát lehet nevelni,
mégpedig olyan katonát, aki misszióban, a mûveleti területeken is megállja a
helyét. Nem titkolja azt sem, hogy döntésében õt is nagyban befolyásolta ez a
lehetõség: megszerzett tudását természetesen szeretné „éles” körülmények
között is kamatoztatni. S hogy miért pont a lövészszakmát választotta? Mint min-
den más kérdésre, erre is határozott válasza van. – Sokáig ingadoztam a felderítõ-
és a lövészszak között. Sajnos az ejtőernyős orvosi vizsgálaton akadtak prob-
lémáim, ugyanakkor más érvek is a döntésem mellett szóltak. Az egyetemi évek
számtalan csapatgyakorlata során szerzett benyomásaim azt mutatták, hogy a
mélységi felderítõk a roppant nagy igénybevétel miatt (ejtõernyõzés, alpin-ki-
képzés, hóban-fagyban végrehajtott gyakorlatok stb.) alegységszinten viszonylag
hamar szembe találják magukat a különbözõ egészségi problémákkal, jóma-
gam viszont hosszabb
távra tervezem a „csa-
patéletet”. Ezért is dön-
töttem a lövészszak mel-
lett. No meg másért is –
derül ki késõbbi, halvány
fél mosollyal kísért sza-
vaiból. – Az összhad -
erõnemi szemlélet alap-
ján „minden hozzánk tar-
tozik”, vagyis minden
más szakmához is kell
valamennyire értenünk,
de a vezetés a mi ke-
zünkben van.

Amikor arról kérde-
zem, hogy egyetemet
végzett, frissen avatott
hadnagyként milyen ér-
zésekkel készül az elsõ
találkozásra leendõ sza-
kaszával, a több éves
szerzõdéses katonamúlt-
tal és számtalan misszi-
ós tapasztalattal rendel-
kezõ katonákkal, kapás-
ból válaszol. – Egy fiatal
tisztnek támaszkodnia
kell több éves tapaszta-
lattal rendelkezõ beosz-
tottjaira, el kell lesnie a
gyakorlati fogásokat, egy már meglévõ rendszerbe kell beilleszkednie, majd az
„összecsiszolódás” idõszakát követõen, megszerzett katonai vezetõi és szakmai ta-
pasztalataival már õ is hozzájárulhat a célok eléréséhez. A parancsnoki tekintélyt
– teszi hozzá –, csak megalapozott tudással, szakmai hozzáértéssel lehet kivívni.

Bodor Balázs (leendõ) hadnagy, aki a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Had-
tudományi és Honvédtisztképzõ Kar összhaderõnemi mûveleti tanszék lövész
szakirányán diplomázott, tiszti pályafutását az MH 25. Klapka György Lö-
vészdandár 1. zászlóalj, 1. század, 3. szakaszparancsnoki beosztásában fog-
ja megkezdeni.
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A Magyar Honvédség tûzszerészei
– afgán kollégáikkal közösen – Pol-e
Khomri belvárosában sikeresen el-
távolítottak egy mágneses robba-
nószerkezetet egy tartálykocsiról,
amelyben 16 000 liter kerozin volt.
Az MH Tartományi Újjáépítési Cso-
port parancsnoka elmondta: helyi
idõ szerint 18 óra 30 perckor kap-
ták a riasztást a tartományi rend -
õrfõnök mûveleti helyettesétõl. A
helyszínre érkezõ tûzszerészek
elõször a tûzszerészrobot segítsé-
gével kísérelték meg eltávolítani a
robbanószerkezetet, sikertelenül.
Ezután – az afgán szakemberekkel
egyetértésben – úgy döntöttek, hogy
az úgynevezett horogkötél-készlet-
tel próbálkoznak: az egyik afgán
tûzszerész beakasztotta a horgot az
aknába, majd távolról lerántották
azt. Ekkor már este 10 óra volt,
vagyis több mint három órán ke-
resztül tartott az akció, amellyel a
magyar és az afgán tûzszerészek
több száz ember életét mentették
meg.

Szûcs László; fotó: archív

Az MH Tartományi Újjáépítési Cso-
port huszonkét katonája kapott meg-
hívást a német manõverzászlóalj tá-
borába, a félévente megrendezendõ,
Lövészszalag elnevezésû  minõ sítõre.
Az eseményen összesen negyven ka-
tona vett részt; a németek és a ma-
gyarok mellett az amerikaiak is kép-
viseltették magukat. A bronz szint-
hez MP7 géppisztollyal és HK–P8
pisztollyal kellett három, különbözõ
távolságra lévõ célra lõni, háromfé-
le testhelyzetbõl. A magyar kontin-
gens katonái sikeresen teljesítették
ezt a feladatot, jutalmul pedig egy
oklevelet, illetve egy, a társasági
egyenruhán viselhetõ díszszalagot
kaptak. Akik még ezek után kedvet
éreztek hozzá, harcba szállhattak az
M4 gépkarabélyra és Beretta M9
pisztolyra történõ minõsítés meg-
szerzéséért is.

MH PRT-12

Az ISAF-parancsnokság Kabulban rendezett konferenciát, amelyen a meghívott
államok képviselõi képet kaptak a jelenlegi afganisztáni helyzetrõl, valamint a
közelgõ – 2014-ben esedékes – csapatkivonás utáni tervekrõl. Az eseményen a Ma-
gyar Honvédséget Nyers József ezredes, az MH Nemzeti Támogató Elem pa-
rancsnoka és Koller József ezredes, az MH Mi–35 Légi Kiképzést Támogató
Csoport parancsnoka képviselte. John R. Allen vezérezredes, az ISAF parancsnoka
elmondta: Afganisztánt 2014 után sem hagyják magára. A mentori, tanácsadói
tevékenység a kivonulást követõen is folytatódik, az átalakítást több lépcsõben kép-
zelik el. A tábornok kiemelte: tanulni kell a múltból, nem ismétlõdhetnek meg
az Afganisztánnal összefüggésben, az 1980-as években elkövetett hibák.

Honvedelem.hu

Feith László összeállítása

BIZTOS KÉZZEL

VÉSZHELYZET!

VISSZASZÁMLÁLÁS
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Az MH KFOR-kontingens hatodik váltása
folytatta jelenlétfenntartó járõrtevékenysé-
gét Koszovó északi régiójában. A szerbiai vá-
lasztások incidensek nélkül zajlottak le Ko-
szovóban, de az albánok és a szerbek közötti egy-
re növekvõ feszültség miatt a Mitrovicában, illetve
annak környékén élõ lakosok megnyugvással és öröm-
mel fogadták a magyar és portugál békefenntartó ka-
tonák ismételt feltûnését. A KFOR Harcászati Tarta-
lék Zászlóalj (KFOR Tactical Reserve Manoeuvre
Battalion – KTM) két nemzet katonáiból álló állomá-
nya a járõrtevékenység során megfigyelõpontokat lé-
tesített, valamint gépjármûves járõrözéssel biztosí-
totta a nyugodt élet feltételeit.

Kép és szöveg: Tamás Gergõ százados

A bosznia-hercegovinai békefenntartó misszió
(EUFOR) mûveleti eleme, a Többnemzeti Zász-
lóalj (Multinational Battalion – MNBN) aláren-

deltségébe tartozó századok elöljárói utasításra a tö-
megkezelési mûveletekkel kapcsolatos ismereteiket

frissítették fel, amelynek végeztével az alakulatok – beleértve
a magyar mûveleti századot is – Tuzlában, a Fehér Lovag el-
nevezésû gyakorlat keretében adtak számot tudásukról a zász-
lóalj parancsnokának. Ennek keretében az egészségügyi sze-
mélyzet végrehajtott egy helikopteres mentést, majd a kato-
nák rendezvénybiztosítási és speciális tömegkezelési eljárá-
sokat végeztek, zárásként pedig sor került egy szimulált heli-
kopterbaleset következményeinek felszámolására.

Hankóczi Gergely õrnagy
Fotó: MH EUFOR-kontingens

MEGNYUGVÁST HOZTAK

Ugandában megkezdte munkáját az a
három magyar katona, akik az elkö-
vetkezõ fél évben, az EU szomáliai ki-
képzõ mûvelete (EU Training Mission
for Somalia – EUTM Somalia) kereté-
ben az afrikai uniós erõk kötelékében
harcoló szomáliai katonák felkészíté-
sét segítik. Csatlós Péter hadnagy (MH
86. Szolnok Helikopterbázis), Maczó
Tibor zászlós és István Antal
fõtörzsõrmester (MH Altiszti Akadé-
mia) a francia idegenlégióban szolgáló
Denis Bretaudeau alezredes által ve-
zetett bihangai kiképzõtáborban tevé-
kenykedik; ott a szomáliaiakra hat hó-
napos megterhelõ kiképzés vár, amely
után az országuk területén tevékeny-
kedõ Al-Shabab terrorszervezet ellen
vetik be õket.

Kép és szöveg: Cs. P.

AFRIKAI MISSZIÓ

BOSZNIAI FEHÉR LOVAG



Az MH Altiszti Akadémia (MH AA)
az MH Központi Kiképzõbázis, il-
letve az annak alárendeltségében

mûködõ, az alapkiképzéssel foglalkozó
Mecséri János Kiképzõ Osztály jog-
utódjaként alakult meg, tavaly novem-
ber 15-én. Az új katonai szervezetbe in-
tegrálódott a szintén a szentendrei lakta-
nyában mûködõ MH Kinizsi Pál Tiszt-
helyettes Szakképzõ Iskola is: ez a fo-
lyamat több lépcsõben zajlott, s a tanév
végeztével, 2012. július 31-én fejezõdött
be. Az átalakítás eredményeként (au-
gusztus elsejétõl) az akadémia két meg-
határozó szervezeti eleme a Mecséri János
Kiképzõ Osztály és a Kinizsi Pál Altisz-
ti Oktatási Osztály lett.

Az új szervezet tehát az MH Altiszti
Akadémia nevet viseli, mindez ugyan-
akkor korántsem jelenti azt, hogy Szent-
endrén kizárólag altisztek képzése, ki-

képzése zajlana; tevékenységük
ennél sokkal szélesebb spektru-
mot fed le.

– A mi feladatunk egyrészt a
tiszt- és altisztjelöltek, a
szerzõdéses legénységi állo-
mány, illetve az önkéntes mûve-
leti tartalékosok katonai alapki-
képzése, másrészt az altisztek
iskolarendszerû szakképzése,
tanfolyamrendszerû képzése, to-
vábbképzése. A katonai vég-
zettséggel nem rendelkezõ tisz-
tek és altisztek, beosztásba ke-
rülésük elõtt, szintén nálunk esnek át a
katonai alapkiképzésen, amely jelenleg
egy rövidített, hathetes elfoglaltságot
jelent, ám jövõre már nekik is ugyanazt
a 14 hetes alapkiképzést kell teljesíte-
niük, mint a korábban felsorolt állo-
mánykategóriáknak – jegyzi meg Hor-

váth Gábor dandártábornok, aki április
elsején vette át az MH Altiszti Akadé-
mia irányítását Mikusi Zsolt ezredestõl,
megbízott parancsnoktól.

A fiatal, ám jogelõdjei révén komoly
múlttal rendelkezõ MH Altiszti Akadé-
mia életében az elmúlt néhány hónap

SEREGSZEMLE
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Görgey és Budai II. 
egy helyen

A HONVÉDSÉG KAPUJA

Az MH Altiszti Akadémián nemrég 
kezdték meg az alapkiképzést az önkéntes

műveleti tartalékos szolgálatra jelentkeztett
lányok és fiúk.

A TISZT- ÉS ALTISZTJELÖLTEK, A SZERZŐDÉSES LEGÉNYSÉGI ÁLLOMÁNY, 
LEGÚJABBAN PEDIG MÁR AZ ÖNKÉNTES MŰVELETI TARTALÉKOSOK KATONAI
ALAPFELKÉSZÍTÉSÉT IS AZ MH ALTISZTI AKADÉMIA HAJTJA VÉGRE. NEM 
VÉLETLENÜL NEVEZIK TEHÁT A MAGYAR HONVÉDSÉG KAPUJÁNAK 
A SZENTENDRÉN TELEPÜLT ALAKULATOT.

során számos jelentõs esemény történt.
Ezek sorából kiemelkedik a nem ha-
gyományos módon elõállított és alkal-
mazott robbanóeszközök (C-IED) elle-
ni tevékenységre felkészítõ „Képezd a
kiképzõt!” (Train the Trainer – T3) tan-
folyam NATO-akkreditációja, amely az
MH AA, illetve a jogelõd MH Közpon-
ti Kiképzõbázis 2008-ban megkezdett
munkájának az eredménye.

– Nagyon frekventált területrõl van
szó, hiszen ez a szakmai ismeret ma már
nélkülözhetetlen feltétele a mûveleti te-
rületeken történõ tevékenységnek. Af-
ganisztánban például a C-IED-k jelen-
tik az egyik legnagyobb veszélyt kato-
náinkra, e robbanóeszközöket illetõen
tehát naprakésznek kell lennünk. Büsz-
ke vagyok a NATO-akkreditáció meg-
szerzésére, de ez elsõsorban inkább az
elõdeim érdeme. Megteremtették a szer-
vezeti alapokat, nagyon jó, nemzetkö-
zileg is elismert szakembergárdát ala-
kítottak ki. A napokban is érkezett egy
levél Olaszországból, melyben egy, a
C-IED T3 tanfolyamot nálunk elvégzett
tiszt érdeklõdik a következõ kurzus
idõpontjáról, mert szeretné parancsno-

kának azt javasolni, hogy a kollégáit is
ide iskolázzák be. Ez munkánk igazi el-
ismerése – mutat rá Horváth Gábor dan-
dártábornok.

A C-IED „Képezd a kiképzõt!” tan-
folyamon – mint ahogy azt a neve is mu-
tatja – azok vehetnek részt, akik a
késõbbiekben a hadszíntérre induló ka-
tonákat készítik fel a nem hagyományos
módon elõállított és alkalmazott robba-
nóeszközök elleni védekezésre. Az MH
Altiszti Akadémia évente 4–6 ilyen kur-
zust szervez, a kiképzõgárdát tizenkét,
jól felkészült, a mûveleti területen több-
ször megfordult katona alkotja.

– Jelenleg sincsenek itt teljes létszám-
mal: a csapatból két altisztünk teljesít szol-
gálatot mûveleti területen, további két al-
tiszt és egy fõtiszt pedig most készül fel
missziós feladataira. A folyamatos kül-
szolgálat eredményeként a legfrissebb in-
formációkat, tapasztalatokat be tudják épí-
teni a tananyagba, emellett persze részt
vesznek a NATO által ebben a tárgykörben
szervezett konferenciákon, képzéseken is
– mondja a tábornok.

A magas színvonalról tehát a tapasztalt
általános katonai kiképzõk mellett az

MH AA szakmailag elismert speciális
kiképzõi is gondoskodnak. Szintén ezek
sorába tartoznak még például a katonai
testnevelési és közelharc részleg vagy
a terepvezetõ kiképzõ részleg tagjai, akik
a kiképzés támogatásán túl Magyar Hon-
védség-szintû módszertani felkészítési,
illetve továbbképzési feladatokat is vég-
rehajtanak.

A közelmúlt másik fontos eseménye
a laktanya névadóünnepség volt: hosszú
elõkészületek után az alakulatnak ott-
hont adó objektum ismét Görgey Artúr
nevét viseli. Mindazonáltal a döntésho-
zóknak nem kis fejtörést okozott az a
tény, hogy a kiváló katona kétfélekép-
pen írta nevét: 1848 augusztusában úgy
döntött, hogy lecseréli a neve végén ál-
ló nemesi y-t i-re. Ezzel fejezte ki a ma-
gyar forradalom iránti rokonszenvét,
egyúttal úgy gondolta, a jog elõtti
egyenlõségnek e lépés is részét képzi.
Halála után családtagjai visszaállították
az eredeti írásmódot, a Fiumei úti te-
metõben található sírjára is abban a for-
mában került a neve.

– Nekünk az volt a fontos, hogy a lak-
tanya az 1930-ban felvett nevét kapja
vissza, ami az y-nal írt változat volt. Szá-
momra ugyanakkor egyetlen Görgey Ar-
túr létezik, írja a nevét i-vel vagy y-nal.
Történelmünk talán legtehetségesebb
hadvezére, egy rendkívül felkészült ka-
tona, tele a hivatás legszebb értékeivel,
s mindenekelõtt hazaszeretettel – hang-
súlyozza a parancsnok, majd hozzáte-
szi: a ceremónia után nem sokkal a szent-
endrei alakulat sportcsarnoka az Arany-
csapat jobbszélsõjeként világhírûvé vált
Budai II. László nevét vette fel. – E lé-
péssel annak a kiváló sportembernek a
személye elõtt kívántunk tisztelegni, aki
erõsen kötõdött laktanyánkhoz, itt
edzõsködött, s folytatott testnevelési
képzést.

A július elején megtartott altisztava-
tás szintén kuriózum volt a maga nemé-
ben, mert bár külsõ helyszínen (a buda-
pesti Hõsök terén) korábban már több-
ször is lebonyolították ezt a ceremóni-
át, a Sándor-palota elõtti téren most
elõször.

– A nyilvános fogadalomtétel jó alka-
lom arra, hogy megmutassuk magunkat
a társadalomnak. Az önkéntes had-
erõknek a világon mindenhol meg kell
ragadniuk a nyilvános szereplésben rejlõ
lehetõségeket, hiszen ezek is segítik a
civil–katonai kapcsolatok erõsítését –
zárja a beszélgetést a tábornok.

Feith László  � Fotó: Dévényi Veronika és Galovtsik Gábor  
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Horváth Gábor 1982-ben, az egri ka-
tonai kollégium elvégzése után, a Kos-
suth Lajos Katonai Fõiskola gépesített
lövész szakán folytatta tanulmányait;
kiváló eredménnyel végzett, 1986-ban
avatták fõhadnaggyá. A szakaszpa-
rancsnoktól a dandárszintû vezetõig
bezárólag végigjárta fegyvernemének
parancsnoki beosztásait. Közben elvé-
gezte a Zrínyi Miklós Katonai Akadé-
miát, ahol egy ideig oktatóként is te-
vékenykedett. Tagja volt a NATO-csat-
lakozást elõkészítõ euro-atlanti integ-
rációs munkacsoportnak, majd az 1990-
es évek végén Franciaországban elvé-
gezte az Összhaderõnemi Védelmi Kol-
légiumot. Hazatérése után a vezérkari
fõnök személyes hadmûveleti tisztje,
késõbb személyi titkára lett. Három év
tatai szolgálat után (ahol a gépesített lövészdandár törzsfõnöki beosztását látta
el) Brüsszelben folytatta pályafutását, mint a Magyar Honvédség katonai kép-
viselõjének európai uniós helyettese. 2006-ban a NATO részérõl az Európai
Unió mellé delegált összekötõ iroda vezetõjévé választották. Másfél év múlva
visszatért Magyarországra, s az akkori vezérkari fõnök személyi titkára lett.
Újabb másfél év elteltével aztán ismét Brüsszelbe vezetett az útja: az Európai Unió
katonai törzsének koncepció- és katonai képességfejlesztési igazgatói posztját
bízták rá. E beosztásból tért haza az MH Altiszti Akadémia élére. 1991-ben lett
százados, 1997-ben õrnagy, 2000-ben alezredes, 2003-ban ezredes. Dandártá-
bornokká 2008-ban nevezték ki.
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Az Amerikai Egyesült Államok had-
seregének Németországban állomá-
sozó, 1/10. különleges mûveleti zász-

lóalja, valamint az MH 34. Bercsényi Lász-
ló Különleges Mûveleti Zászlóalj kijelölt
csoportjai júliusban – idén immár harmad-
szor – aktuális felkészítésüket végezték
Kecskeméten és Szolnokon, s ennek része
volt az ejtõernyõs gyakorlás is.

Az amerikai és a magyar „különlegesek”
közös, magyarországi felkészülése nem új
keletû: miután a két hadsereg különleges
mûveleti csoportjai már több éve tevé-
kenykednek közösen Afganisztánban, ké-
zenfekvõ, hogy leendõ mûveleti területi
feladataikra is közösen készüljenek fel.

A mostani gyakorlásra a 1/10-es zászló-
aljtól egy nagymagasságból ugró csoport

érkezett az amerikai légierõ MC–130-as
szállító-repülõgépével. A nagymagasságú,
úgynevezett HA-HO – HA-LO rendszer-
rel (High Altitude – High Opening, High
Altitude – Low Opening) végrehajtott ug-
rások a különleges mûveleti csoportok
mûveleti területre történõ kijuttatásának
módszereit jelentik. Az elsõ esetben a cso-
port nagy magasságban (8000–9000 mé-
teren), de a célponttól jelentõs távolságra
hagyja el a repülõgépet, majd a csaknem
azonnali nyitást követõen akár több tíz ki-
lométert „vitorlázva” ér földet. Ebben az
esetben a kijelölt célpont – még ha rendel-
kezik is radarfelderítéssel – semmit sem
tud az ellene készülõ akcióról. A radarképen
csak egy tõle 30–40 kilométerre repülõ gé-
pet (akár polgári járat is lehet) lát, s a kü-

lönleges erõk hangtalanul érkeznek a „nya-
kukba”. A másik eljárásmód viszont azt
jelenti, hogy ugyancsak nagy magasság-
ból ugrik ki a csoport, de szinte pontosan a
célterület felett, majd több ezer méteres
zuhanás után nyitják az ernyõiket, és egy-
két perc alatt földet érnek a célterületen.
Természetesen a katonák mindkét eset-
ben speciális, az idõjárás viszontagsága-
itól védõ öltözetben, sisakban és oxigén-
palackokkal ugranak, ugyanis 8000 mé-
ter magasságban akár mínusz 50 Celsius-
fok is lehet, s ebben a magasságban
ugyancsak „ritka” a levegõ.

Sajnos az idõjárás – a néha tizenöt ki-
lométer magas zivatarfelhõk – a mos-
tani gyakorláson nem tette lehetõvé a
nagymagasságú ugrásokat, így a cso-

UGRÓZÓNADOBÓZÓNA

JCET 2012 – „Összefésült” harceljárások
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EJTŐERNYŐS UGRÁS AMERIKAI MC–130-AS REPÜLŐGÉPBŐL 
ÉS UTÁNPÓTLÁSDOBÁS MAGYAR AN–26-OSBÓL: A JCET 2012 
GYAKORLÁSON MAGYAR ÉS AMERIKAI KATONÁK KÖZÖSEN KÉSZÜLTEK 
A MŰVELETI TERÜLETEN RÁJUK VÁRÓ FELADATOKRA.

portok „csak” négyezer méterrõl hajtották
végre feladataikat. Mindez viszont semmit
sem vont le a kiképzés értékébõl. Mert bár
az amerikai és a magyar katonák az egyen-
ruhán kívül csaknem azonos felszerelés-
sel, fegyverzettel rendelkeznek, a szállító-
repülõgépek eltérõ típusai, valamint az ug-
rási protokoll – egyezményes jelek, a gép-
elhagyás módszere stb. – miatt minden-
képpen szükséges a közös felkészülés.

A közös ejtõernyõs gyakorlás másik nagy
területe az utánpótlás fogadása volt. A kü-
lönleges mûveleti csoportoknak ugyanis
nagyon sokszor csak légi úton tudják az
utánpótlást eljuttatni. Ebben az esetben a
csoportoknak fel kell deríteniük, biztosíta-
niuk kell a ledobás körzetét, a gépeket rá
kell vezetni a célpontra, a kidobás körzetét
meg kell jelölni, és még folytathatnánk a
teendõk sorát. Arról már nem is szólva,
hogy az utánpótlást szállító repülõgép tí-

pusától, sebességétõl, dobási magasságá-
tól függõen minden utánpótlás-fogadás más
eljárást igényel. Mindezeknek megfelelõen
a JCET 2012 mostani gyakorlásán a cso-
portok az ugrásokat az amerikai MC–130-
asból hajtották végre, míg az utánpótlást
magyar An–26-os szállító-repülõgép dob-
ta le számukra.

– E feladatok gyakorlása napjainkban
azért is nagyon fontos – tájékoztatta maga-
zinunkat Sándor Tamás ezredes, az MH
34. Bercsényi László Különleges Mûvele-
ti Zászlóalj parancsnoka –, mert a szövet-
séges erõk fokozatos afganisztáni kivonása
miatt az utánpótlás szállításának egyre in-
kább ez a módszere kerülhet elõtérbe.

– Természetesen az amerikai és a ma-
gyar különleges mûveleti katonák a gya-
korlaton sok más, nem ennyire „légies”
feladatot is végrehajtottak – folytatta Sán-
dor ezredes. Speciális lõgyakorlatokon

vettek részt, valamint gyakorolták a kü-
lönbözõ harceljárásokat: „összefésülték”
a két hadsereg elõírásiból, szabályzataiból
fakadó különbségeket. Miután a külön-
leges erõk egyik fõ feladata a katonai se-
gítségnyújtás, vagyis az adott ország had-
seregének oktatása, mentorálása, a JCET
2012-n is nagy teret szenteltek ennek a
kérdésnek. A zárógyakorlat egyik ele-
meként például a Bercsényi-zászlóalj ka-
tonái voltak a mentorok, amerikai társa-
ik pedig a betanítandó afgán különleges
erõk katonáinak szerepét játszották. E
feladat gyakorlása már csak azért is na-
gyon fontos, mert bár már napjainkban
is együtt ténykednek a magyar és az ame-
rikai különleges mûveleti csoportok az
afgán biztonsági erõkkel, a szövetséges
erõk kivonása után az utóbbiaknak már
egyedül kell szavatolniuk országuk biz-
tonságát.

Szabó Béla   � Fotó: Rácz Tünde és archív
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AKatonai Vizsgaközpontot 2011
novemberében, az új elõmeneteli
rendre vonatkozó koncepció elfo-

gadásával egy idõben hozták létre, fel-
adatait a Nemzeti Közszolgálati Egye-
tem Hadtudományi és Honvédtisztképzõ
Kar dékánjának közvetlen alárendeltsé-
gében végzi. A szervezet vezetésével

megbízott Scharek Ferenc nyugállomá-
nyú ezredes elmondta: jelenleg a mûkö-
dési feltételek megteremtésén dolgoz-
nak, 2013-tól viszont már várhatóan õk
bonyolítják le az elõmeneteli vizsgákat.

– Az elõttünk álló feladatra történõ
felkészülés jegyében az idén mi érté-
keltük ki a tisztek elõmeneteli vizsgáinak

tesztjeit. A vizsgaközpont tevékenysé-
ge egyébként a tervek szerint nem csu-
pán az elõmeneteli vizsgákra korláto-
zódna: ez a szervezet hozzájárulhat az
egyetemi tanulmányokat folytatók vizs-
gáztatásához, biztosítva annak techni-
kai hátterét, továbbá a mi feladatunk le-
het a honvédségnél kötelezõ éves okta-
tások (például munkavédelmi, ügyvite-
li), illetve az ehhez kapcsolódó vizsgák
lebonyolítása is – jegyzi meg Scharek
Ferenc.

A KÖLNI ILIAS

A Katonai Vizsgaközpont életre hívá-
sát az indokolta, hogy a jelenlegi – 10
éve érvényben lévõ – elõmeneteli vizs-
garendszer nem eléggé hatékony.
Elsõsorban azért, mert sok esetben for-
mális, s a teljesítményértékelés nem
épült be megfelelõen és hatékonyan az
elõmeneteli rendszerbe, vagyis nincs
különösebb hatása az elõmenetelre.
Mindezeken túl ráadásul a vizsgaered-
mények mérése sem elég objektív.

SEREGSZEMLE
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ÖNKÉNTES ALAPON
A JÖVŐBEN ÖNKÉNTES ALAPON LEHET 
JELENTKEZNI AZ ELŐMENETELI VIZSGÁRA, 
RÁADÁSUL A KATONA AZ INTERNET SEGÍTSÉGÉVEL
OTTHON SAJÁTÍTHATJA EL A SZÜKSÉGES 
TANANYAGOT. AZ ÚJ RENDSZERBEN FONTOS 
SZEREP JUT A NEMRÉG LÉTREHOZOTT KATONAI
VIZSGAKÖZPONTNAK IS. AZ ÚJ SZERVEZETTŐL AZ
ELŐMENETELI VIZSGA OBJEKTÍVEBBÉ VÁLÁSÁT 
VÁRJÁK EL LÉTREHOZÓI.

– A jelenlegiekkel szemben az elõme-
neteli vizsga nem lesz kötelezõ, ám
amennyiben a katona nem teljesíti azt,
a neve szóba sem kerülhet az elõlépte-
tésnél, beiskolázásnál. Mindazonáltal
ez a vizsga továbbra is csak az egyik ele-
me lesz az elõmeneteli rendszernek, a
parancsnoki teljesítményértékelés, a fi-
zikai felmérés és az egészségi, pszichi-
kai feltételeknek való megfelelés mel-
lett. Ezen elemek pontszámainak ösz-
szeadása után szakmai rangsort állíta-
nak fel; az élén állók nagyobb eséllyel
kerülhetnek majd magasabb rendfoko-
zatba, s ezzel együtt nagyobb fe-
lelõséggel járó beosztásba, munkakör-
be – mutat rá a központ vezetõje.

A vizsga objektivitásának legfõbb le-
téteményese az ILIAS-rendszer, amely-
lyel nem csupán a számítógépes teszt-
kitöltés válik lehetõvé. Segítségével a
vizsgázó és a vizsgaközpont munkatár-
sai bármikor kapcsolatba léphetnek egy-
mással, emellett a felkészüléshez szük-
séges tananyag is e rendszeren keresz-
tül jut el az érintettekhez.

– Az ILIAS-rendszert a kölni egye-
tem fejlesztette ki, s az bármelyik okta-
tási intézmény számára ingyenesen elér-
hetõ. Magyar nyelvû változatát a Gábor
Dénes Fõiskola készítette, annak idején
tõlük vette át a Zrínyi Miklós Nemzet-
védelmi Egyetem. A vizsgáztatás tehát
elektronikus úton zajlik; ez a módszer
kizárja a nem megengedett eszközök
használatát a vizsgán, egyúttal a szub-
jektív értékelés lehetõségét is – mond-
ja Scharek Ferenc. Mindehhez Hernádi
Zoltán nyugállományú ezredes, fõelõadó
hozzáteszi: a teszt befejezése után a vizs-
gázó azonnal megismerheti az ered-

ményt. A kitöltött tesztlapokat elektro-
nikusan archiválják olyan formában,
hogy azokon utólag semmiféle változ-
tatást ne lehessen végrehajtani, vagyis
a manipulálás lehetõsége ki lesz zárva.

OTTHON TANULVA

De mi is vár az elõmeneteli vizsgára je-
lentkezõ katonára? Mindenekelõtt re-
gisztrálnia kell magát a vizsgaközpont-
nál, majd megkapja jogosultságát az ILI-
AS-rendszer használatára. Ezzel az in-
terneten keresztül, tehát elektronikus
változatban elérhetõvé válik számára a
rendfokozattól – a késõbbiekben pedig a
munkakörcsaládtól is – függõ tananyag,
emellett próbateszt kitöltésére is le-
hetõsége nyílik. A felkészülésre hat hó-
nap áll rendelkezésre, ez idõ alatt mint-
egy 400–500 oldal terjedelmû tananya-
got kell elsajátítani. A vizsgára Buda-
pesten, a Nemzeti Közszolgálati Egye-
temen, közelebbrõl a Katonai Vizsga-
központ vizsgatermében kerül sor. A
vizsgázóknak az ILIAS-rendszer vizs-
gaszoftvere generálja a tesztlapokat ab-
ból a számos témakört felölelõ, nagy-
ságrendileg közel 1000 kérdésbõl, me-
lyeket a központ munkatársai készítet-
tek. Pozitív parancsnoki értékelés, az
egészségi és a fizikai alkalmasság, il-
letve az eredményes elõmeneteli vizs-
ga esetén a jelölt teljesíti a magasabb
rendfokozatba léptetés feltételeit.

– A tesztek tartalma természetesen rend-
fokozatonként változik, hiszen egy õrmes-
ternek és egy alezredesnek más-más tu-
dás birtokában kell lennie az elõlépteté-
séhez. Ugyanakkor lesznek olyan kérdések
– például a honvédelmi törvényre vagy az

alaptörvényre vonatkozóak –, amelyek
mindegyik állománykategória tesztjében
szerepelni fognak – avat be a részletekbe
Hernádi Zoltán. Hozzáteszi: az önkéntes-
ség mellett az elõmeneteli vizsgáztatás-
ban várható másik nagy változás az lesz,
hogy a katona otthon, az alakulatánál, eset-
leg missziós szolgálata alatt külföldön, az
internet segítségével készülhet fel a meg-
mérettetésre.

– A központ a jelentkezõknek a ma-
gasabb rendfokozat eléréséhez szükséges
motivációját méri a vizsgán keresztül.
Nem az a feladatunk, hogy valakit fel-
készítsünk a magasabb beosztás betöl-
tésre vagy rendfokozatra, hanem az,
hogy a motivációs tényezõk mérése alap-
ján rangsoroljuk a katonákat – hangsú-
lyozza Hernádi Zoltán, akinek szavait
Scharek Ferenc azzal egészíti ki, hogy
a jelentkezõkkel szemben nem támasz-
tanak a korábbinál magasabb követel-
ményeket, a felkészülés során és a vizs-
gán sem vár leküzdhetetlen akadály a
tiszti, altiszti állományra, egyszerûen
csak objektívebbé, egyúttal korszerûbbé
válik az elõmeneteli vizsgarendszer.

Természetesen a magasabb beosztás-
ra felkészítõ képzést, tanfolyamot nem
pótolja ez a vizsga, sikeres teljesítése
azonban feltétele lesz az elõmenetelre
esélyt adó beiskolázásoknak.

BŐVÜLŐ TUDÁSTÁR

A Katonai Vizsgaközpont munkatársai
az elmúlt hónapokban jelentõs mennyi-
ségû ismeretanyagot gyûjtöttek össze:
többek között az egyetemi képzés során
alkalmazott tananyagokat, az aktuális
szabályzatokat, valamint a mértékadó
katonai, környezetvédelmi, rendvédel-
mi és közigazgatási folyóiratokban meg-
jelent írásokat. Az elõmeneteli alkal-
masság méréséhez szükséges tudástárat
természetesen folyamatosan frissítik,
bõvítik, segítségével pedig elkészítik az
általános tesztek kérdéseit.

Jelentõs mennyiségû irodalom gyûlt
össze a szakterületek vonatkozásában
is, ami majd lehetõvé teszi a szakirányú
kérdések kidolgozását, a munkakörcsa-
ládok új rendszerének kialakításáig azon-
ban az általános követelményekre kon-
centrál a központ állománya.

A várhatóan 30 számítógépet magá-
ban foglaló vizsgaterem felszerelése sem
fejezõdött még be, a honvédelmi mi-
niszter ugyanakkor már jóváhagyta az
erre vonatkozó fejlesztési tervet.

Feith László  � Fotó: Katonai Vizsgaközpont 
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Az ILIAS-rendszert a 
Ludovika Zászlóalj 
honvédtisztjelöltjei 

is tesztelték.
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Az EU Harccsoportban (European
Union Battlegroup – EU BG) a júli-
ustól decemberig tartó készültségi
szolgálat megkezdésének alkalmából
sorakozót tartottak Debrecenben és
Kaposváron. Az 5. Bocskai István
Lövészdandár 39. lövészzászlóaljá-
nak kijelölt állományába tartozók –
egy századnyi erõ – itthoni szolgála-
tot ellátva állnak készen egy esetle-
ges gyors külföldi beavatkozásra, hu-
manitárius, valamint békefenntartó
feladatok végrehajtására. A harccso-
portba felajánlott magyar komponens
nemzeti támogatását az MH 64. Bo-
conádi Szabó József Logisztikai Ez-
red állományából kijelölt nemzeti tá-
mogató elem végzi, biztosítja a ké-
szenléti szolgálatot ellátó alegységek
anyagi készleteinek tárolását, hadra
fogható állapotban tartását, riasztás
esetén azok kijelölt helyre történõ
szállítását.

Kátai Róbert százados és Révészné
dr. Markovics Zita hadnagy

A különféle bemutatók mellett a Royal International Air Tattoo nemzetközi
repülõnapon, az angliai Fairfordban egy külön zsûri odaítélte a legjobban fel-
készített repülõgépnek járó Skylift 2012 díjat. A megmérettetésen minden gép
részt vett. Az „Ancsa” személyzete „magyarosan” fogadta a szigorú ítésze-
ket: a hajózó fölé betyáros fehér inget és mellényt kanyarítottak, ezzel is ki-
fejezve a „puszták népe” sokoldalúságát, találékonyságát – még az ég kato-
nái között is. A katonai gépek között egy Sea King helikopter, a civil gépek
kategóriájában pedig a Breitling DC–3-asa gyõzött, míg az „Over All” kate-
góriában a magyar An–26-os nyerte el a fõdíjat!

Kép és szöveg: Tõrös István

M. Tóth György összeállítása

A MAGYAR AN–26-OSÉ A FÕDÍJ!

A Magyar Honvédség is képviseltette magát az idei soproni VOLT Fesztiválon, valamint a Velencén megrendezett EFOTT-
on. A VOLT-on bemutatta képességeit az MH 12. Arrabona Légvédelmi Rakétaezred, az MH Civil–Katonai Együttmûkö-
dési és Lélektani Mûveleti Központ, valamint az MH 1. Honvéd Tûzszerész- és Hadihajós Ezred. A helyszínre kilátoga-
tott dr. Orosz Zoltán altábornagy, a Honvéd Vezérkar fõnökének helyettese, aki szívesen állt a fesztiválozók rendelkezésé-
re, s beszélt katonai pályájáról, valamint a Magyar Honvédség helyzetérõl. Az EFOTT-on is színes programok várták az ér-
deklõdõket. Bemutatkozott az MH Pápa Bázisrepülõtér, az MH 34. Bercsényi László Különleges Mûveleti Zászlóalj, az
MH 25/88. Könnyû Vegyes Zászlóalj, s a fesztiválozók e helyszínen is megismerkedhettek a tûzszerészek és hadihajósok fel-
adataival, az önkéntes tartalékos rendszer lehetõségeivel.

Bleszkán Szilárd;  fotó: HM Sajtóiroda

SEREGNYI LEHETÕSÉG VOLT

GYORSREAGÁLÁSÚAK
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Két Mistral-szakasz és egy Kub-
üteg kémlelte az eget azon a ve-
zetési pont- és tûzvezetési rend-
szergyakorlaton, amelyet a gyõri
MH 12. Arrabona Légvédelmi
Rakétaezred hajtott végre a kö -
zelmúltban, a laktanyában és a
gyõrszentiváni lõtéren. A szimu-
lált helyzet szerint hazánk nem-
zetközi atomenergiai konferen-
ciát rendez Gyõrben. Az ütegek,
feladatuk szerint, a konferencia
zavartalan lebonyolítása érdeké-
ben biztosították a légvédelmira-
kéta-oltalmazást, miközben „sze-
meik”, a rádiólokátor-állomások
folyamatosan pásztázták a légte-
ret, keresve az esetleges támadó
szándékú repülõeszközöket.

Antal Ferenc
Fotó: Rácz Tünde

Az MH 86. Szolnok Helikopterbázis nemrég ren-
dezte meg a repülõhajózók Deep Survival elneve-
zésû, vízi túlélõ gyakorlatát. A résztvevõk elõbb a
helikopterbázis tanmedencéjében, hajózó ruhában
és bakancsban úsztak és „tapostak” a vízbiztonság
megszerzése érdekében, majd az uszodai ugróto-
ronyból három-, illetve ötméteres magasságból ug-
rottak, legvégül már csuklyában, az éjszakai körül-
ményeket szimulálva, „vakon”. A vízi túlélõ képzés
végén a szolnoki Holt-Tiszában hajtották végre a bá-
zis tanmedencéjében már begyakorolt feladatokat.

Kép és szöveg: Balázsi Edit õrnagy

A vasúti be- és kivagonírozás szabályainak, folyamatainak meg-
ismerését, valamint a technikai eszközök vasúti kocsikon tör-
ténõ biztonságos mozgatásának, szabályos rögzítésének be-
gyakorlását szolgálta az a foglalkozás, amelyet a szentesi MH 37.
II. Rákóczi Ferenc Mûszaki Ezred tartott a közelmúltban. Az
alakulat jelentõs számú technikai eszközét elsõsorban vasúton
szállítják. A feladat pontos és precíz végrehajtást igényel, amely-
hez nélkülözhetetlen az állomány évenkénti képzése, ismere-
teik felelevenítése. A több tonnás technikai eszközök zászló-
jelzésekkel irányítva, centiméteres pontossággal haladtak a vas-
úti kocsikon, s e munkafolyamat ezúttal is nagy figyelmet és
szakszerûséget követelt meg az irányítóktól és a gépjármûve-
zetõktõl egyaránt.

Kép és szöveg: Juhász László százados

SOKTENGELYES 
EGYENLET

HIVATALBÓL STRANDOLÓK

LÉGTÉRVÉDÕK
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Hazánkban járt Ante Kotromanovic horvát védelmi
miniszter, és megbeszélést folytatott dr. Hende Csaba
honvédelmi miniszterrel. A találkozót követõ sajtótá-
jékoztatón elhangzott: a felek megvitatták az aktuális
nyugat-balkáni biztonsági helyzetet, s egyetértettek
abban, hogy a térség országai számára továbbra is az
euroatlanti integráció nyitva tartása jelenti a legfonto-
sabb stabilizáló tényezõt. Szó volt az afganisztáni sze-
repvállalásról: részletesen megvitatták a közös hor-
vát–magyar–cseh helikopterpilóta-képzési program
elemeit. Hende Csaba elmondta: új fejlemény a kétol-
dalú kapcsolatokban, hogy elõzetes elvi, politikai meg-
állapodás született a két ország légvédelmi radarképe-
inek, radarinformációinak jövõbeli megosztásáról.

Draveczki-Ury Ádám 
Fotó: Krasznai-Nehrebeczky Mária

Több mint százötven, frissen végzett altiszt tette le szolgálati esküjét a budai várban – a Szent György téren –, a Honvé-
delmi Minisztérium és a Magyar Honvédség vezetõinek jelenlétében. Az eseményen mondott beszédében dr. Hende
Csaba hangsúlyozta: fontos pillanat ez a Magyar Honvédség életében, hiszen a haderõnek mindig szüksége van kitûnõ al-
tisztekre, akik pontosan, elkötelezetten, illõ alázattal és emberséggel, bátran és okosan végzik feladataikat. A néhai Ké-
ri Kálmán vezérezredesrõl elnevezett dísztõrt – amelyet minden évben egyetlen, kiválóan végzett hallgató kaphat meg –
Fehér Gergely õrmester, légvédelmirakéta-szakos hallgató vehette át.

Draveczki-Ury Ádám; fotó: Krasznai-Nehrebeczky Mária

NYUGAT-BALKÁN BIZTONSÁGÁÉRT
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Feith László összeállítása

A Magyar Honvédség segítsége, közremûködése
nélkül nem lehetett volna ennyire színvonalasan
megrendezni a 30. Balaton-átúszást: röviden így
nyilatkozott Fodor Lajos, a Honvédelmi Minisz-
térium közigazgatási államtitkára a rajt helyszí-
nén, Révfülöpön, majd személyes példamutatás-
ként – a vezérkari fõnök helyettesével, dr. Orosz
Zoltán altábornaggyal, a honvédség Úszó Erõdjé-
nek háromszáz katonájával, és az „önkéntes tarta-
lékosként” hozzájuk csatlakozott profi félnehéz-
súlyú világbajnok Erdei Zsolttal együtt – teljesí-
tette az 5,2 kilométeres távot. A balatonboglári cél-
ba érést követõen a szervezõk külön elismerésben
részesítették az Úszó Erõdbe legtöbb (42) katonát
nevezõ MH 5. Bocskai István Lövészdandárt,
amelynek hat harci búvára egyedülálló módon,
alakzatban, a víz alatt úszta át a Balatont.

Kálmánfi Gábor; fotó: Tóth László

CÉLBA ÉRT AZ ÚSZÓ ERÕD

ALTISZTEK ESKÜJE

Dr. Hende Csaba honvédelmi miniszter, Fodor Lajos közigazgatá-
si államtitkár, dr. Benkõ Tibor vezérezredes, a Honvéd Vezérkar
fõnöke, dr. Szarka Gábor kabinetfõnök és Domján László ve-
zérõrnagy, az MH Összhaderõnemi Parancsnokság parancsnoka az
MH vitéz Szurmay Sándor Budapest Helyõrség Dandár laktanyá-
jában járt, ahol Ádám Barnabás honvéd koronaõr ezredes, a 32.
Nemzeti Honvéd Díszegység parancsnoka jelentést tett arról, ho-
gyan tervezik megjeleníteni a nemzeti hagyományokat a díszelgõk
egyenruháján. Emellett javaslatok hangzottak el a magyar katonai ha-
gyományoknak megfelelõ alaki formák és díszelgõ alakzatok al-
kalmazását illetõen is. Az alaki bemutatót követõen a vendégek a
katonai olimpiai szakácsválogatott ételkülönlegességeit is megkós-
tolhatták.

Draveczki-Ury Ádám; fotó: Krasznai-Nehrebeczky Mária

A nándorfehérvári diadal emléknapján országszerte
számos ünnepségre került sor. A budai várban, Hu-
nyadi János szobránál, dr. Hende Csaba honvédelmi
miniszter mondott beszédet, melyben a vár hõs védõirõl
szólva elmondta: „Saját életüknél magasabbra emel-
ték tekintetüket, és képesek voltak kockára tenni éle-
tüket mindazért, amit fontosnak gondoltak.” Dr. Si-
micskó István, a Honvédelmi Minisztérium parlamenti
államtitkára – aki az 556 évvel ezelõtti jeles esemény
nemzeti emléknappá nyilvánításának kezdeményezõje
volt – a Szent Adalbert–Boldog Zoltán-templom épí-
tésére kijelölt területen celebrált szentmise után négy
történelmi személyiség kiemelésével idézte fel a bá-
tor küzdelmet, míg Fodor Lajos, a tárca közigazgatási
államtitkára Kiskunmajsán járt, ahol az 1456. évi gyõze-
lem hõsei mellett az 1956-os forradalom és szabad-
ságharc résztvevõire is emlékeztek a Kapisztrán Szent
János-kápolna elõtti téren.

A. F., B. Sz., G. S.; fotó: G. G., G. S., R. T.

AMIÉRT 
A HARANG 
SZÓL…
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Márpedig az MH 59. Szentgyörgyi
Dezsõ Repülõbázis egyik júliusi
repülési napján megtörtént ez a

„szentségtörés”. Bár a profi pilóták szem-
rebbenés nélkül hallgatták a stúdióvezetõ
ötleteit, azért szívesen beleláttam volna
gondolataikba néhány kérés után. Végül
is, elsõ hallásra nem tûnt túl vészesnek szá-
mukra az „ötletbörze”, ám ezen álláspont-
jukat – mint az kiderült – az elkövetkezõ
napokban többször is módosítani kény-
szerültek, s nem mindig pozitív irányban.

De ne szaladjunk ennyire elõre. Az omi-
nózus eligazításra azért kerülhetett sor,
mert egy rövidfilm készült a légierõ ké-
szenléti gépeinek feladatairól, alkalmazá-
sukról. S amíg a címben említett „Die
Hard” talán soha véget nem érõ sorozatában
Bruce Willis általában magányosan száll

HŐSÉGRIASZTÁS

Az igazi 
„Die Hard” 
csapatmunka

NEM MINDENNAPOS ÉS ELÉG MEGHÖKKENTŐ SZITUÁCIÓ, HA A GRIPEN
ÉS AZ AN–26-OS HAJÓZÓK REPÜLÉS ELŐTTI ELIGAZÍTÁSÁN, A SZOLGÁLATI
ÁGAK KÉPVISELŐINEK JELENTÉSE, MAJD A REPÜLÉSVEZETŐ ÉS A 
BÁZISPARANCSNOK RENDELKEZÉSEI UTÁN EGY CIVIL – EGÉSZEN 
PONTOSAN EGY FILMSTÚDIÓ-VEZETŐ –VESZI ÁT AZ „IRÁNYÍTÁST”: 
SZÓVAL AKKOR AZT KÉRNÉM FIÚK…

Akasztják a hóhért: Wonke Rezső stúdióvezető 
és Blénesi Csaba operatőr sokadik futása a műszakiakkal. 

harcba a fél (al)világgal, addig a Zrínyi
Média HM Kommunikációs Kft. katonai
filmstúdiójának „házimozija” azt mutatja
be, hogy egy magányos terrorista ártal-
matlanná tétele is hány (száz) ember ösz-
szehangolt együttmûködését igényli.

A közelmúltban csaknem minden sajtó-
orgánum beszámolt arról, hogy két kisre-
pülõgép útvonalterv és elõzetes egyezte-
tés nélkül lépett be a magyar légtérbe, s az
illetékes szervek rádióforgalmazására sem
válaszoltak. Így aztán a NATO egységes
légtérriasztási tervének megfelelõen „meg-
emelték” a magyar légierõ készenléti Gri-
pen vadászgépét, amely percek alatt meg is
találta a Balatonkeresztúr térségében le-
szálláshoz készülõ kisgépeket. Szerencsé-
re legtöbbször csak ilyen „kisebb fajsúlyú”
esetekben kell riasztani a készültséget, de
napjaink terrorfenyegetett világában egyet-
len ország sincs „beoltva” az ellen, hogy
esetleg a dolgok komolyabbra is fordul-
hatnak (lásd: 9/11). A balatonkeresztúri
esethez hasonló profi „elfogáshoz” azonban
a rendszeres gyakorláson keresztül vezet
az út: a katonai filmstúdió egy ilyen ki-
képzésen forgathatott.

Esetünkben, a beállított helyzet szerint,
egy légtérsértő  repülőgép közelített a ma-
gyar határ felé. Mivel a rádióhívásokra
nem válaszolt, beindult a gépezet: fel-
emelték a készültségi vadászrepülõgépe-
ket, a reptéren pedig ezzel egy idõben fel-
készültek a „méltó fogadtatásra”.

Kivonultak a tûzoltók, az egészségügyi
és a vegyivédelmi szolgálat, valamint az
õrség gyorsreagálású erõi. Egy ilyen ri-
asztásnál a katonák roppant összehangoltan,

s valóban profi módon
ténykednek, még akkor
is, ha filmesek is lábat-
lankodnak körülöttük, s
mindig újabb és újabb
váratlan ötletekkel állnak
elõ. „No problem” –
mondták mindig, pedig
nem kevés ember és
technikai eszköz mozga-
tását kellett összehan-
golniuk. A mutatványhoz ugyanis szüksé-
ges volt egy cargogépre, (amely ezen a na-
pon egy An–26-os szállító-repülõgép volt),
a már említett „földi lépcsõre”, két ké-
szültségi Gripenre, no meg még egy két-
ülésesre is, amelybõl a légi felvételeket ké-
szítették.

Arra viszont kevesen gondoltak, hogy

nem elég, ha õk normaidõre végrehajta-
nak mindent, hiszen egy forgatáson – a le-
hetõ legjobb felvételek, az esetleges hibák,
vagy egy hirtelen jött ötlet miatt – egy-egy
jelenetet többször is fel kell venni.

Nos, itt kezdõdtek a korábban említett
„álláspont-revidiálások”. Feltételezem,
hogy Tõsér Péter százados és Kálló Sán-

Szabó Béla   � Fotó: Tóth László
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A stáb 4000 méter felett: az elfogó Gripen Sidewinder rakétáival 
és 27 milliméteres gépágyújával „igen szigorúan tud nézni”. 

Két hajózó, egy
kamera, egy 

rendező és 38,6
Celsius-fok. 

Műhelytitok: így készültek 
szemből az elfogó 
vadászgépről a felvételek.
Magasság: 4800 méter,
hőmérséklet: 0 Celsius-fok.



dor őrnagy, a két Gripen-pilóta, midõn ha-
todszor futott ki a készültségi gépekhez,
már nem is akart annyira filmet forgatni.
Ezen a napon ugyanis a hõmérõ árnyék-
ban mutatott 38,6 Celsius-fokot, a beto-
non pedig, talpig hajózó ruhában… De ha-
sonló véleménye lehetett annak a vegyi-

védelmi katonának is, aki szintén több al-
kalommal „vegyi-sugár felderítette” a már
földre kényszerített repülõgépet. Ráadá-
sul neki – a teljes védõfelszerelésnek, va-
lamint a gázálarcnak köszönhetõen – még
az az elégtétel sem adatott meg, hogy a fil-
men az arca is látsszon. Legfeljebb meg-
esküdhet majdan az unokáinak, hogy az a
„gumiruhába” öltözött alak tényleg a nagy-
papa volt.

De nem láttam a felhõtlen örömöt Ki-
lián Nándor dandártábornok, bázispa-
rancsnok, s egyben a légi felvételeket ké-
szítõ kétüléses Gripen pilótája arcán sem,
amikor visszatért a „bevetésrõl”. S pon-
tosan a felhõk miatt. Ugyanis ezen a na-
pon érte el az országot az a – amúgy min-
den civil által várt – hidegfront, amely
egyebek mellett tizenötezer méter magas

zivatarfelhõket is okozott. Murphy tör-
vényei alapján természetesen pontosan
a megigényelt, s a gépek számára kije-
lölt légterekben.

Mindezen – a filmezés természetébõl
és az idõjárásból fakadó – gátló körül-
mények ellenére még a lehetetlent is pro-
dukálták a pilóták, a biztosítók és a ki-
szolgálók. A mûszakiak például a Gri-
pen fülkéjébe beszerelt kis kamera se-
gítségével megoldották, hogy láthassuk
az elfogásban részt vevõ pilóta arcát,
Ivanics Gyula fõhadnagy pedig – bár
gondolom, nem erre képezték ki Kana-
dában – még a filmstúdió vezetõje sze-
rint is profi felvételeket készített a kí-
sérõ vadászrepülõgép fülkéjébõl az egész
akcióról.

Többek között nekik köszönhetõ, hogy a
katonai filmstúdió olyan filmet tudott for-
gatni a készültségi szolgálat egy lehetsé-
ges bevetésérõl, amelyet látva a nézõ test-
közelbõl, szinte az események részt-
vevõjeként élheti meg az akciót. Együtt
futhat a pilótákkal a gépekhez, azt látja ma-
ga elõtt, amit a hajózó lát a kabinban, hall-
gathatja az eltérített repülõgép és az elfo-
gására érkezõ Gripenek, valamint az irá-
nyítótorony rádióforgalmazását, egyszó-
val mindent.

A filmet augusztus 15-én, Veszprémben
a légierõ napi ünnepségen mutatják be.
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STÁBLISTA HELYETT

A film forgatókönyvírója Tõrös Ist-
ván, a Magyar Honvéd magazin fõszer-
kesztõje volt. Wonke Rezsõ, a katonai
filmstúdió vezetõje rendezõként és
operatõrként is részt vett a munkála-
tokban, a további páratlan légi és földi
felvételeket pedig Kazi Antal, Blénesi
Csaba, Tóth-Szöllõsi András, Halmi
Zoltán operatõr, valamint Ivanics Gyu-
la fõhadnagy készítette. Vágó: Tanka
Balázs. A „házimozi” elkészítésében
részt vett továbbá a kecskeméti re-
pülõbázis csaknem valamennyi szol-
gálati ága, és az MH  Légi Vezetési és
Irányítási  Központ.

„Rivaldafényben” a közreműködők, a forgatás után. 

Kálmánfi Gábor   � Fotó: Dévényi Veronika és archív SEREGSZEMLE

Lassan, de biztosan szürkésfekete
felhõk foglalják el az imént még kék
eget. Ebbõl esõ lesz – állapítja meg a

laikus, akinek általában fogalma sincs ar-
ról, hogy mennyire komplex jelenséget
foglalt össze egy tömör mondatban. Rá-
adásul nem is biztos, hogy igaza lesz. Mi-
lyen felhõk ezek? Lesz-e szél? Ha pedig
lesz, milyen erõsségû és irányú? Milyen
alacsony lesz a felhõalap, és a tervezett
idõben vajon felszállhatnak-e a helikop-
terek? Ilyen és hasonló kérdésekre jó
elõre, táviratok formájában válaszolnak a

veszprémi repülésmeteorológiai szak-
emberek – huszonnégy órás, folyamatos
szolgálatban.

VESZPRÉM LETT A KÖZPONT

Az MH LVIK Meteorológiai Központ-
ja tavaly november 28-án vette át a re-
pülésmeteorológiai feladatokat az MH
Geoinformációs Szolgálattól. Az orszá-
gos hatáskörû központ parancsnokhe-
lyettese, Formán Bence fõhadnagy el-
mondta: mindennapi feladataik közé tar-

IDŐJÁRÁS-JELENTŐK

Lehet eső, lehet szél…

HA A KATONAI METEOROLÓGIAI SZOLGÁLAT ÖNÁLLÓ FEGYVERNEM LENNE, 
BIZONYÁRA EGY ZÖLD LEVELIBÉKA DÍSZÍTENÉ CÍMERÜKET, KARJELZÉSÜKET.
IGAZ, AZ IDŐJÁRÁS VÁLTOZÁSAIT ELŐRE JELZŐ BREKEGÉSÉRE NEM LEHETNE
ALAPOZNI PÉLDÁUL A TELJES KATONAI REPÜLÉS METEOROLÓGIAI TÁMOGATÁSÁT,
AHHOZ SOKKAL INKÁBB AZ MH LÉGI VEZETÉSI ÉS IRÁNYÍTÁSI KÖZPONT
(MH LVIK) METEOROLÓGIAI KÖZPONTJÁNAK MUNKÁJÁRA VAN SZÜKSÉG.
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tozik, hogy az MH LVIK különbözõ
szakterületei – a hadmûveleti központ, a
légiirányító központ és a katonai légi-
forgalom-szervezési központ – számára
biztosítsa a mûködéshez szükséges re-
pülésmeteorológiai információkat.

– Légiirányítóinknak a lehetõ legha-
marabb kell értesülniük az aktuális idõjá-
rási helyzetrõl, a várható változásokról.
Egyáltalán nem mindegy ugyanis, hogy
a katonai repülõtereken, Kecskeméten,
Szolnokon és Pápán, illetve a repülés
során használt légterekben milyen idõ
várható – mondja Formán Bence fõhad-
nagy.

A veszprémi szakemberek emellett tá-
mogatják a repülõterek meteorológiai
csoportjait is. Ez azt jelenti, hogy amikor
a repülõtereken nincsenek elõrejelzõ ké-
pesítésû meteorológusok, akkor ebbõl
a központból adják ki a repülõtereken
használatos elõrejelzéseket, illetve itt
felügyelik a repülõtéren dolgozó ész-
lelõk tevékenységét.

– A Sziklában folyamatos, 24 órás
elõrejelzõ szolgálat mûködik, míg a re-
pülõtereken nem – jegyzi meg a fõhad-
nagy. – Tavaly novemberben egyébként
az MH Geoinformációs Szolgálat fel-
adatkörében maradtak az általános ér-
vényû, a katonai feladatokhoz közelebb
álló elõrejelzések, míg a mi központunk
speciálisan a repülésmeteorológiával
foglalkozik.

Minden háromfõs váltás (egy tiszt,
egy asszisztens, illetve egy közalkal-
mazott észlelõ) reggel 6.45-tõl, másnap
reggel 7.30-ig dolgozik. Tiszti beosz-
tásba meteorológia szakon végzett ok-
leveles meteorológusok kerülhetnek:
elsõsorban az õ felelõsségük a meteo-
rológiai elõrejelzés és a szolgálat irá-
nyítása. A „napi rutin” szerint az asz-

szisztensek segítik az elõrejelzõk mun-
káját, az észlelõk pedig folyamatosan
követik a beérkezõ meteorológiai táv-
iratokat, s egyúttal ellenõrzik azt is, hogy
„bejöttek-e” az elõrejelzések? 

ELIGAZÍTÁSOK, TÁVIRATOK – 
ÉJJEL, NAPPAL

Ugyancsak a „napi rutin” szerint, miután
a váltás átvette a szolgálatot, 7.10-kor
részt vesznek az LVIK készenléti szol-
gálatainak eligazításán, ahol tájékoztat-
ják a résztvevõket az elkövetkezendõ
huszonnégy órában várható idõjárásról
– természetesen repülésmeteorológiai
szempontból. Negyed kilenc körül újabb
eligazításra kerül sor: ekkor az MH 54.
Veszprém Radarezred radarszázadai
kapnak információkat az adott nap álta-
lános idõjárásáról, kiváltképp a szél
erõsségéről, ugyanis a radarok számára

ez okozhatja a legtöbb problémát. A hét-
köznapok feladatai közé tartozik az is,
hogy ha a repülõtereken éppen nincs
tiszti szolgálat, akkor elkészítik a há-
romóránként esedékes repülésmeteoro-
lógiai elõrejelzési táviratot, illetve a ki-
lencórás elõrejelzést tartalmazó repü-
lésmeteorológiai táviratot – természe-
tesen kódolt formában.

– Nem a titkosság, hanem a jelentések
egyértelmûsége miatt kódoljuk a távira-
tokat – avat be a táviratok rejtelmeibe
Kovács Gyõzõ meteorológus fõelõadó.
– A földfelszíni idõjárási megfigyelések
kódjai zömmel számokat tartalmaznak,
ötös csoportokban. Mindegyik csoport-
nak megvan a külön jelentése, az egyik
a hõmérsékletre, a másik a páratartalom-
ra, a harmadik a légnyomásra vonatko-
zik, és így tovább. A repülésmeteorológiai
táviratok ugyan nem olyan részletesek,
mint a földfelszíni idõjárási táviratok, de
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bennük van minden, a repüléshez szük-
séges információ.

A szolgálat felügyeli a repülõterekrõl
félóránként beérkezõ észlelési távirato-
kat is. Várható veszélyes idõjárási je-
lenség esetén akár országos szintû ve-
szélyfigyelmeztetést is kiadhatnak, azaz
nem csupán a katonai reptereket, irá-
nyító-központokat és a radarszázadokat
figyelmeztetik. A szolgálat tagjai mind-
emellett „együtt élnek az idõjárással”,
ennek bizonyságául naponta kétszer, es-
te fél hétre, illetve reggel fél hétre úgy-
nevezett tizenkét órás elõrejelzést ké-
szítenek.

SZÉL, FELHŐALAP, LÁTÓTÁVOLSÁG

A kérdés mindennapos: felszálláskor
milyen idõjárási információkkal kell ren-
delkezniük például a szolnoki helikop-
tereseknek, avagy a Jak–52-esek piló-
táinak?

– A repülésre veszélyes jelenségek kö-
zül elsõsorban a zivatartevékenységet
kell kiemelnünk, amelyben gyakorlatilag

minden olyan kísérõjelenséget megta-
lálunk, amire figyelnünk kell. Bár re-
pülõtere és géptípusa válogatja, de a köd,
a párásság, az intenzív csapadék mellett
minden olyan idõjárási jelenség veszélyt
jelent, ami miatt a látástávolság 1500
méter alá csökken. Az ónos csapadék
bármilyen formája, a jegesedés, a tur-
bulencia és a szélnyírás, azaz a talaj kö-
zeli, nagysebességû szélnyílás szintén
komoly figyelmet követel a repülés min-
den résztvevõjétõl. Mi egyébként a 17
méter/másodpercnél nagyobb erõsségû
széllökések esetén adjuk ki a már emlí-
tett veszélyfigyelmeztetést. De például a
Jak–52-esek már a 6 méter/másodperces
erõsségû oldalszélben sem szállhatnak
fel – említ néhány konkrét példát Formán
Bence fõhadnagy.

Kovács Gyõzõ ehhez hozzáteszi: bár-
milyen modern eszközökkel is rendel-
keznek, a zivatar kitörését nem lehet
nagy idõtávolságban, percre pontosan
elõre meghatározni. Az információ pon-
tosabb lehet, ha már egy kialakult felhõt
elemeznek, vagy az adott frontrendszer
már a lokátorok hatótávolságán belül
van és így bemérhetõ a haladási sebes-
sége is.

NEM TÉVEDHETETLENEK, DE…

Az elõrejelzõk is tévedhetnek, de a pra-
xisukban olyan még nem fordult elõ,
hogy elõre nem jelzett veszélyes idõjá-
rási jelenség miatt „rendkívüli repülési
esemény” következett volna be. A köz-
pontban dolgozók mégis a tökéletes-
ségre törekednek: elõrejelzéseiket a be-

válások százalékos aránya szerint el-
lenõrzik, szaknyelven szólva verifikál-
ják, mégpedig objektíven, számítógé-
pes program segítségével. A program
különféle kritériumok alapján szám-
szerûsíti a meteorológiai paraméterek
beválásait, és noha ez viszonylag új el-
járás a Magyar Honvédségben, az elsõ
tapasztalatok szerint az általános elõre-
jelzési hatékonyság 80 százalék felett
van.

– A kérdés elsõsorban az, hogy vajon
miért nem sikerült pontosan az elõrejel-
zés? Komoly esettanulmányokat is vég-
zünk munkánk hatékonyságának növe-
lése érdekében – mondja Kovács Gyõzõ.

MODERN ESZKÖZÖK – 
KÉPZETT ÉSZLELŐK

A központ és a katonai repülõterek me-
teorológiai csoportjai, kiválóan felké-
szült szakemberei modern, korszerû
mérõeszközökkel, meteorológiai mun-
kaállomásokkal rendelkeznek. A kato-
nai repülõtereken a Nemzetközi Polgá-
ri Repülési Szervezet (ICAO) alapelve-
inek megfelelõen, a leszállópálya mind-
két végén többek között hõmérsékletet,
légnyomást, szélirányt és szélsebessé-
get mérõ, komplett meteorológiai állo-
más található; a kifutópályák mentén
pedig látótávolság- és felhõalapmérõket
találunk. Az észlelõk munkáját kor-
szerûsített meteorológiai, MRL–5 típu-
sú lokátorok és mûholdvevõk is segítik.
A központ továbbá a NATO meteoro-
lógiai rendszerétõl, az Országos Mete-
orológiai Szolgálattól, illetve az Euró-
pában állomásozó amerikai légierõ me-
teorológiai központjából is hozzájut kü-
lönféle modellekhez és információkhoz,
de felhasználják a Budapestrõl és Sze-
gedrõl feleresztett meteorológiai ballo-
nok mérési adatait is.

– Bármilyen jók is az automata be-
rendezéseink, a jól képzett szakember
vizuális észlelését semmi nem múlhatja
felül. Fogalmazhatnék úgy is: a re-
pülõtéri észlelõk a mi szemeink. Nem
is beszélve a békákról, akik ugye csa-
padékos idõszakban rendületlenül ku-
ruttyolnak – tesz pontot beszélgetésünk
végére a fõelõadó.

Távozás után jutott eszembe: meg se
kérdeztem, milyen idõ lesz holnap? Én, a
laikus már csak megleszek az infó nélkül.
De vendéglátóim engem meggyõztek:
akiknek ezt tudniuk kell, azok már rég
megkapták távirataikat…
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A repülõtéri meteorológiai észlelõket
nyolchetes, 240 órás tanfolyam ke-
retében, ugyancsak a meteorológiai
központban készítik fel. Itt megfe-
lelõ rutint szereznek feladataik ellá-
tásához és egységes szemléletük is
kialakul. A tanfolyamon általános
meteorológiai ismeretek mellett el-
sajátítják többek között a különféle
mérõautomaták kezelését is.



ANemzeti Közszolgálati Egyetem
(NKE) egy tavaly márciusban el-
fogadott törvény alapján alakult

meg azért, hogy a közigazgatás, a hon- és
rendvédelem számára szakembereket
képezzen, biztosítsa a hon- és rendvé-
delmi szervek tiszti utánpótlását, vala-
mint megteremtse a közszolgálati élet-
pályák közti átjárhatóságot. Magyaror-
szág legfiatalabb, de jogelõdjei révén
komoly múltra visszatekintõ felsõokta-

tási intézménye 2012. január elsején
kezdte meg mûködését, rektorává pedig
– tavaly november 29-én – prof. dr. Pa-
tyi Andrást nevezték ki.

– A Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi
Egyetem, a Rendõrtiszti Fõiskola és a
Budapesti Corvinus Egyetembõl kivá-
ló Közigazgatás-tudományi Kar egye-
sítésével létrejött intézmény mûködé-
sének elsõ hat hónapjában több minden
történt, mint más egyetemeken hat év

alatt. A folyamatban lévõ tanév oktatá-
si, vizsgáztatási feladatainak ellátása
mellett az NKE kéthetente ülésezõ sze-
nátusa – eleget téve a törvényi elõírá-
soknak – közel 100 határozatot hozott, s
további mintegy 80 új szabályzatot al-
kottunk. Megtörtént az egyetem szer-
vezeti rendjének kialakítása, s kezdetét
vette a képzési struktúra megreformá-
lása is, ami ugyanakkor hosszabb fo-
lyamat, hiszen egy éppen futó képzés
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A HAZA SZOLGÁLATÁB

Fegyelem, elkötelezettség, hivatástudat

A NEMZETI KÖZSZOLGÁLATI EGYETEM LÉTREHOZÁSÁVAL KEZDETÉT VETTE A 
RENDÉSZETI, HONVÉDELMI ÉS CIVIL KÖZSZOLGÁLATI ÉLETPÁLYÁKRA FELKÉSZÍTŐ
KÉPZÉSEK MEGÚJÍTÁSÁNAK FOLYAMATA. A STRATÉGIAI CÉL A MEGFELELŐ 
SZAKÉRTELEMMEL, KELLŐ HIVATÁSTUDATTAL ÉS ELKÖTELEZETTSÉGGEL 
RENDELKEZŐ SZAKEMBEREK KÉPZÉSE A KÖZ SZOLGÁLATÁRA.

szerkezetén nem lehet változtatni – jegy-
zi meg Patyi András.

EGYEDÜLÁLLÓ MEGOLDÁS

Az egyetem sajátos fenntartói rendszer-
ben mûködik, három minisztérium – a
honvédelmi, a belügyi, valamint a köz-
igazgatási és igazságügyi tárca – fel-
ügyelete alatt.

– Ez abszolút egyedülálló megoldás,
hiszen a hazai egyetemeket, fõiskolákat
az Emberi Erõforrások Minisztériuma
felügyeli – mutat rá dr. Horváth József,
az NKE fõtitkára, majd hozzáteszi: a há-
rom tárcavezetõ által delegált egy-egy
tag alkotta fenntartói testület hagyja jó-
vá például az egyetem által megfogal-
mazott koncepciókat, terveket, s termé-
szetesen döntõ szavuk van a költségve-
tés tervezésében is.

– Az NKE idei alapköltségvetése 4,7
milliárd forint, amihez még hozzájön a

Ludovika-beruházás 2012-ben ese-
dékes kétmilliárdja, illetve a

különbözõ célfeladatokra –
egyebek mellett a bér-

kompenzációra – kapott
összeg. Az említette-
ken túl, a felsõoktatá-
si büdzsébõl – egy
utólagos elszámolás
keretében – részesül-
tünk még hallgatói

juttatásokra és támo-
gatásokra fordítható

pénzekbõl is. Ezeket
összeadva az egyetem ösz-

szességében mintegy hét-
milliárd forintból gazdálkodhat,

ugyanakkor bizonyos kiadásokat a
Honvédelmi Minisztérium és a Belügy-
minisztérium közvetlenül finanszíroz.
E körbe tartozik például az egyetemre
vezényelt hivatásos állomány illetmé-
nye, az itt tanuló tisztjelöltek ösztöndíja,
a természetbeli juttatások, a kiképzés
költségei, az élelmezés. Ez nagyon ko-
moly összeg, a HM esetében az egymil-
liárd forintot is meghaladja – hangsú-
lyozza a rektor.

KÖLTÖZIK AZ EGYETEM

Az új egyetem életének elsõ idõszaka a
közelmúltban, a 2015-ig szóló intéz-
ményfejlesztési terv elfogadásával ért vé-
get; ennek megalkotásakor az NKE el-
képzeléseivel és igényeivel össze kellett
hangolni a három fenntartó tárca által

megjelölt fejlesztési irányokat. A doku-
mentum az oktatás- és kutatásfejlesztési
tervek, illetve az etikai követelmények
mellett az ingatlan-beruházási, -felújítá-
si elképzeléseket is részletezi, melynek
sarokköve az Orczy-kerti Ludovika cam-
pus létrehozása, illetve az egykori Ludo-
vika Akadémia fõépületének átépítése.
Az utóbbi a tervek szerint még az idén,
az esztendõ utolsó hónapjaiban kezdetét
veszi, s 2013 végére fejezõdik be.

– A fõépület ad majd otthont a rektori
hivatalnak, tantermeknek, tanszéki iro-
dáknak, továbbá az egyetem központi
könyvtárának, illetve az ehhez kapcso-
lódó informatikai rendszernek. A rep-
rezentatív terek visszaállítása szintén
fontos eleme a munkálatoknak, például
az egykori honvédtisztképzõ múltját,
történetét bemutató Ludovika-múzeum
is ott, a Pollack Mihály tervezte épület-
ben kap helyet – vázolja fel az elképze-
léseket a rektor.

Alaposan átformálják magát az Or-
czy-kertet is, amelynek zöldfelülete en-
nek eredményeként egy hektárral bõvül,
s kap egy új bejáratot a Nagyvárad tér
felõl. Emellett 2015 elsõ feléig felépí-
tenek számos kiegészítõ, kiszolgáló lé-
tesítményt, továbbá az Üllõi út felõli ol-
dalon, a bazársor helyén egy új, 19 ezer
négyzetméteres egyetemi épületet. Ezek
elkészülte után költözhet az új campus-
ra a Rendészettudományi Kar és a Köz-
igazgatás-tudományi Kar, amelyek je-
lenleg az eredeti helyükön, a Rendõrtisz-
ti Fõiskola Farkasvölgyi úti objektumá-
ban, illetve a Ménesi úton mûködnek.

Feith László � Fotó: Dévényi Veronika, Galovtsik Gábor , Rácz Tünde  és Tóth László
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AN

Az NKE közelmúltban megtartott
diplomaosztó ünnepségén 

dr. Boldizsár Gábor ezredes, 
a Hadtudományi és Honvédtiszt-

képző Kar dékánja, prof. dr. Patyi
András rektor és dr. Szarka Gábor

kabinetfőnök.

Prof. dr. Patyi András

Dr. Horváth József



– A honvédtisztképzés viszont marad
a jelenlegi helyén, hiszen az egykori Zrí-
nyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem
Hungária körúti létesítménye a legal-
kalmasabb arra, hogy ezt az anyag-, költ-
ség- és területigényes képzést megva-
lósítsák. A katonai szocializációhoz
szükséges feltételek szintén itt, ebben a
laktanyaként is mûködõ objektumban
adottak – mutat rá Patyi András, aki a
költségekrõl szólva elmondta: a Ludo-
vika Akadémia volt fõépületének fel-
újítására és berendezésére, a parkre-
konstrukcióra, illetve az összes tervezõi
munkára 4,7 milliárd forint áll rendel-
kezésre. Ebbõl az összegbõl ugyanak-
kor negyedmilliárdot a Hungária körúti
campusra költenek, egészen pontosan a
kollégiumi épület modernizálására. Így
tehát a helyben maradó Hadtudományi
és Honvédtisztképzõ Kar is részese an-
nak a beruházásnak, amely összesen –
vagyis az Orczy-kerti új oktatási komp-
lexum megépítésével együtt – bruttó 30
milliárd forintba kerül majd a számítások
szerint.

Az elhangzottakat Hor-
váth József fõtitkár azzal
egészíti ki, hogy a projekt
elindításához szükséges 4,7
milliárd forint biztosításá-
ról már megszületett a kor-
mánydöntés; ezt az össze-
get két részletben – az idén
kétmilliárdot, jövõre 2,7
milliárdot – megkapja az
egyetem, mint a beruházás
megrendelõje.

SZAKOK JÖNNEK, 
SZAKOK MENNEK

Nem marad érintetlen a
képzési szerkezet sem. Eb-
be a 2013/14-es tanévtõl
kezdõdõen például egy 30
kredit értékû, 15 tantárgyat
magában foglaló úgyneve-
zett közszolgálati közös
modul épül be, amely min-
den alapszakos hallgató
számára kötelezõ lesz. Ez
a modul tartalmazni fogja
a közigazgatási alapvizsga
tananyagát – elõsegítendõ a
közszolgálati pályák kö-
zötti átjárhatóságot.

Szép számmal lesznek
változások a Hadtudomá-

nyi és Honvédtisztképzõ Karon is. A ka-
tonai szakokon az eddig hét féléves alap-
képzések a jövõben nyolc félévesek lesz-
nek, s beépül a tantervbe a három hónap
idõtartamú katonai alapkiképzés is, ame-
lyet Szentendrén bonyolítanak le. Az
eddig három féléves mesterképzés két
félévesre rövidül, igaz, a magasabb óra-
szám mellett intenzívebbé válik.

– A tervezett változtatások eredmé-
nyeként tisztulni fog az NKE képzési
portfoliója. Több olyan szakot kiveze-
tünk, amely a közszolgálati képzéshez,
azon belül a honvédtisztképzéshez csak
járulékosan kapcsolódik, a helyükre pe-
dig újak lépnek. Utóbbiak sorába tarto-
zik például a katonai logisztikai alap-
képzési szak, a katonai üzemeltetõ alap-
képzési szak, a katasztrófavédelmi alap-
képzési szak, a katonai mûveleti logisz-
tikai mesterszak, a katonai üzemeltetõ
mesterszak. Kifutó jelleggel megszûnik
ugyanakkor a gépészmérnöki, a közle-
kedésmérnöki, a had- és biztonságtech-
nikai mérnöki, a katonai gazdálkodási,
továbbá a pénzügyi és számviteli szak.

Két doktori iskolát létesítünk, ez a már
említett intézményfejlesztési tervünk-
ben is szerepel: az egyiket a közigazga-
tás- és államtudomány, míg a másikat –
elsõként és egyedüliként Magyarorszá-
gon – a rendészettudomány területén –
sorolja a rektor.

A Hadtudományi és Honvédtisztképzõ
Kar a jövõben tehát kimondottan a pa-
rancsnoki és magasabb parancsnoki kép-
zésre koncentrál, emellett az egyetem
bonyolítja le a Honvéd Vezérkar által
meghatározott különbözõ továbbkép-
zéseket is; ezek rendszerét szintén át-
alakítják, igazodva a katonai vezetés ál-
tal támasztott elvárásokhoz. Fontos meg-
jegyeznünk azt is, hogy az NKE csak a
honvédtisztek és a rendészeti tisztek kép-
zése terén rendelkezik monopóliummal,
a civil közigazgatás számára más
felsõoktatási intézmények is képezhet-
nek – képeznek is – szakembereket.

A TOVÁBBKÉPZÉSBEN IS AZ ÉLEN

Az elmúlt hónapokban az egyetem négy
karközi intézetet is létrehozott. A Nem-
zetbiztonsági Intézet két tanszékbõl – a
katonai és a polgári nemzetbiztonsági
tanszékbõl – áll, míg három tanszék al-
kotja a Katasztrófavédelmi Intézetet; az
utóbbi alapvetõen a katasztrófavédelmi,
illetve a védelmi igazgatásnak a ka-
tasztrófavédelmi irányú szakjait gon-
dozza, s szinte a teljes létszámát a Bel-
ügyminisztérium Országos Katasztró-
favédelmi Fõigazgatósága adja.

A nemzetközi jogi és európai jogi tan-
széket, illetve a nemzetközi kapcsola-
tok és biztonságpolitikai tanulmányok
tanszéket, továbbá a külügyi, diplomá-
ciai jellegû továbbképzéseket lebonyo-
lító – alapvetõen a Külügyminisztérium
szakmai irányítása alatt álló – Közszol-
gálati Nemzetközi Képzõközpontot fog-
lalja magában a július közepén felállt
Nemzetközi Intézet. A Hadtudományi
és Honvédtisztképzõ Kartól ide került
a Stratégiai Védelmi Kutatóközpont
(SVKK), illetve az eddig a Közigazga-
tás-tudományi Karon belül mûködõ Kí-
nai Közigazgatás-, Gazdaság- és Társa-
dalomkutató Központ is. Patyi András
elmondta: terveik között szerepel az
SVKK kutatási tevékenységének széle-
sítése, természetesen a szervezet erede-
ti funkciójának meghagyása mellett,
vagyis az ott dolgozó szakemberek to-
vábbra is készítik a szükséges elemzé-
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A Hadtudományi 
és Honvédtisztképző

Kar dékánja 
a rektortól vehette 
át a kar zászlaját.

seket a Honvédelmi Minisztérium szá-
mára.

Eddig kevés figyelmet kapott a Ve-
zetõ- és Továbbképzési Intézet, pedig
jelentõsége korántsem elhanyagolható,
hiszen tulajdonképpen ez a szer-
vezõközpontja a közszolgálati és má-
soddiplomás továbbképzéseknek. Már
öt szakirányú továbbképzési szakot ala-
pított vagy újított meg ez az intézet, to-
vábbi négy felállítását pedig most ké-
szíti elõ.

– A kormányzat határozott célja, hogy
az államigazgatási és a közigazgatási
munkakörök betöltéséhez szükséges kép -
zéseket az NKE bonyolítsa le, vagy lás-
sa el annak szakmai felügyeletét. Ennek
megfelelõen – a tervek szerint – a Ve-
zetõ- és Továbbképzési Intézet feladata
lesz a közigazgatási alap- és
szakvizsgarendszer mûköd-
tetése (tehát a képzés és a
vizsgáztatás), a járási hiva-
talokban létrehozandó kor-
mányablakok ügyintézõinek
képzése, vizsgáztatása, va-
lamint a tananyagfejlesztés.
E képzések – számításaink
szerint – mintegy 6000–6500
embert érinthetnek, az összes
továbbképzést illetõen pedig
ez a szám 8000 körüli. A
nagyságrendeket érzékeltet-
ve: az egyetemnek 8000 hall-
gatója van, mellettük tehát
legalább ugyanennyien for-

dulnak majd meg továbbképzési rend-
szereinkben – von mérleget Horváth Jó-
zsef.

FONTOS AZ ELHIVATOTTSÁG

– Annyi embert kell képeznünk az álla-
milag finanszírozott alapszakokon,
amennyit a közszolgálat be tud fogadni.
Ismert, hogy a honvédségnél (akárcsak
a Belügyminisztériumnál) nagyon ko-
moly létszámtervezési rendszer van,
amihez nekünk igazodni kell; röviden
szólva, nem képezhetünk fölösleges
szakembereket. Ugyanakkor vannak
költségtérítéses képzéseink is, amit azért
fontos kiemelnem, mert a már említett
4,7 milliárdos alapköltségvetésünk egy
jelentõs részét, 1,8 milliárd forintot, a

saját bevételeknek kell kitennie, ennek az
egyik forrása pedig a fizetõs képzés –
mondja Patyi András.

Az NKE állományát jelenleg mintegy
820 fõ alkotja, közülük közel ötszázan
tartoznak az oktatói gárdához. Nagy-
ságrendileg 1500 elsõ évfolyamos kez-
di meg tanulmányait õsszel az egyete-
men, hozzájuk csatlakoznak még a to-
vábbképzéseken részt vevõk.

– Az a bizonyos hallgató–oktató arány,
melyet nagyon hosszú ideig misztifi-
káltak a felsõoktatásban, nálunk tehát
igen „rossz”, mert egy oktatóra vi-
szonylag kevés számú hallgató jut.
Ugyanakkor nem szabad arról sem meg-
feledkezni, hogy például éppen a katonai
képzések rendkívül szakemberigénye-
sek. Egyébként én azt gondolom, a kis

létszámú csoportok az
ideálisak, hiszen ekkor
az oktató mindenkinek
teljes tudást adhat át –
mondja a rektor.

Patyi András úgy véli:
helyes döntés volt az
egyetemi integráció, hi-
szen egy hatékonyabban
gazdálkodó felsõoktatási
intézmény jött létre, s te-
vékenykedhet a haza szol-
gálatában – miként azt
jelmondata is hirdeti.
Legfõbb elõnye mégis in-
kább az, hogy könnyeb-
ben végre lehet hajtani a
profiltisztítást. Ebben az

egykori Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi
Egyetem fenntartója, a Honvédelmi Mi-
nisztérium jár élen, melynek alapvetõ
célkitûzése, hogy a Hadtudományi és
Honvédtisztképzõ Kar egy idõ után tisz-
tán csak a katonai képzésekkel foglal-
kozzon.

Az integrált intézményben zajló köz-
szolgálati képzések színvonalát emeli
például az is, hogy a civil közigazgatási
szakos hallgatók látják azt a fegyel-
met, elkötelezettséget, hivatástudatot,
ami a velük egyazon egyetemre járó
egyenruhás hallgatókat jellemzi. A ci-
vil közigazgatásban nyilván senkinek
sem kell kockára tennie az életét, de
akárcsak a hadseregnél és a rendvé-
delmi szerveknél, ott is minden mun-
kával töltött perc a köz szolgálatával
telik, ezért fontos – a megszerzett tu-
dáson túl – a rendszeretet és az elhiva-
tottság.
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Az egykori Ludovika-főépület a felújítás után ismét 
az oktatás szolgálatába áll.

Az egyetem népszerűségét jelzi, hogy standját az Educatio-
kiállításon nagy számú érdeklődő kereste fel.



Hajmáskér. A lõtértoronytól több
száz méterre álló két öreg, platós
ZiL–131-es teherautó életébõl

már csak alig egy-két óra van hátra. A
végzet már az elsõ ZiL mellett parkol,
a „Tûzszerész” feliratot viselõ Trans-
porter jármû képében. A teherautó al-
vázára hamarosan jelentõs mennyiségû
robbanóanyag kerül, s a megfelelõ pil-
lanatban ezek segítségével roncs válik
a most még aránylag egyben lévõ te-
herautóból. Persze a tûzszerészek nem
véletlenül pusztítják el a jármûvet úgy
és ott, ahol és ahogy ez megtörténik:
nemzetközi tanfolyamot segít a szak-
embergárda és a plasztik robbanóanyag.

MI MARADT MEG?

Errõl már Babos Sándor fõhadnagy, az
MH Altiszti Akadémia nemzetközi ki-

képzõ alosztályának he-
lyettes vezetõje, ki-
képzõtiszt mesél. A NATO
szervezésében megrende-
zett Weapons Intelligence
Team (WIT) tanfolyam
speciális szaktudást ad a
hallgatóknak, akik a há-
rom hét alatt azt tanulják
meg, hogy miként kell te-
vékenykedniük, helyszí-
nelniük egy robbantás,
vagy bármilyen fegyver
meg találása esetén. Kato-
nákról és nem rendõrökrõl
beszélünk, így a tanfo-
lyamra érkezõknek nincs
ilyen ismeretük.

A nemzetközi tanfo-
lyamra 16 hallgató érke-
zett, akiket négy csoport-
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CSI HAJMÁSKÉR

Akik a helyszínt vallatják…

ba szerveztek. A Magyar Honvédség ka-
tonái mellett az amerikai, belga, brit, ír,
jordán, lengyel, német, örmény és spa-
nyol résztvevõk mindegyike a „nulláról
kezdett”. Ez nem véletlen, hiszen mint
Babos Sándor kiemeli: nagyon fontos a
magyar szervezõk számára, hogy ezen
a tanfolyamon bárki részt vehessen, akit
ilyen beosztás betöltésére terveznek. Az
itt végzett katonák alkalmasak lesznek
arra, hogy helyszínelõ beosztást lássa-
nak el bármelyik hadszíntéren.

Az egyes képzési blokkok egymásra
épültek. A tanfolyam elsõ hét napján a
„tanulók” gyakorlatilag egy olyan C-
IED (nem hagyományos módon elõál-
lított és alkalmazott robbanóeszközök
elleni tevékenység) képzésen vettek
részt, ahol megkapták a szükséges ala-

pokat. Ezekhez az információkhoz
egyébként más tanfolyamokon is hoz-
zájuthattak volna, de a feszített ütemû
missziós felkészítésen részt vevõknek
nem mindig jut idejük arra, hogy elvé-
gezzék a speciális C-IED tanfolyamot
is. Így a WIT-tanfolyamon kellett meg-
tanulniuk, hogy milyen eszközökrõl van
szó, hogyan lehet ezeket felosztani, cso-
portosítani, hogyan néznek ki, hogyan
mûködnek. Eme ismeretek híján – egy
robbantás után – nehéz lenne megmon-
dani, hogy milyen eszköz robbant fel –
teszi hozzá Bakos fõhadnagy. Az elsõ
héten mutatták be a különbözõ robban-
tások hatásait is. A bemutatókhoz az MH

1. Honvéd Tûzszerész- és Hadihajós Ez-
red állománya nyújtott segítséget, szak-
értelmét és eszközeit felvonultatva. A
15 robbantási feladatot minden esetben
házi készítésû robbanóeszközökkel vé-
gezték el, hiszen a hadszíntéren is döntõ
többségében ilyenekkel találkoznak majd
a katonák.

NINCS KÉT EGYFORMA ESET

Hajmáskéren, a gyakorlati foglalkozás
elsõ napján, a robbantási foglalkozáson
négy helyszínt alakítottak ki a kiképzõk
– a hadszíntereken tipikus robbantási
eseteket modellezve. Ezekbõl kettõ volt
gépjármûrobbantás, a már említett plasz-
tikus robbanóanyaggal. Itt a hadszínte-
reken jól ismert UVBIED-ket (Under

Vehicle Borne Improvised Explosive
Device – azaz mágnessel a gépkocsik
aljára helyezett robbanószerkezeteket)
szimuláltak a kiselejzetett ZiL-eken. S
hogy ez mennyire a mindennapokat je-
lenti, arra volt példa július eleje: egyet-
len hét alatt két ilyen robbanószerke-
zetet is jelentettek Pol-e Khomri kör-
nyékén. Ebbõl az egyik felrobbant, a
másikat sikerült hatástalanítani a ma-
gyar tûzszerészeknek még a mûködés
elõtt.

A jármûvek mellett a gyalogosan te-
vékenykedõ katonákat, civileket is gyak-
ran éri elrejtett robbanóeszközökkel vég-
rehajtott támadás. Ebbõl is kétfélét mo-
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delleztek Hajmáskéren. Az elsõ hely-
színen két 152 milliméteres tüzérségi
lõszer volt elrejtve, míg a másik „utcá-
ban”, azaz a kövekkel beszûkített föld-
úton három, egymástól néhány méterre
elhelyezett, 82 milliméteres akna-
vetõgránát várta a robbantást.

A „BOMBAGYÁROS” NÉVJEGYEI

A négy robbantás nemcsak a tûzszeré-
szek munkáját dicsérte, hanem a tanfo-
lyam szervezõinek fantáziáját is: min-
den egyes robbantási feladathoz tarto-
zott egy történet. A hétnapos elméleti
képzést követõ gyakorlati héten a cso-
portokra osztott hallgatók helyszínel-
tek, vizsgálódtak – egymást váltva a rob-
bantási helyszíneken. Minden egyes ese-
mény kapcsolódott a „nagy helyzetkép-
hez”, amit kielemeztek, feldolgoztak.
Ha ezt jól csinálták, a gyakorlat forga-
tókönyve szerint a következõ alkalom-
mal, a következõ robbantásnál kevesebb
katona „halt meg”. Elemezve a helyszí-
neket, a nyomokat, a WIT-csoportok ta-
nácsokat adtak az alegységeknek, ame-
lyek e tanácsokat elfogadva, feldolgoz-
va kisebb veszteséget szenvedtek el. A
hétnapos gyakorlati képzés végsõ célja
pedig nem más, mint a helyi „bomba-
gyáros” azonosítása és elkapása – per-
sze ehhez 9–10 helyszíni feladat sike-
res végrehajtása szükségeltetett.

CSAPATMUNKA

Nem csak a hallgatók, a kiképzõk is iga-
zi nemzetközi csapatot alkottak. Babos
Sándor fõhadnagy mellett beosztottja,
Kalányos György fõtörzsõrmester kép-
viselte a magyar színeket, míg a NATO
részérõl kijelölt vezetõ kiképzõ (aki ci-
vil szerzõdéssel rendelkezõ nyugállo-
mányú katona) az Egyesült Államokból
érkezett. Rajta kívül egy-egy belga, ír
és német katona dolgozott oktatóként a
három hét során. A szakemberek nem
egy NATO-parancsnokságon szolgál-
nak, hanem nemzetük hadseregében,
esetleg egy kiválósági központban, s ki-
fejezetten erre a tanfolyamra válogatták
ki õket, szakértelmüknek köszönhetõen.

Magyarország befogadó nemzetként
(Host Nation Support) támogatja a nem-
zetközi együttmûködést. A tanfolyam
szakmai felelõse a Honvéd Vezérkar Ki-
képzési Csoportfõnöksége, de nagyon
fontos megjegyezni – teszi hozzá Babos
fõhadnagy –, hogy azt nem egyedül az
MH Altiszti Akadémia, hanem a Ma-
gyar Honvédség rendezte meg. Az
együttmûködést már a gyakorlati ki-
képzés elsõ napja is bemutatta: a haj-
máskéri lõteret és a biztonsági õrséget
a Bakony Harckiképzõ Központ bizto-
sította, az egészségügyi biztosítást az
MH 54. Veszprém Légtérellenõrzõ Ez-
red adta, az MH 1. Honvéd Tûzszerész-

és Hadihajós Ezred tûzszerészeinek
munkáját pedig már említettük. Az
együttmûködés tehát igazán szerteágazó.

LAPÁT, CSÁKÁNY, FANTÁZIA

A nap hõsei persze a tûzszerészek vol-
tak. Nem volt egyszerû a munkájuk, hi-
szen például a robbanószerkezetek elhe-
lyezésénél ügyelni kellett arra, hogy a
robbantás után elegendõ nyom maradjon
a kiképzésen részt vevõ leendõ helyszí-
nelõk számára. Nem az volt a cél, hogy
a kráter elnyeljen mindent, így egy kiló-
gó és a robbanás után megtalálható drót,
a kicsit odébb elhelyezett érintõgyújtó
kötelezõ elem volt. S persze az alap: a
biztonság, hiszen nem kevés robbanó-
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anyagról volt szó. Minden robbantási fel-
adatnál gondosan meg kellett tervezni,
hogy mi és hova kerül, meddig repülhet-
nek el a repeszek, vagy éppen egy komp-
lett teherautó-motorháztetõ – amelyet a
torony biztonságából a saját szememmel
is láthattam, amint pörögve távozik felfelé
a robbantás füstfelhõjébõl.

Az optimista tûzszerész lapátot hoz,
míg a rutinos csákányt – nem volt egy-
szerû a megfelelõ mélységig beásni a
kiszáradt, agyagos talajba a gránátokat.
A környezetet is megfelelõen kellett el-
rendezni: a sikátorrá szûkülõ afganisztáni
utcát kövekkel jelezték a helyszínen. A
négy robbantás után következett a hely-
színelés: a négy csoport a négy helyszí-
nen váltotta egymást, bizonyítékokat ke-
resve, fényképezve, mérõszalaggal ada-
tokat gyûjtve. Ha jól dolgoztak, akkor
a cikk olvasásának idõpontjában már a
virtuális ISAF õrizetében csücsül a kép-
zeletbeli bombagyáros.
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Petõ Gábor fõtörzsõrmester az MH
1. Honvéd Tûzszerész- és Hadiha-
jós Zászlóalj speciális tûzszerésze-

ként már két misszióban is irányította az
amerikai Northrop Grumman hadiipari
óriáscég Remotec nevû leányvállalata ál-
tal kifejlesztett és gyártott Andros F6A
nehéz tûzszerészrobotot. A második misz-
szió alatt több mint 80 üzemórán keresz-
tül dolgozott együtt a meglehetõsen szög-
letes kiállású, gumikerekes segítõjével.

S ez csak azt az idõt jelenti, amikor a ro-
bot már a feladatot hajtja végre.

ÉVEK MUNKÁJA

Az embertõl is függ, hogy valakibõl
mennyi idõ alatt lesz biztos kezû speci-
alista. Petõ fõtörzsõrmester négy éve
foglalkozik már az Androsokkal, így ma
– és persze a két afganisztáni misszió
után – már nehéz lenne olyat kérni,

amitõl megremegne a kezében az irá-
nyítópult. Persze a kezelõ rátermettsé-
gétõl is nagyban függ, hogy a tanfolyam
után mennyi idõ alatt lesz rutinos ro-
botkezelõ. Márpedig néha nem árt a ru-
tin, például amikor akár másfél kilomé-
teres, biztonságos távolságból, csak a
kamerák képeire támaszkodva kell irá-
nyítani a barátságtalan afgán terepen az
Androst. Persze az irányítás java fejben
történik: a kamera színes képein ke-
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A robot alkatrészei cserélhetők…

ANDROS F6A TÖBB MI

A GYEREKEK ÉS A FESZTIVÁLOZÓK SZÓRAKOZTA-
TÁSÁRA IS KIVÁLÓAK A MAGYAR HONVÉDSÉGNÉL

HADRENDBEN ÁLLÓ NEHÉZ ÉS KÖNNYŰ TŰZSZE-
RÉSZROBOTOK. AZ IGAZI FELADATOT PERSZE 

NEM A VOLT VAGY AZ EFOTT LÁTOGATÓINAK 

JÓKEDVRE DERÍTÉSE JELENTI, HANEM 

A HADSZÍNTÉRI ÉLETMENTÉS.

resztül el kell képzelni, hogyan is néz ki
az a terület, ahova a robotnak mennie
kell. Memória, térérzék szükséges az
eredményes és gyors munkavégzéshez.
A környezetre is folyamatosan figyelni
kell, hiszen ha a kezelõ elfelejti, hogy
egy árok mellett áll a robottal és elfor-
dítja abba az irányba, akkor a gép az
árokba beborulva megakad – és ekkor
már a robot kiemelésének akcióját lehet
szervezni, ami hadmûveleti területen
nem is olyan egyszerû feladat. Persze a
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rutinfogások mindenkinél külön-külön
alakulnak ki. Az alapokat mindenki azo-
nos módon kapja meg az oktatás során,
s a gyakorlások, az afganisztáni éles fel-
adatok végrehajtása közben alakul ki
minden kezelõ egyéni stílusa.

MESSZE, BIZTONSÁGBAN

Nem véletlen a távolság emlegetése: va-
lóban akkor van biztonságban a tûzsze-
rész, ha a gyanús helyszíntõl, a felfede-
zett robbanószerkezettõl, lõszertõl kellõ
távolságban tud dolgozni. Petõ Gábor
fõtörzsõrmester egyéni rekordja a lég-
vonalban 800–1200 méteres munkatá-
volság volt Afganisztánban. A robot, il-
letve a mobil ellenõrzõ és irányító al-
rendszer közötti adatkommunikációs rá-
diórendszer ennél jóval nagyobb távol-
ságból is kapcsolatot teremthet, de eh-
hez már zavartalan rálátás szükséges az
antennától a jármûre.

Néha a messzeség miatt furfangra is
szükség van. Például akkor, amikor a
felderített improvizált robbanószerke-
zet helyszíneként egy GPS-koordinátát
kap a tûzszerész specialista. Ahhoz, hogy
a robot pontosan a megadott helyre érjen,
szükség van némi szigetelõszalagra és
egy kézi GPS-vevõkészülékre. Ha a sza-
laggal a betáplált pontra irányzott navi-
gációs készüléket felerõsítjük az And-
ros vázának megfelelõ pontjára, majd
elindulunk, akkor a kamerával pont le
lehet olvasni a képernyõrõl, merre hány
méter. A feladat megoldva, a robbanó-
szerkezetet sikerült hatástalanítani.

INKÁBB EGY ROBOT

Bár drága eszköznek számítanak az
Androsok, de munkaeszközök. Inkább
egy robot robbanjon fel, mintsem bár-
melyik tûzszerésznek essen baja, jegy-
zi meg a fõtörzsõrmester. A robotok
azért vannak, hogy megközelítsék a fel-
derített robbanószerkezeteket, gyanús
pontokat, majd ha valóban IED lapul
ott, akkor ezeket szétszedjék, mûkö-
désre alkalmatlanná tegyék. Ha eköz-
ben robbanás történik, akkor a robot al-
katrészei cserélhetõk, teszi hozzá Petõ
Gábor. Éppen ezért nem is kímélik a
robotokat a hadszíntéren: az elsõleges
cél, hogy lehetõleg robottal oldják meg
a feladatokat. Ne a tûzszerésznek kell-
jen odamenni. Egy profi kezelõ majd-

HADITECHNIKA

42 MAGYAR HONVÉD  

nem minden feladatot meg tud vele ol-
dani, köszönhetõen a gyártó szerint több
mint 30 kilogrammos emelõképesség-
nek is.

Feltéve, ha van áram. A kifejezetten
nehéz terepek leküzdésére tervezett
Andros számára szinte nincs lehetet-
len, túl rossz terepviszony. Természe-
tesen figyelni kell a robot méreteire,
stabilitási helyzetére (fõleg a tele-
szkópos kamerarendszer kinyújtott ál-
lapotában, megemelt futómûvel). Ami-
re még ügyelni kell, az a 24 voltos, zse-
lés akkumulátorok állapota. A rend-
szer elektromos energiaigénye is függ
persze az adott feladattól: négy óráról
akár negyven percre is csökkenhet az
üzemidõ egy töltéssel, ha nehéz fel-
adatot kap a robot, például a talaj ásá-
sát. Az akkumulátorok feszültségét a
kezelõ folyamatosan képes figyelem-
mel kísérni a vezérlõrendszer ké-
pernyõjén, s ha kell, az Andros visz-
szagurul akkucserére. A robothoz egy
pótakkumulátor jár, de még így is kor-
látozott az üzemidõ. A tûzszerészek
„robothordozó” Cougarja rendelkezik
ugyan megfelelõ inverterrel az akku-
mulátor töltéséhez, de lassabban
töltõdik fel a lemerült egység, mint
amilyen gyorsan szükség lehet rá is-
mét. S persze azt sem szabad elfelej-
teni, hogy az akkumulátorok élettarta-
ma sem végtelen, így teljesítményük
egy idõ után bizony csökken.

NEHÉZ TEREPRE TERVEZETT

Kétszázhét kilogramm tömege mellett, a
bonyolultabb tûzszerészfeladatok ellátá-
sa miatt kapta a „nehéz tûzszerészrobot”
besorolást az Andros F6A, illetve az Af-
ganisztánban használt, továbbfejlesztett
változata. A robot jellemzõen a már meg-
talált robbanótestek, lõszerek eltávolítá-
sát, s finom mozgású manipulátor-karjának
köszönhetõen akár szétszerelését is el-
végzi. A manipulátor 277 centiméterre ké-
pes felnyúlni, elõre pedig másfél méterig
ér el. Gyakran a robbanószerkezetek egy-
egy elemének roncsolásával is meg lehet
akadályozni annak elmûködését – van,

amikor finom mozgásra, van, amikor erõre
van szükség. Az erõ képviselõje a robotra
szerelt, két 20 milliméteres disruptor (nagy-
nyomású vízzel dolgozó vágóberendezés)
is, amelyek képesek szétroncsolni a rob-
banószerkezeteket.

A beépített, nappal és éjjel is használ-
ható, huszonhatszoros optikai és tizen-
kétszeres digitális nagyításra képes, kör-
be forgatható, 180 fokos szögben
függõlegesen is mozgatható kamera-
rendszerének és 80 watt teljesítményû,
mini halogén reflektorának köszön-
hetõen képes az önálló felderítési fel-
adatok végrehajtására is. A robot irá-
nyítását segíti a két futómû közé, elõre
beépített fekete-fehér kamera is.

Mint már szó volt róla, a feladat-vég-
rehajtás nagy távolságból is lehetséges,
köszönhetõen a rádiós, kétirányú adat-
kommunikációs összeköttetésnek. Ez
az afganisztáni mindennapokban azt je-

lenti, hogy a kiérkezõ tûzszerészek a
Cougaron kívül csak a robot telepítését,
beüzemelését végzik. Ekkor felkerül-
nek az Androsra a kerekek s betöltik a
két, nagynyomású vágóberendezést is.
Az összeszokott csapatban mindenki
pontosan ismeri a saját feladatát, így a
robot öt percnél rövidebb idõn belül el is
indulhat a helyszín felé.

A feladat végrehajtására már a pán-
célvédett szállítójármûbõl kerül sor, a
képernyõn keresztül figyelve és irányítva
az Androst. Ha szükséges, a robotra sze-
relt hangszóróval és mikrofonnal élõszó-
ban is lehet kommunikálni a helyszínen
tartózkodókkal.

Mivel a tervezés során Irak és Afga-
nisztán hadszíntere lebegett a tervezõk
szeme elõtt, a robot vezérlõegységét,
elektronikai egységeit por- és nedves-
ségálló burkolat védi. A karbantartást
segíti a moduláris felépítés, így nem-
csak az Androsra szerelhetõ eszközök,
kamerák cserélhetõk könnyen, hanem
a robot meghibásodott, esetleg megsé-
rült elemei, alkatrészei is. 

Akkor sincs semmi baj, ha a gumi-
kereket éri sérülés: az Andros bütykös
terepgumijain ekkor is képes mozog-
ni, visszatérni a vezetési pontra a szük-
séges cseréért. Robusztus kialakítás-
nak köszönhetõen az üzemelés utáni
karbantartások, a kisebb javítások sem
okoznak különösebb problémát a
tûzszerész specialistáknak. Komolyabb
meghibásodások esetén pedig külsõ
partnercég szállítja el a robotot a nagy-
javításra.
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Rákosi Mátyás Hadikórház az észak-
koreai Mangionde-ban, 1952 nya-
rán: „A szemben ülõ katonák sze-

mébõl peregni kezdtek a könnyek. Ma-
gam is a könnyeimtõl elhomályosult
szemmel néztem õket, és arra gondol-
tam, hogy ez a jelenet az itt végzett mun-
kám legnagyobb jutalma. Itt ülnek ve-
lem szemben a poklokat megjárt embe-
rek, méghozzá keletiek, sárgák, tehát
olyan emberek, akiknek a fájdalom, a
testi szenvedés sokkal kevesebbet je-
lent, mint nekünk, európaiaknak. Olyan
emberek, akiknek az érzelmi életét az
arcukon a legritkábban tudjuk leolvas-
ni… És ezek az emberek most itt ülnek,
és sírnak, mert én elmegyek!”

Az idézet az Add vissza az arcomat

címû kötetbõl való. A szerzõ, dr. Zol-
tán János, a koreai háború idején „a ma-
gyar dolgozók által felajánlott össze-
gekbõl” létrehozott hadikórházban volt
„missziós” sebész. Az észak-koreai kor-
mány az 1950 nyarán éppenséggel ál-
tala kirobbantott fegyveres konfliktus
elhúzódása miatt már nem csak friss sé-
rültek ellátásához, hanem helyreállító
mûtétek elvégzéséhez is segítséget kért.
S mivel Zoltán professzor már rendel-
kezett ilyen szakmai gyakorlattal, rá és
egy ortopédsebészre esett a választás.
Mûtéteinek – kiváló emberi tulajdon-
ságainak – olyannyira híre ment, hogy még
délrõl is átszöktek hozzá abban remény-
kedve, hogy a magyar sebész „vissza adja
arcukat”.

A búcsúzkodás egy háborús helyzet-
ben könnyeket csalhat a legharcedzet-
tebbek arcára is. De a „frontkórházak”
orvosai, az ápolók, a sérültek és a bete-
gek mentését szervezõk ritkán hallgat-
hatnak a szívükre. Nincs helyük az ér-
zelmeknek, amikor már a fegyvereké a
szó, és a katonák, a civilek tömegesen,
egyszerre és egy helyen szenvednek sé-
rüléseket, vagy épp járvány üti fel a fejét
közöttük. A sérültek, a harcban eleset-
tek mielõbbi elszállításának – ahogy ma
mondjuk: a mûveleti terület kiürítésé-
nek – mindig határt szabott az orvostu-
domány, illetve a katonamedicina fej-
lettségi szintje, épp aktuális módszerta-
na. A katonaorvoslás fõszereplõi hatal-
mas utat jártak be, míg kimunkáltak egy-
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FRONTKÓRHÁZ

A hadszínterek magyar katonaorvosai (1.)
A KATONAORVOSLÁS TÖRTÉNETE – HÁBORÚS TÖRTÉNET. LAPJAIN 

ÉRZELEMMENTES HARCTÉRI ÖSSZEGZÉSEK A FÁJDALOMRÓL, A HALÁLRÓL, 

AKKURÁTUS BESZÁMOLÓK AZ  ORVOSOK, ÁPOLÓK ÉS MENTÉST SZERVEZŐ 

SZEMÉLYEK KIMAGASLÓ TELJESÍTMÉNYEIRŐL, MÓDSZERTANI EPIZÓDOK 

A MEGSÉRÜLT, MEGBETEGEDETT KATONÁK KIMENEKÍTÉSÉRŐL, ELLÁTÁSÁRÓL.

SOROZATUNKBAN ERRŐL OLVASHATNAK…

A Krétán partra szálló 
különítmény tagjai, köztük 
az egészségügyi állomás 
katonái. 

egy új harctéri orvosi eljárást, kimenté-
si, sérülésosztályozási és ellátási szisz-
témát. Ezen az úton volt egy kis lépés a
koreai háború.

A dr. Diner Ottó orvos ezredes, a má-
sodik világháborút megjárt sebész ve-
zette elsõ csoport a Phenjan közelében
lévõ Csungliva faluban kezdte meg „ér-
zelemmentes” misszióját. A „nép bölcs
vezérérõl” elnevezett kórház kiürített
iskolákban kapott helyet, a vizet bivaly
húzta szekerekkel szállították. A kato-
nák és a civilek eleinte fõként alsóvég-
tagi sérülésekkel érkeztek a kórházba,
mert a fejükön, nyakukon, mellkasukon
megsebesültek többsége a kimenekítés,
az ellátás feltételeinek hiánya miatt a
harci cselekmény helyszínén vagy a
hosszan tartó szállítás közben életét vesz-
tette.

– A szüntelen bombázások, a bizony-
talan háborús helyzet miatt több helyen
települt hadikórház 1953 júliusától, a
fegyverszünet megkötésétõl kezdve „bé-
kés üzemmódra” állt át, s a fennállásáig,
1957-ig 227 magyar, köztük úgy negy-
ven „egyenruhás” dolgozott itt – ad rövid
létszámjelentést dr. Svéd László nyug-
állományú orvos altábornagy, az MH
Honvédkórház parancsnokának helyet-
tese. – A kórházban – ahol a mûködés
hét éve alatt összesen egymillió embert
láttak el – kezdetben fõleg sebészekre,
mûtõasszisztensekre, késõbb pedig bel-

gyógyászokra, tüdõgyógyászokra, szü-
lészekre és gyermekorvosokra volt szük-
ség. A teljes anyagi-technikai felszerelést
a magyarok biztosították, az utánpótlást
is mi szállítottuk ki Szibérián, illetve Kí-
nán keresztül. A „váltásokban” elköte-
lezett gyógyítók, késõbb világhírnévre
is szert tett orvosok voltak. Egyikük a
közülünk tavaly eltávozott orvos ezre-
des, dr. Zoltán János professzor, a vi-
lágszínvonalú plasztikai sebészet meg-
teremtõje volt, aki lövéstõl, bombaszi-
lánktól, gyakran napalmtól a fejükön,
az arcukon, a kezükön megsérült embe-

rek százain végzett helyreállító mûtéte-
ket. És külön tisztelettel emlékezem meg
a harmadik váltás vezetõjérõl, a katonai
traumatológia és ortopédia kiemelkedõ
személyiségérõl, dr. János Györgyről
is, aki két évtizeden át, a ’70-es évek vé-
géig a honvédkórház mindenki által sze-
retett orvos vezérõrnagy parancsnoka
volt. 

A koreai háborúban is rendkívül nagy
problémát okozott, hogy a sérültek késõn
kerültek el a különbözõ segélyhelyek-
re, és először gyakran laikusok része-
sítették õket szakszerûtlen ellátásban.

M. Tóth György   � Fotó: A Baptista Szeretetszolgálat archívuma, internet és Tóth László
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A cs. és kir. 
haditengerészet 
egészségügyi 
matrózai.

A Rákosi Mátyás 
Hadikórház hetedik 
csoportja 1955-ben, 
Sarivonban.



A sérülések ezért gyakran jártak együtt
maradandó, torzulásos elváltozással. A
nagyhatású lövedék, a repesz és a napalm
okozta súlyos, roncsolásos sérülések hely-
reállítása különleges sebészeti techniká-
kat követelt meg. A koreai hadszíntér
gyakorlatilag ezért lett a rekonstrukciós
sebészet „szülõhelye”.

Az Észak-Koreába kiküldött magyar
egészségügyi csoportok levéltári doku-
mentumaiban nem olvashatunk mûvele-
ti területrõl, harctéri, légi kiürítésrõl, kü-

lönbözõ szintû ROLE-ellátásról. A „ka-
tona-egészségügyi misszió” megnevezés
sem volt még használatban akkoriban,
akárcsak a fél évszázaddal azelõtti, krétai
válságkezelõ mûvelet magyar egészség-
ügyi kontingensének esetében sem.

Történt, hogy 1896 tavaszán etnikai és
vallási konfliktus alakult ki az Oszmán
Birodalomhoz tartozó Kréta szigetének
török és görög lakosai között. Néhány
hónap múltán Canea városában felkelés
tört ki, ahol a Monarchia konzulátusának

védelmében részt vevõ magyar katonák a
város török és görög negyedét kordon-
nal választották el, s így lettek õk a mo-
dernkori történelem elsõ békefenntartó
missziójának tagjai. De a szolgálatnak
katonaorvosi epizódja is volt.

– Kevés írásos emlék maradt fenn a
cs. és kir. 87. gyalogezred II. zászlóal-
jának krétai küldetésérõl, annyit azon-
ban tudunk, hogy a gyalogezred egész-
ségügyi állomását egy bizonyos dr. Pav-
lecka fõhadnagy, ezredorvos vezette, s az
alatta szolgáló magyar egészségügyi ka-
tonák és partra tett egészségügyi matró-
zok is kiemelkedõ szerepet játszottak a
lakosság körében kitört malária leküz-
désében – kommentálja az akkoriban
tûzoltási hadmûveletnek nevezett kato-
nai fellépés egészségbiztosítási részle-
teit Svéd László. – Ugyanennek a gya-
logezrednek a zászlóalja vett részt
késõbb az elsõ világháború kitöréséig
tartó balkáni békemissziókban. Bár min-
dig is az alakulat katonáinak egészség-
ügyi biztosítása volt az elsõdleges fel-
adat, a körülmények olykor közbeszól-
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Egy első világháborús sebesültosztályozó hely, azaz Triage.

A sebesültek harctéri kimenekítésének 
egyik eszköze a Larrey-féle repülő lazarett volt.

tak. Koszovó tartományban például –
ahol magyarok tartották fenn a rendet –
a menekültek számának növekedése mi-
att 1907 körül táborokat állítottak fel,
amelyek higiéniai állapotát az egész-
ségügyi állomások katonaorvosai és se-
gítõik ellenõrizték. A történelem olykor
megismétli önmagát: mi, százegynéhány
évvel késõbb szolgáló katonaorvosok,
ápolók, a katona-egészségügy külön-
bözõ területeit képviselõk a modernko-
ri délszláv konfliktusok rendezésében,
az albán menekülttábor egészségügyi és
járványügyi biztosításában, a térség bé-
kés körülményeinek kialakítását szol-
gáló szövetségi és európai uniós mûve-
letekben is részt veszünk.

A katonaorvoslás háborús története
éppúgy szól a fájdalomról és a halálról,
mint a harctéri sebesültek és a betegek
gyógyításába vetett hitrõl. Meglehet, az
egykor volt elõdök többnemzeti légi ki-
ürítési képességre, elõretolt, mobil, gyor-
san felállítható ellátási helyekre, mene-
kítõ helikopterekre álmukban sem gon-
dolhattak. Igaz, ott volt nekik a repülõ
lazarett.

Dominique-Jean Larrey – a Grande
Armée fõsebésze – Bonaparte Napóleon
szolgálatában jelentõs érdemeket szerzett
a sebesültosztályozás, a különbözõ se-
bészi módszerek tökéletesítésében. Ne-
véhez köthetõ egy különösen fontos újí-
tás, a repülõ lazarettek alkalmazása. Há-
rom sebészbõl és egy ápolóból álló, köt-
szerrel ellátott, sebesültek szállítására
alkalmas lovas egységeket, vagyis moz-
gó kórházakat szervezett. Így lehetõvé
vált, hogy a sérülteket már a harcmezõn

ellássák. A sebesültszállításhoz eleinte
kosarakkal málházták fel a lovakat, ám
e megoldást hamarosan könnyû, jól ru-
gózott kocsikkal helyettesítették. Lar-
rey orvosi és szervezõtevékenységének
is köszönhetõ, hogy a sebesült katonákat
az elsõsegély után igyekeztek mielõbb
hadikórházakba juttatni. E kiürítési mód-
szert a franciák Magyarországon, a gyõri
csata után alkalmazták is.

Azt mondják a szakemberek: a kato-
naorvoslás története éppúgy a háborúk
története, mint az egyre újabb és újabb
sérüléseket, egészségügyi károsodáso-
kat okozó harci eszközöké. Hogyan is
írt Jókai Mór ama „gyõri két nap” harci
cselekményeirõl, és egy nagyon is ha-
gyományos harci eszközrõl?

„A zalai lovasságnak jutott a feladat
az insurgensek ágyúütegeit fedezni.
Elõször nyugodtan meg kellett állniuk
a helyüket a glédában, és elnézni, hogy
sodorja el társaikat a búgó ágyúteke.
Kapitányuk, Foky Ferenc alól a lovat
lõtték ki; ezredesük, Kisfaludy fejérõl
a csákót. Egy gránát odatalált egy lõpo-
ros szekerükbe, s azt felrobbantotta. A
lõporláng egy insurgens tüzért egészen
összepörkölt, s a két szemét kiégette.
Azután pedig szembe kellett szállniuk
az ellenük száguldó francia drago-
nyosezreddel, melyet egy õrnagy és
Lauriston tábornok fia mint kapitány
vezényelt. A zalai lovasok voltak leg-
rosszabbul fegyverkezve; soknak kard-
ja sem volt, csak fokosa. De jó fegy-
ver az, ha jó kézben van. Átüti a réz-

sisakot, amit a kard nem fog. A fran-
cia ezred kétszázhetven halott s tizen-
egy tiszt veszteséggel vonult vissza:
az õrnagya is elesett. Odahaza aztán
elmondták a franciák, hogy nem tud-
juk, mi az a görbe? (a fokos); de na-
gyon rossz…” (A magyar nemzet tör-
ténete regényes rajzokban)

A sorozat következõ részében is foly-
tatódik az évezredes küzdelem a sebe-
sült vagy beteg katonák életének meg-
mentéséért, mielõbbi felépüléséért.

(Az illusztrációk közzétételéhez adott
segítségért köszönet illeti dr. Ravasz Ist-
ván hadtörténész-muzeológust, valamint
dr. Szilágyi Bélát, a Baptista Szeretet-
szolgálat fõigazgatóját.)
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Az 1907-es koszovói misszió után
száz évvel ismét szolgáltak magyar 
szakemberek menekülttáborokban, ezúttal Albániában.

A napóleoni háborúk idején már a harctéren is nyújtottak elsősegélyt.



Atábori lelkész intézményének hi-
vatalos, 1773-as megjelenését kö-
vetõen 1848-ban mûködni kezdett

a Zsidó Tábori Lelkészség is. Elõtte nem
teljesíthettek katonai szolgálatot a zsi-
dók, ám ekkor tömegesen álltak a sza-
badságharc mellé. Azután… De menjünk
sorjában! Ebben segít magazinunknak
dr. Köves Máté Slomó, a Honvédelmi
Minisztérium Tábori Lelkészi Szolgálat
(HM TLSZ) Tábori Rabbinátus szolgá-
lati ágának fõrabbija.

– 1848 számunkra is az egyik legfon-
tosabb mérföldkõ – mutat rá Köves Slo-
mó –, hiszen több mint 135 ezren csatla-
koztak az ekkor megszületõ honvédség-

hez, s ettõl fogva létezik magyar zsidó,
és nem pusztán magyarországi. A másik
mérföldkõ, egyben identitásképzõ idõszak
a Monarchia hadserege s az elsõ világ-
háború, hiszen ismét nemcsak a zsidó ka-
tonák, katonatisztek nagy számaránya,
hanem helytállása, nemzeti szerepe is ki-
emelkedõ.

– S természetesen a napjainkban létezõ
Tábori Rabbinátus is ennek az önazo-
nossági tudatformálódásnak a része.

– Pontosan. Ebben a kormány és a Ma-
gyarországi Zsidó Hitközségek Szövet-
sége (Mazsihisz) 1994. január 11-i meg-
állapodása hozott fordulatot: a vallás-
szabadság biztosítása mellett a zsidó tá-
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LÉLEKGONDOZÓK
A tábori rabbinátus

is Simicskó István 
parlamenti 

államtitkár közvetlen
alárendeltségébe

tartozik.

Dr. Köves Máté Slomó

A HM Tábori Lelkészi Szolgálata (2.)

A KŐBALTÁTÓL ELJUTOTTUNK AZ ŰRRAKÉTÁIG, ÁM LELKI, SZELLEMI, 

ERKÖLCSI ÉLETÜNKET, ÉRZELMEINKET, KAPCSOLATAINK EMBERHEZ MÉLTÓ

MEGÉRTÉSÉT ÉS GYAKORLÁSÁT ILLETŐEN, JÓCSKÁN VAN PÓTOLNI-
ÉS TENNIVALÓNK A HADERŐBEN IS. MINDEZ NÉLKÜLÖZHETETLENNÉ TESZI

A TÁBORI LELKÉSZI SZOLGÁLATOT, ANNAK 

KATOLIKUS, PROTESTÁNS ÉS ZSIDÓ SZOLGÁLATI 

ÁGÁT. SOROZATUNKBAN EZÚTTAL A TÁBORI 

RABBINÁTUST MUTATJUK BE.

bori lelkészet is létrejöhetett. Elsõ ve-
zetõje dr. Frölich Róbert dandártábornok
volt. A HM III. objektum után 2005-ben
a Wesselényi utca 13.-ban (az egykori
Déry-házban) kaptunk helyet, ahol már
imaterem és könyvtár is mûködik. Mind-
ez nagyban elõsegíti az identitásfejlõdést,
ami most megint elõtérbe került nálunk
is éppúgy, mint a Magyar Honvédség-
ben, hiszen nagyon sok minden megvál-
tozott s változik. A kötelezõ sorkatonai
szolgálat eltörlése a TLSZ-re is kihatott,
de a rabbinátusra még inkább. Még ke-
vesebb zsidó katona szolgál a hadsereg-
ben, ami által még kevesebbeket tudunk
elérni. Ezért szükséges az újradefiniálás.
Ehhez hozzátartozik a sokszínûség,
amelynek egyik kifejezése, hogy a Ma-
zsihisz mellett jelen van a másik jelentõs
magyarországi zsidó egyház, az Egysé-
ges Magyarországi Izraelita Hitközség
(EMIH) is, amelynek egyben jómagam
vagyok a vezetõ rabbija.

– Mi alapján határozzák meg újra ön-
magukat?

– Ez sokféleképpen lehetséges, de ami
a legfontosabb, s a honvédségre is igaz: az
úgynevezett szimbolikus lépések köre.
Én ebben a szimbolikus térben látom a
rabbinátus fõ feladatát. Tehát mi is ma-
gunkénak érezzük a nemzetet megteste-
sítõ szerepet. Tevékenységükben arra tö-
rekszünk, hogy ez az intézmény a közfi-
gyelem fókuszában álljon, elismerésnek
örvendjen. A lelki gondozás mellett kép-
viseljük a vallásszabadság, a magyar nem-
zeti egység ügyét. A rabbinátus a magyar
nemzeti identitás kifejezõdése; léte jel-
képes üzenete a zsidóság be- és elfoga-
dásának itthon és külföldön egyaránt.

– Persze nem lehet csak erre leszûkí-
teni a Tábori Rabbinátus munkáját.

– Alapvetõnek tartjuk a misszi-
ókat és a hídépítést – ezek úgy-
szintén beleilleszkednek a hon-
védségbe, ami nyilván nem
csak a harctérrõl szól. Szere-
pet vállalunk a nemzet- és
történelemtudat formálásá-
ban, a nemzetépítésben, a
külföldi kapcsolatok erõsí-
tésében.

– Kérem, említsen példá-
kat e szerteágazó tevé-
kenységre!

– Szívesen vállaltam
a feladatot a rabbinátus
munkájában, s roppant
fontosnak vélem e
szolgálatok híd- és hit -

építõ munkáját, így a honvédelmi mi-
niszterrel – még a 2012. március 15-i ki-
nevezésem elõtt – megbeszéltük, hogy
elindítunk egy sorozatot, amely a magyar
zsidóságnak a honvédelemben, a hadse-
regben betöltött szerepét mutatja be. Töb-
bek között ilyen volt az 1848-ról nemrég
rendezett konferenciánk.

Meg kell említenem a hõsi sírok ügyét
is. Hende Csaba kezdeményezésére el-
kezdtük a Kozma utcai zsidó honvédsí-
rok rendbehozatalát, ápolását. Legalább
ilyen fontos a közös emlékezés a második
világháborús zsidó munkaszolgálato -
sokra, amely szintén a magyarság és a
zsidóság közös történelmének – igaz, szo-
morú – fejezete. Azt javasoltam, ne a
bûnösök és áldozatok felõl közelítsünk
ehhez, hanem teljes összetettségében néz-
zük. Egy konkrétum: az 1940-es évektõl

több ízben kiadták volt ma-
gyar zsidó katonatisztek a
neveket, kitüntetéseket is
tartalmazó Aranyalbumot,
így mutatván meg a zsidó
szerepvállalást az elsõ vi-
lágháborúban, válaszként
a korabeli törvénykezés
zsidóellenes vonulatára.
Ezt a hagyományt fel kel-
lene eleveníteni egy új ki-
adású Aranyalbummal,
amellyel a munkaszolgá-
latban elpusztultaknak ál-
lítanánk közös emléket.
Nem csupán ezt fogadta
empátiával a miniszter,
hanem azt a javaslatomat

is, hogy a Munkaszolgálatosok Országos
Egyesülete (Muszoe) közremûködésével
volt munkaszolgálatosok kapjanak ellátást
a Honvédkórházban.

– Említette a külföldi kapcsolattartást és
építést…

– Mivel a többi lelkészi szolgálati ággal
együtt a rabbinátus is az egyetlen mani-
fesztációja az állam és az egyház kap-
csolatának, így ennek a szolgálati for-
mának igen jelentõs a szerepe és értéke
külföldön is. E téren is sokat tudunk ten-
ni, mivel a szövetségeken kívül kapcso-
latban vagyunk az Izraeli Védelmi Erõk
Tábori Rabbinátusával is. A rabbinátus
igyekszik Magyarország és a Magyar
Honvédség jó hírét terjeszteni, erõsíteni
határainkon kívül is.

– S akkor térjünk ismét haza! Sokat jár-
nak Totha Péter Joel rabbi társával vidé-
ki helyõrségekbe.

– Óriási jelentõségûnek tartom ezt a
sorozatot, mert az ott élõ katonák kö-
zül sokan életükben elõször találkoz-
nak rabbikkal, s látják: mi is emberek
vagyunk, hasonló emberi, társadalmi
értékeket vallunk. Felszabadító ráébre-
désként élik meg, hogy a különbözõsé-
gek ellenére mennyi mindenben egyez-
nek a zsidó és a keresztény felekezetek,
amelyek eredeti gyökerei az ókori ju-
daizmusból származnak. Kiderül: egy
értékrendet vallunk magunkénak, egy
nyelvet beszélünk. Ez a legfontosabb a
hadseregben is, és nem szabad enged-
nünk, hogy az puszta munkahellyé vál-
jék, s hogy szétszakadozzon a közössé-
gi szövet.

HÁTORSZÁGTamás Tibor     � Fotó: Dévényi Veronika, Galovtsik Gábor, Krasznai-Nehrebeczky Mária és archív
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Hende Csaba honvédelmi miniszter tavaly júliusban írt alá együttműködési
megállapodást az Egységes Magyarországi Izraelita Hitközség vezetőivel.



Az év elején Szarajevóban képvi-
selte hazánkat, a magyar tábori
lelkészeket, egyben a magyar zsi-

dó katonákat. Mit mondott volna, ha
nyitófohászra kérik fel?

– Megismételtem volna a prágai gon-
dolatot, mert az éppúgy érvényes volt
1848-ban, Löw Lipót, Einhorn Ignác
vagy báró rimaszombati Hazai Samu
zsidó származású honvédelmi minisz-
terünk idején (1910–1917-ben), mint
manapság. Persze kiegészíteném a fen-
tieket azzal, hogy nemcsak az Örök-
kévaló egy teremtményét kell látnunk,
tisztelnünk a másik emberben, hanem
meg kell látnunk benne önmagunkat is
– így az igazi! Alapvetõ tételünket is
itt említem: a katona nem függetlenít-

heti magát az Örökkévaló törvényei-
nek etikai aspektusaitól még háborús
helyzetben sem! S idetartozónak tar-
tom a tudás tiszteletét és szétosztását
is. Nekünk ez a feladatunk a rabbiná-
tusban: afféle hídként szolgálni a jót
legjobb tudásunk, képességünk sze-
rint!

Ez kézzelfoghatóan azt jelenti, hogy
mindazokat kívánjuk elérni, akik a had-
seregen belül is szeretnék aktívan meg-
élni hitüket, meggyõzõdésüket. Külö-
nösen igaz ez a missziót teljesítõkre.
A kegyességi és hitélet szervezése, vég-
zése, vigasztalás, esketés, temetés, se-
besültek gondozása, jubileumok, szo-
ciális és karitatív munka, bizalmi fó-
rum tölti ki tevékenységünk keretét.
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A vezető rabbinak, szolnoki látogatása alkalmával Lamos Imre dandártábornok,
az MH Szolnok Helikopterbázis parancsnoka adott tájékoztatást.

A tábori rabbinátus az ember, 
a kultúra és a tudás tiszteletét vallja

Totha Péter Joel

EZ A VILÁG AKKOR VÁLHAT JOBBÁ, HA EGYMÁS MEGÉRTÉSÉT, ELFOGADÁSÁT

ÁLLÍTJUK AZ EMBERI EGYÜTTÉLÉS, TISZTELET KÖZÉPPONTJÁBA, TEHÁT A 

KINYÚJTOTT KÉZ JELENTŐSÉGE FELMÉRHETETLEN – MONDTA TOTHA PÉTER

JOEL, A HONVÉDELMI MINISZTÉRIUM TÁBORI LELKÉSZI SZOLGÁLAT TÁBORI

RABBINÁTUSÁNAK (HM TLSZ TR) VEZETŐ RABBIJA A VEZETŐ TÁBORI LELKÉSZEK

NEMZETKÖZI TANÁCSKOZÁSÁN TAVALY, 

PRÁGÁBAN, AHOL NYITÓIMÁRA KÉRTÉK FEL.

De idetartozik a honvédszolgálatot tel-
jesítõk vallási és szakirodalommal tör-
ténõ ellátása is. Zsidó naptárat és szám-
talan kiadványt adunk ki.

Ezt ez idõ szerint négyen végezzük,
rabbiként Köves Slomó és jómagam.
Mindketten a magunk hitközségi mun-
kája mellett látjuk el a tábori szolgá-
latot. Én március 15-én vehettem át
miniszteri kinevezésemet. Egyetértek
Hende Csaba honvédelmi miniszter
felfogásával, hogy közalkalmazottként
dolgozzunk, és hogy mindkét szervezet
(a Mazsihisz és az EMIH) legyen je-
len a rabbinátus intézményében, mert
ily módon megmutatkozik sok-
színûségünk és egységünk. Igaz, nem

vagyunk sokan, a pénz sem a legtöbb,
de minden jót kihozunk a szolgálati
águnkból, a másik két szolgálati ággal
együttmûködve. A Mazsihisz is min-
denben támogatja a rabbinátust.

– A tábori lelkészet egyik kulcsa a
kölcsönös bizalom. Mennyire nyílnak
meg önök elõtt a katonák, a zsidó ka-
tonák?

– Ez utóbbit illetõen nincsenek ada-
taink a létszámukról. S fontos tudni,
ha valaki fel is fedi magát elõttünk,
hogy õ zsidó, mi ezt titoktartással ke-
zeljük. A lelki megnyílás sem egyszerû,
tehát olyan tábori lelkészi munkát kell
végeznünk, hogy éljen a hit katoná-
inkban, ami erõt ad nekik, s melynek
támaszával tovább tudnak lépni.

– A hit összetett alapérték is, amit a
kultúra közvetíthet, erõsíthet. E téren
mit tud nyújtani a rabbinátus?

– A kultúra lehetõségeivel mi is
élünk, hiszen közösek a gyökerek az
eredeti humuszt jelentõ ókori zsidó kul-
túrával és hitvilággal. Ennek funda-
mentumán szervezünk számos ren-

dezvényt, például a rabbinátus köz-
remûködésével biztosítunk katonák-
nak (nyugállományúaknak is) zsina-
gógalátogatást. A VII. kerületi Wes-
selényi utca 13.-ban lévõ rabbinátuson
nyílik majd meg Szalay Krisztina
képzõmûvészeti kiállítása, amely a bib-
liai harcmûvészetet jeleníti meg, hi-
szen már Mózes hirdette, hogy meg

kell védeni a népet, a földet! Ugye
mennyire közös, milyen idõszerû ma
is? Így még inkább érthetõ, hogy a tá-
bori rabbinátus hivatalosan a magyar
nemzeti védelmi képességek fenntar-
tásának szakágazatába, egyben a hon-
védelmi miniszter, illetve az általa át-
ruházott jogkör révén a parlamenti ál-
lamtitkár közvetlen alárendeltségébe
tartozik. Számunkra különösen nagy
jelentõségû volt a Tóra-tekercs ünne-
pélyes felavatása hagyományápolá-
sunk jegyében, ami szintén fõ felada-
taink közé tartozik.

– Életünk, kultúránk szükséges sze-
replõi az ünnepek. Milyen alkalmi ese-
mények, évfordulók vagy ezek ke-

resztényi és zsidó válto-
zatai vonhatók be a rabbi-
nátus tevékenységébe?

– Rendezvényeink kö-
zül kiemelném a széder
(’rend’) hágádá (’elme-
sélni’) estet, ami a pé-
szach, a kivonulás ünnepe
– terített asztallal, asztali
áldással, szédertállal, fe-
jenként kötelezõ négy po-
hár borral stb. A széder az
egyiptomi szabadulás, a
zsidó törzsek néppé emel-
kedésének emlékezõ est-
je. Lényege a zsidó neve-
lés magva: „meséld el fi-
aidnak!” A szédert már ha-
gyományosan több éve
együtt ünnepeljük a kato-
nákkal; az idén ezen, nagy
örömünkre, Fodor Lajos
közigazgatási államtitkár
is részt vett. A Hanuka
csodáját is szívesen is-
mertetjük meg mindenki-
vel, aki szeretettel és tisz-
telettel közeledik hozzánk.
Bár a csoda a zsidósággal
esett meg, fénye bera-
gyogja az emberiséget.

Amikor az alegységek-
hez megyünk, fõ kérdé-

sünk, milyen lehetõségeik vannak
elõadásra, szemináriumra, közös ün-
nepre. Hiszen ezeken keresztül áram-
lanak az ismeretek, melyek a közele-
dés apró „katonái”. Úgy vélem meg
kell gátolnunk a kiüresedést. Ne fe-
ledjük a Talmud tanítását: mindannyi-
unknak dolgoznunk kell önmagunk for-
málásán! Ez az igazi adomány.
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Totha Péter Joel a Szolnok helyőrségben 
települt alakulatoknál rendszeresített 

fegyvereket is megtekintette.



Ezerkilencszáznyolcvanötöt írunk,
Katona János éppen Egerben, a fel-
derítõknél szolgál, amikor felkérés

érkezik a Honvédelmi Minisztérium kul-
turális osztályáról: zenekart kell alapí-
tani Veszprémben, méghozzá különle-
ges, újszerû gondolkodásmóddal. A kar-
mester akkoriban civilben dixieland-ze-
nekarral lépett fel a különbözõ katonai
alakulatoknál, érthetõ tehát, hogy rá esett
a választás.

– Negyven sorkatonával alakult meg a
zenekar. Szerencsére én magam vá-
laszthattam ki õket, így aztán az akkori
Zeneakadémia (ma Liszt Ferenc Ze-
nemûvészeti Egyetem) jazz-tanszak hall-
gatóinak nyolcvan százaléka itt töltötte
a sorkatonai szolgálatát. Nem véletlen
tehát, hogy már 1987-ben európai szintû
big band zenét játszottunk – emlékszik
vissza a kezdetekre a karmester.

Akkoriban az ilyesmi teljesen rend-
hagyónak számított. Egyrészt katona-
zenekarként voltaképp könnyûzenét ját-
szottak, ráadásul néhány évvel a rend-
szerváltás elõtt amerikai eredetû
könnyûzenét. A zenekar 1990-ben át-
került a második repülõ- és légvédelmi
hadtest állományába; Katona János és
csapata számára ekkortájt nyílt meg az út
két újabb irányba, a magyar katonadal
és az egyházzene irányába. Felkutatták
a korábban jó ideig nem hallott dalokat,
katonadalokat, és eredeti hangszerelés-
ben kezdték játszani, például az Erdély
indulót, vagy a Szép vagy, gyönyörû
vagy Magyarország kezdetû dalt is. Köz-
ben pedig egészen hihetetlen felkérése-
ket is kaptak.

– A rendszerváltás napjának környé-
kén az akkori amerikai nagykövet meg-
kérdezte: nem játszanánk-e a Glenn Mil-
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MH Légierő Zenekar Veszprém

KATONÁS RITMUSBAN
JAZZ, MAGYAR KATONAZENE ÉS EGYHÁZZENE: EZ A HÁROM FŐ ELEME AZ 

MH LÉGIERŐ ZENEKAR VESZPRÉM REPERTOÁRJÁNAK. S HOGY MIKÉNT JÖN 

ÖSSZE E HÁROM, EGYMÁSTÓL ELÉGGÉ KÜLÖNBÖZŐ STÍLUS? ERRŐL IS MESÉL

NEKÜNK AZ ALÁBBIAKBAN KATONA JÁNOS ALEZREDES, A ZENEKAR 

MEGALAPÍTÓJA ÉS KARMESTERE.

ler Air Force Big Banddel közös kon-
certen. Rögtön körülnéztem, hogy mer-
re is van a kandi kamera, mert azt hit-
tem viccel. Aztán amikor megérkeztünk
a Mátyás-templomba, láttuk, hogy ko-
molyan beszélt. Mondanom sem kell:
világszínvonalon játszottak – meséli Ka-
tona János.

Ez a közös koncert aztán újabb pro-
fillal gazdagította a zenekar tevékeny-

ségét, mert ezt követõen az amerikai füg-
getlenség napján már nem külföldrõl
hoztak zenekart a követségre, hanem a
veszprémieket hívták meg. Miként a dél-
szláv válság idején is õk jártak ki a há-
borús övezetbe játszani, parancsnok-
váltásokon és medálparádékon. Ezeken
a napokon persze esténként koncerteket
is adtak, amelyeknek sikerét az alezredes
nemes egyszerûséggel csak az „õrület”

Kálmánfi Gábor   � Fotó: Rácz Tünde és Szűcs László
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szóval jellemezte. Az évek során az ame-
rikai követség után sorban kapták a fel-
kéréseket a hazánkban akkreditált más
nagykövetektõl is, így a különbözõ or-
szágok nemzeti ünnepein rendre õk szol-
gáltatták a (jazz) zenét.

A zenekar munkájának másik fontos
része az egyházi kultúra népszerûsítése
és régi hagyományainak felelevenítése.
„Nincs annál szebb, amikor honvédze-
nekar szentmisén és istentiszteleten ját-
szik” – vallja a karmester, aztán a tõle
megszokott impulzív stílusban máris té-
mát vált, és a fegyvernemi dalokról kezd
beszélni. Ezt is külföldön látta elõször,

ahol a különféle protokollrendezvények
a himnusszal kezdõdnek és az adott fegy-
vernemi dallal érnek véget. Ami pedig
a magyar katonai menetdalokat illeti,
ezeket is „be kell ültetni” a magyar ka-
tona lelkébe: menetelés közben jó ma-
gyar katonanótákat kell énekelni – leg-
alábbis a karmester szerint. Aki azt is
nagyon szeretné, ha a Magyar Honvéd-
ségben végre magyar kürtjeleket hasz-
nálnának, mert most az alaki szabályzat
elõírta kürtjelek jó része külföldrõl szár-
mazik.

A légierõ zenekarának jelenlegi lét-
száma egyébként húsz fõ és felépíté-
sét tekintve a tradicionális fúvószene-
kari hangszereket találhatjuk meg ben-
ne. Munkájuk annyira szerteágazó,
hogy nem is beszélhetünk holt -
idõszakról: éves szinten legalább
170–190 fellépésük van, és idén sincs
ez másképp.

– Terveink szerint ebben az évben még
részt veszünk egy koncertsorozaton a
határainkon túli, magyarlakta területe-
ken. Emellett augusztusban, Balatonfü-
reden mutatjuk be Kéry Kitti, Oroszlán
Szonja és Trokán Nóra közremûködé-
sével azt a mûsort, amely összeállítás az
1920-as évektõl az 1960-as évekig ter-
jedõ idõszak magyar slágereibõl – avat
be minket az esztendõ további újdonsá-
gaiba Katona János.
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Lapozgatom az 1942 nyarán írt nap-
lómat. A kockás, pepita füzetben
megõrzött rövid feljegyzések segí-

tenek felidézni az akkori eseményeket.
Ma is magam elõtt látom mindazt, ami
történt. Emberek, tárgyak, idõpontok je-
lennek meg és kapcsolódnak láncban egy-
máshoz. A napló annak mond a legtöb-
bet, aki utóbb olvassa, és magyarázatot
keres ilyen vagy olyan részletekre. De
még a naplóíró elõtt is csak most világo-
sodik meg több olyan összefüggés, amit
akkor – fiatal fejjel és az események for-

gatagában – nem látott meg, vagy fel sem
tudott fogni.

Horthy István, 1942. február 19-e óta
az ország kormányzóhelyettese, 1942.
május 1-jén vonult be Szolnokra az 1. va-
dászrepülõ-osztályhoz katonai szolgá-
latra. Bevonultatott engem is, az inasát. A
vármegyeházán laktunk, a fõispán ven-
dégeiként, de az ellátást a repülõtéren
kaptuk. Szombatonként hazamentünk a
fõvárosba, hétfõn mindig vissza Szol-
nokra.

Egy hónap múlva – mint a naplómból

HADINAPLÓ
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Horthy István repülő főhadnagy tragikus halála

Farkas György tartalékos honvéd
Horthy István személyi inasa és a
keleti fronton a tiszti szolgája volt.

HÚSZ ÉVVEL EZELŐTT KERÜLT ELŐ HORTHY ISTVÁN INASÁNAK, FARKAS
GYÖRGYNEK –„A GYURINAK” – A KÉZÍRÁSOS HARCTÉRI NAPLÓJA. EZ AZ 
IZGALMAS ÉS HITELES DOKUMENTUM – EGY PEPITA FÜZET – „TESTKÖZELBŐL”
LÁTTATJA A NAPRÓL NAPRA FELRÓTT ESEMÉNYEKET. FARKAS GYÖRGYNÉL 
JOBBAN KEVESEN ISMERHETTÉK HORTHY ISTVÁNT, HISZEN HOSSZÚ ÉVEKEN 
ÁT ÚGYSZÓLVÁN ÉJJEL-NAPPAL OTT VOLT MELLETTE.
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látható –, június 5-én a földi részleggel
útnak indultam a frontra. Vittem ma-
gammal minden olyan felszerelést – a
gazdámét is –, amire a tábori életben szük-
ség lehetett. A csomagokról, a tárgyak-
ról, az eszközökrõl külön leltáram volt,
hogy mindent gyorsan megtaláljak, ami-
kor kell.

A gazdám csak egy hónappal késõbb,
július 2-án érkezett ki a repülõkkel a had-
színtérre. Már nagyon vártam. Boldog
voltam, amikor végre megérkezett. Akkor
meg sem fordult a fejemben, hogy mit
keres az ország második embere a fron-
ton, az állandó életveszélyek között. Egy
tartalékos fõhadnagy a sok ezer közül,
akik parancsnak engedelmeskednek, vég-
rehajtják a kapott utasításokat, a közka-
tonákkal együtt helyt állnak, ahol kell.
Harcolnak, bevetésre mennek, kockáz-
tatják az életüket. Az életveszély a re-
pülõknél szinte állandó. Nem is szólva a
ronda fejnehéz Héjákról, amelyek le-
szálláskor olyan könnyen felborulnak.
Hány gép vágódott így át – köztük a gaz-
dámé, Horthy István kormányzóhelyet-
tesé is, aki benne ült – a hepehupás, rossz
tábori reptereken! És a bevetések, a va-
lóságos harci cselekmények, amikor a
szó valódi értelmében szembe kell néz-
ni a halállal!

Most, fél évszázad múltán sem hagy
nyugodni ez a gondolat. Miért kellett ne-
ki kimennie a frontra? Miért kellett úgy-
szólván közkatonaként harcolnia – a nem
egészen két hónap alatt több mint hússzor
volt bevetésen –, és miért kellett lezu-
hannia és meghalnia? Mindmáig gyanú-

san tisztázatlan körülmények között. Mint
kormányzóhelyettes, közjogi méltósága
révén, magas katonai – tábornoki – rang-
gal is tarthatott volna szemlét a keleti
fronton harcoló csapatoknál.

Hát hiszen értem én õt: tudom, hogy
milyen szerény volt, és mennyire nem
tûrte a kivételezést, és tudom, hogy meny-
nyire szerette repülõtársait, és hogy életét
eljegyezte a repüléssel. Ott akart lenni
velük a veszélyben is. De a döntés – ame-
lyet bizonyára nem õ hozott meg – akkor
is rossz volt. Hogyan lehetett Horthy Ist-
vánt, akire az ország sorsát akarták rá-
bízni azokban a nehéz idõkben, hogyan
lehetett õt ilyen helyre engedni?

Nagyon megértem Csukás Kálmán
õrnagynak, a repülõosztály parancsno-
kának a lelkiállapotát. Valósággal ösz-
szeroppant, amikor a szörnyû halálhírt
meghallotta augusztus 20-án hajnalban,
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Horthy István koporsója Ilovszkojéban.

ott a sátra elõtt, félig öltözötten. Ez a ki-
váló repülõ és emberséges parancsnok,
akit mindenki tisztelt és szeretett, s aki
szoros bajtársi közösségben tartotta együtt
a fronton is az egykori repülõ sporttársa-
kat, talán maga is felelõsnek érezte magát
a történtekért. Hiszen õ adta ki elõzõ es-
te a parancsot a felszállásra! Hátha még
azt is tudta volna, hogy Jány Gusztáv ve-
zérezredes, a 2. magyar hadsereg pa-
rancsnoka ugyanaznap közölte a kor-
mányzóhelyettessel, hogy frontszolgála-
tát a repülõknél befejezte! (Talán a sors
akarata volt, hogy Csukás Kálmán még
azon  a télen szintén hõsi halált haljon a
keleti hadszíntéren.)

Együtt mentünk ki vele a baleset hely-

színére, a lezuhant géphez, amelyben fog-
va maradt az ország kormányzóhelyet-
tese, jobban mondva az, ami megmaradt
belõle. A gép még füstölgött. Füstje, mint
Káin áldozatáé, hosszú, álnok kígyó gya-
nánt tekergõzött a föld színén. Néztük,
tehetetlenül. A gondolatok zakatoltak az
agyunkban. Ez nem lehet igaz! Néztük,
és nem értettük, mi történt. Lezuhant? De
hogyan? A gép – a roncshalmaz – hason
fekszik. Futómûve zártan alatta. A feliz-
zott, deformálódott fémtömeg még nem
hûlt le. Leföldelték. Délutánig nem lehet
kibontani. Addig õrizni kellene. De ki-
nek? És kitõl? Jönnek-mennek a hivata-
losok, a kíváncsiskodók. Magyarok és
németek. Délután kibontás. Vizsgálat.

Azonosítás. Jegyzõkönyve-
zés. Mindenki mást látott, és
mindenki másképp látta és
mondja el. Például Mészá-
ros Rafael tizedes, a huszti
zászlóaljtól úgy látta, hogy
a gép égve szállt le. De õt ki
se hallgatják. Csak az orvo-
si jegyzõkönyv megállapí-
tásai nem vonhatók kétség-
be: az orvos szeme elõtt ott a
tetem, egy nem régen még
élõ ember összeroncsolódott,
megégett darabjai, és a
szörnyû leltárba sorra beke-
rül minden, ami még fellel-
hetõ belõlük. Ez itt a való-
ság. A többi mind csak kép-
zelet. A pillanat töredékei
alatt jól-rosszul látott rész-
letek.

De mi lehetett a baleset
oka? Mitõl zuhant le a gép?
Ezt a roncson nem vizsgál-
ta senki. A gép maradványait
széjjelhordták. Nem õrizték
meg, hogy késõbb egy

mûszaki bizottság még tüzetesebben meg-
vizsgálhassa alkatrészrõl alkatrészre, és
próbáljon következtetni az okokra.

Mint utóbb kiderült, Horthy István a
lezuhanása elõtt kilõtte a világító raké-
táit. Vajon mit akart jelezni? Hogy a gé-
pe kormányozhatatlanná vált? Vagy a
felderítõnek akarta jelezni, hogy nem tud-
ja követni? Ki mondhatja ezt meg?

Körüljártuk a roncsot. Átnéztem a köz-
vetlen környéket is. A gazdám koponyá-
jának egy darabját megtaláltam a géptõl
15–20 méterre a földön. Bõr és haj fed-
te. Velem volt a fényképezõgépem, fel-
vételeket is készítettem a leföldelt roncs-
ról. Kora délután aztán ismét odamen-
tünk, s akkor kibontottuk. Segédkeztem
én is a kiemelésnél. Borzasztó látvány
volt az nekem. Mikor leemeltük a gép
páncélját, amely egy kb. 20 milliméter
vastagságú, félovális formájú, 100×120
centiméter nagyságú, eléggé súlyos le-
mez, elõkerült a holttest. Ülõ helyzetben
volt. Fejét, a jobb homlokát szétroncsol-
ta a jobb oldali géppuska. Innen lehetett az
a koponyarab, amit a földön találtam. A
jobb keze csonkja a kormányon, a bal a
tetõajtó gombja felé. A lába ülõhelyzetben
felhúzva. Keze, lába megégve. A kar-
órája 5.07-kor állt meg. A ruhája kétol-
dalt leégett róla, csak amit a páncél és a
föld takart, az maradt meg. A zsebében
csak a zsebkése volt, hullacédula nem
volt rajta, így a tárgyak és a felismer-
hetõség alapján jegyzõkönyvileg én azo-
nosítottam.

A koporsó is elkészült, a nikolajevkai
kórházból hozták. A holttestet úgy, ab-
ban az összegörnyedt állapotban elhe-
lyeztük egy cinkoporsóban, s azt tettük
be a fakoporsóba. A táborban ravataloz-
tuk fel. Õrséget álltak a tisztek és a le-
génység. Koszorú és virág volt bõven.
Mindenki meg volt illetõdve, mindenki
hallgatott.

Másnap, 21-én mentõautóval vittük a
koporsót Sztarij Oszkolba, ahol rövid
gyászszertartás után bevagoníroztunk, és
indultunk haza. A gyászmenet minden
mozzanatáról terjedelmes beszámolókat
közöltek az akkori újságok. Az ünnepé-
lyes gyászszertartás augusztus 27-én dé-
lelõtt 10 órakor volt az Országház kupo-
lacsarnokában. Én is ott voltam a felesé-
gemmel a meghívottak között. A teme-
tés ugyanaznap, csütörtökön volt Ken-
deresen, ahol a családi sírboltban he-
lyezték örök nyugalomra a gazdámat,
Horthy Istvánt, Magyarország kormány-
zóhelyettesét. Ott nyugszik ma is.
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Hetven évvel a tragédia után, Szolnokon ismertették a halálos baleset 
lehetséges okait. A képen Magó Károly zászlós, Punka György 
repüléstörténeti kutató és dr. Ravasz István alezredes.



Akatonának mindig is különleges
élményt ad, ha a helyszínen had-
történeti dokumentumok, korabe-

li térképek, terepvázlatok és tapasztala-
ti jelentések, illetve visszaemlékezések
alapján „azonosíthatja be” akár egy üt-
közet mozzanatait. A múltunk e sajátos
tanulmányozása közben az ember nem
tehet mást, enged az érzelmeinek, hi-
szen az adott helyen nagyapáink, déd-
apáink küzdöttek, s meglehet, hogy épp
valamely õsünk halt ott hõsi halált. Va-
lahogy így érzem ezt most, amikor vé-
get ért az a doni expedíció, amelynek
szerencsére tagja lehettem.

Az expedíció eredeti ötlete Varga Ta-
más rádióamatõrtõl származik, aki Lázin
Miklós András (továbbiakban: Rádiós)
újságíróval együtt kezdte szervezni a tú-
rát. Rádiós – aki „mellesleg” szintén meg-
szállott rádióamatõr (HA5KDR Buda-
pest Fõvárosi Rádióamatõr Klub) – fejé-
be vette, hogy ha már kijut a Don partjá-
ra, akkor 70 év után megpróbálna köz-

vetlen rövidhullámú összeköttetést léte-
síteni egy, a parton felállított rádióállo-
más és a budapesti Hadtörténeti Múze-
um udvarán telepített ellenállomás kö-
zött. Az expedíció azonban csak részben
szervezõdött a rádióamatõrök szakmai
berkein belül, mert ötletüket egy – a má-
sodik világháborúval foglalkozó – inter-
netes portálon keresztül kiterjesztették a
2. magyar hadsereg 1942/43-as harcai
iránt érdeklõdõk szélesebb táborára. A
szervezés oroszlánrészét Rádiós vállal-
ta magára. Több hónapos elõkészület után
végül 14 fõ jutott ki a Donhoz.

Természetesen egy ilyen nagyság-
rendû vállalkozás nem mellõzhet bizo-
nyos fokú támogatást sem. És nem is
feltétlenül anyagi, sokkal inkább erköl-
csi támogatásról van szó. Ennek érde-
kében Miklós megkereste a Honvéd Ve-
zérkar fõnökét, dr. Benkõ Tibor vezér-
ezredest azzal a kéréssel, hogy szeretne
magával vinni néhány katonát is, akik
segíthetnének a híradásban, a megfelelõ
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Élő kapcsolat a múlttal

A KATONA 
SZÁMÁRA MINDIG 

TANULSÁGOS LEHET, HA 
A HADTÖRTÉNET

FONTOS ESEMÉNYEINEK
HELYSZÍNEIN JÁRHAT. 

ÜZENET A DON-KANYA

színvonalú megemlékezések megtartá-
sában, és a terepen végzett hadtörténeti
munkában. Így kerültem én is a képbe,
ami az utóbb említett terepmunkát illeti.
A vezérkari fõnöktõl kapott „mandátu-
munk” úgy szólt, hogy ki-ki maga állja
az utazással felmerülõ költségeit, és tu-
lajdonképpen civilként vesz részt az ex-
pedícióban. Sajnos a kezdeti három fõbõl

– különbözõ, elõre nem látható okok mi-
att – végül én maradtam az egyetlen ka-
tona a csapatban.

Expedíciónk a céljait elérte: Rádiós-
nak sikerült híradókapcsolatot létesítenie
a budapesti ellenállomással, és bejártuk
az egykori híres és hírhedt helyszíneket,
jártunk az urivi és a scsucsjei szovjet
hídfõk körzetében. Voltunk a magyar és
a szovjet katonai emlékhelyeken, ahol
helyi barátainkkal együtt róttuk le ke-
gyeletünket az elesettek emléke elõtt.
Többen azzal a nem titkolt szándékkal
is mentek el a rutkinói központi magyar
katonai temetõbe, hogy a körzetben hõsi
halált halt rokonaik nevét megkeressék
a márványtáblákra felvésett több tízezer
név között. Többeknek megadatott ez
az élmény. Virágok és mécsesek kerül-
tek a márványtáblák elé. Jártunk egy-
kori magyar állásokban is, ahol a törté-

nelem „ma is tapintható”, ahol a föld
gyakran vöröslik még a repeszektõl és
a rozsdásodó felszerelési tárgyak da-
rabjaitól. Nyugodt szívvel mondhatom,
hogy a hazai félelmek ellenére minden-
hol barátságosan és segítõkészen fo-
gadtak minket, az egykori magyar ka-
tonákról pedig a helybéliek szinte kivé-
tel nélkül pozitív véleményt mondtak.

A természet háborítatlannak tûnõ szép-
sége és a vérzivataros idõk felidézése
mindannyiunkban mély nyomot hagyott.
Noha a tájnak voltak kimondottan festõi
részei is, csak ezért talán nem lett vol-
na érdemes ilyen nagy utat megtenni.
Felidézve azonban a múlt eseményeit,
fejet hajtva a Donnál elesett elõdök em-
léke elõtt, e hétköznapinak tartható orosz

táj egyszeriben más arcot öltött. Az ak-
kori harcok leírásai mellett, sok régi
fényképet vittünk magunkkal. Az volt
az érzésem, hogy a fotók és a doku-
mentumok a terepen szinte megeleve-
nedtek.

Furcsa érzések árasztottak el ben-
nünket, mikor a Don krétafehér part-
szakadásainál az egykori állások félig
betemetett árkai mentén bandukoltunk.
Az egykori szovjet katonák, a dédapá-
ink és nagyapáink egykori ellenségei-
nek fiaival és unokáival közösen ele-
venítettük fel a hajdanvolt eseménye-
ket, s mindannyian éreztük, szellemi-
leg és lelkileg sok mindent kaptunk egy-
mástól. Lehet, hogy az expedíció tag-
jai és az õket segítõ orosz emberek a
jövõben talán egy kicsit nagyobb ér-
deklõdéssel fogják olvasni a másik or-
szágból jövõ híreket?

Dr. Lippai Péter ezredes   � Fotó:  Az MH 5. Bocskai István Lövészdandár archívuma és a szerző felvételei
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Anemzetõrség, a honvédség és a
Kossuth-szabadcsapat szervezése
Erdélyben 1848-ban. Ezt a nem

éppen rövid címet kapta Süli Attila nem-
rég megjelent monográfiája, amely az
1848/49-es forradalom és szabadságharc
egyik kevéssé ismert fejezetét mutatja
be. E témában gyakorlatilag alig foly-
tattak alapvetõ levéltári kutatást, joggal
jegyzi meg tehát ajánlásában Hermann
Róbert történész, a HM Hadtörténeti In-
tézet és Múzeum parancsnokának tudo-
mányos helyettese azt, hogy Süli Attila
könyve nagyban hozzájárul a további le-
véltári kutatások ösztönzéséhez, a ro-
mániai archívumokban lappangó újabb
kéziratok feltárásához.

A szerzõ szerint az erdélyi hadsereg-
szervezés történetének minden részlet-
re kiterjedõ feldolgozása azért is vára-
tott ilyen sokáig magára, mert a hazai
történettudomány képviselõi az ottani
szabadságharc „igazi korszakát” Bem
megjelenéséhez kötötték, a korábbi ese-
ményekkel, így az országrész elveszté-
sével nem szívesen foglalkoztak. Pedig
az Erdély feladását (1848. november 15.)
megelõzõ közel nyolc hónap meghatá-
rozó volt az önvédelmi harc szempont-
jából. Ekkor alakultak meg ugyanis a
megyék, a városok és a székely székek
nemzetõrségei, két honvédzászlóalj, to-
vábbá a késõbbiek folyamán reguláris

Könyvjelző

HÁTORSZÁG

HIÁNYPÓTLÁS
MAGAZINUNK MÁRCIUSI SZÁMÁBAN

NYILATKOZTA AZT HERMANN RÓBERT, HOGY

BÁR SZÁMOS MUNKA FOGLALKOZIK A TÉMÁVAL,

AZ 1848/49-ES FORRADALOM ÉS SZABADSÁG-
HARC TÖRTÉNETÉBEN MÉG MA IS VANNAK FEHÉR

FOLTOK. SÜLI ATTILA HADTÖRTÉNÉSZ, 

A HADTÖRTÉNETI MÚZEUM OSZTÁLYVEZETŐ-
HELYETTESE MOST FELSZÁMOLTA AZ EGYIKET.

Süli Attila

Székely határőr 
gyalogos

alakulattá formálódó Kossuth-sza-
badcsapat. 1848 õszén ezek vol-
tak a magyar kormány fegyveres
támaszai Erdélyben, s szálltak
szembe a császári haderõvel, to-
vábbá a román és szász fel-
kelõkkel. Abban, hogy Erdély nem
esett el korábban, a nemzetõrség,
a honvédzászlóaljak és a Kossuth-
szabadcsapat ellenállása is komoly
szerepet játszott.

HATÁROKON ÁTÍVELŐ 
KUTATÁS
Süli Attila több mint egy évtize-
de foglalkozik az 1848/1849-es
forradalom és szabadságharc er-
délyi történetével. E témakört még
egyetemi témavezetõje, Hermann
Róbert ajánlotta figyelmébe, nem
véletlen tehát, hogy szakdolgoza-
ta – amely 2000-ben a Hadtörté-
nelmi Közlemények hasábjain is
megjelent – a nemzetõrség erdé-
lyi szervezésérõl szólt.

– A téma sokoldalúsága aztán arra sar-
kallt, hogy még mélyrehatóbban foglal-
kozzak a magyar kormány erdélyi had-
seregszervezésével, s teljes egészében
feldolgozzam annak 1848 tavaszán-
õszén lezajlott folyamatát. Az elhatáro-
zást tett követte: hosszú kutatómunka
eredményeként megszületett PhD-érte-
kezésem, amelyet tavaly védtem meg,
summa cum laude minõsítéssel; ez a
doktori disszertáció jelent meg most
könyv formájában – avat be a részle-
tekbe a szerzõ.

A történészek munkájuk során gyakran
szembesülnek azzal a ténnyel, hogy a
szabadságharc eseményeire vonatkozó
iratanyagokat, forrásokat nem kizáró-
lag Magyarországon õrzik, így kutatá-
saikat ki kell terjeszteniük más orszá-
gok (elsõsorban Ausztria, Oroszország és
Románia) levéltáraira is. Nem tett más-
ként Süli Attila sem, aki a Magyar Or-
szágos Levéltár és a Hadtörténelmi Le-
véltár forrásanyagának áttanulmányo-
zása után Erdélyben, közelebbrõl Ko-
lozsváron és Sepsiszentgyörgyön foly-
tatta kutatását.

NEMZETŐRSÉG, HONVÉDSÉG, 
SZABADCSAPAT

A könyv külön fejezetekben tárgyalja a
nemzetõrség, a honvédség és a Kossuth-
szabadcsapat erdélyi felállításának kö-

rülményeit. A magyarországi városok-
ban a már 1848 márciusának közepétõl
szervezõdõ nemzetõrség végleges for-
máját az 1848. évi XXII. törvénycikk
határozta meg, amely vagyoni cenzus
alapján szolgálatra kötelezett minden
20–50 év közötti férfit. Erdélyben vi-
szont eleinte önkéntes belépõkbõl ala-
kultak meg a települések csapatai, hi-
szen az unió létrejöttéig a magyar kor-
mányzat – hatáskör hiányában – ott nem
rendelhette el a kötelezõ szolgálatot.

Ugyancsak a XXII. törvénycikk elõírá-
sai teremtették meg a magyarországi
honvédzászlóaljak létrehozásának fel-
tételeit. Az alakulatokhoz bárki önként
csatlakozhatott, a vagyoni cenzust nem
alkalmazták. Az anyaországi példa nyo-
mán Erdélyben is megkezdõdött a hon-
védség szervezése: eredetileg négy zász-
lóalj felállítását tervezték, ezek közül
azonban 1848 õszéig csak kettõ alakult
meg.

Szintén az önkéntesség elvén alapult a
Kossuth-szabadcsapat, amelynek tagja-
it Kossuth-huszároknak is hívták; még
maga Kossuth Lajos is ezzel a névvel il-
lette õket 1848 szeptemberében írt le-
velében. Létrehozása egy politikai komp-
romisszum eredménye volt: augusztus
közepén, a már két hónapja húzódó had-
seregszervezési vitában az akkor a pénz-
ügyminiszteri teendõket ellátó Kossuth
engedett, cserébe megkapta a szabad-

csapatok állításának jogát. A poli-
tikus két hívének adott erre megbí-
zást: Szalay Lászlónak az anyaor-
szágban, Berzenczey Lászlónak pe-
dig Erdélyben, pontosabban Szé-
kelyföldön. Ekkor már igen feszült
volt a viszony a bécsi udvar és a ma-
gyar kormány között, s nem sok
esély mutatkozott arra, hogy újabb
honvédzászlóaljak felállítására ad
engedélyt a császár és király. Ezért
volt szükség erre az új hadszerve-
zeti formára, hiszen a szabadcsapat
létrehozásához nem kellett uralkodói
jóváhagyás.

A MUNKA NEM ÉRT VÉGET

A könyvbõl kiderül: a magyar kor-
mányzat Erdélyben is komoly erõfe-
szítéseket tett a hadseregszervezés
érdekében, a gyõzelmek azonban el-
maradtak. Nem túl hálás feladat tör-
ténészként egy kudarcokkal teli
idõszakkal foglalkozni, Süli Attila
mégsem bánkódik emiatt.

– Kétségtelenül sokkal felemelõbb Er-
dély 1849-es történetét kutatni, mind-
azonáltal a vizsgált idõszak is rengeteg
tanulsággal és érdekességgel szolgált
számomra. 1848 õszén a császári csa-
patok voltak fölényben, ráadásul õket
támogatta Erdély román és szász lakos-
ságának többsége. A magyar kormány
nem tudott segítséget küldeni, hiszen
erõi a fõhadszíntéren, a Délvidéken és
a Felvidéken is harcot vívtak az ellen-
séggel. Erdélyben tehát gyakorlatilag
semmi esély nem mutatkozott a siker-
re, ugyanakkor a szervezõdõ ellenállás
nélkül az országrész sokkal korábban a
császári erõk ellenõrzése alá került vol-
na – von mérleget a szerzõ, aki ugyan
egy hiánypótló kiadványt tett le az asz-
talra, mésem dõl hátra.

– Az erdélyi hadseregszervezéssel kap-
csolatos kutatásaimat kiterjesztem a sza-
badságharc második esztendejére is. Két
stúdiumom már meg is jelent a témá-
ban; ezek a székely határõrzászlóaljak, il-
letve a vadászcsapatok 1849-es történe-
tét dolgozzák fel. Munkámhoz komoly
segítséget nyújt a Magyar Tudományos
Akadémia által nemrég odaítélt Bolyai
János kutatási ösztöndíj, amely az elkö-
vetkezõ három évben biztosítja kutatá-
saim pénzügyi hátterét – zárja a beszél-
getést a történész.

(Az illusztráció 
Süli Attila könyvébõl való.)
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IN MEMORIAM
2012. 06. 18. és 07. 13. között elhunytak:

Krnák János ny. ezredes (61), 
a Magyar Honvédség halottja
Págány István ny. ezredes (64), 
a Magyar Honvédség halottja
Dr. Lükő Dénes ny. alezredes (58), 
a Magyar Honvédség halottja
Dr. Kovács László ny. alezredes (86) 
Marczis József ny. alezredes (68) 
Németh István ny. alezredes (69) 
Póka Imre ny. alezredes (83) 
Tóth József ny. alezredes (84) 
Vas István ny. alezredes (80) 
Finta József ny. alezredes (63) 
Nyiri Imre ny. alezredes (85) 
Kiss Kálmán ny. alezredes (84) 
Lits György Frigyes ny. alezredes (79) 
Rébék Nagy Mihály ny. alezredes (80) 
Varga Sándor ny. alezredes (79) 
Baán Gyula ny. alezredes (81) 
Mészáros Lajos ny. alezredes (82) 
Orbán József ny. alezredes (72) 
Kazup Zoltán ny. őrnagy (82) 
Kovács Miklós ny. őrnagy (81) 
Terbe József ny. őrnagy (83) 
Tulézi István ny. őrnagy (81) 
Faragó István ny. őrnagy (78) 
Ludmann György ny. őrnagy (67) 
Harsányi Géza ny. őrnagy (81) 
Marosi Jenő ny. őrnagy (86) 
Baksa István ny. őrnagy (53) 
Berczi László ny. őrnagy (80) 
Szakál János ny. őrnagy (53) 
Dömötör Dezső ny. százados (85) 
Fegyverneki János ny. százados (83) 
Mészáros László ny. százados (49) 
Fáró Imre ny. százados (71) 
Szilágyi Sándor ny. százados (45) 
Pálinkás Andor ny. főhadnagy (79) 
Klír Antal ny. főtörzszászlós (71) 
Molnár Ferenc ny. törzszászlós (72) 
Bors József ny. törzszászlós (64) 
Kovács Gábor ny. törzszászlós (82) 
Kozma Kálmán ny. törzszászlós (79) 
Magyar Mihály ny. törzszászlós (73) 
Friss László János ny. törzszászlós (56) 
Kiss József ny. törzszászlós (64) 
Szabó László ny. zászlós (57) 
Demény Pál ny. zászlós (93) 
Baranyai László ny. zászlós (71) 
Antal József ny. zászlós (77) 
Horváth Andor ny. zászlós (72) 
Besenyei József ny. főtörzsőrmester (73) 
Farkas Zoltán ny. főtörzsőrmester (59) 
Varga Sándor ny. főtörzsőrmester (83) 
Dr. Bugyi Endréné ny. közalkalmazott (82) 
Gyurkovics Ferencné ny. közalkalmazott (91) 
Kárpáti István Tiborné ny. közalkalmazott (67)
Kovács M. Lászlóné ny. közalkalmazott (82) 
Fata Györgyné ny. közalkalmazott (61) 
Kovács Józsefné ny. közalkalmazott (61) 
Kovács György ny. közalkalmazott (79) 
Tóth Lajosné ny. közalkalmazott (77) 
Vígh János ny. közalkalmazott (81)

EMLÉKÜKET KEGYELETTEL MEGŐRIZZÜK.

HAZÁMAT SZOLGÁLOM
Hende Csaba honvédelmi miniszter az MH Civil-katonai Együttmûködési
és Lélektani Mûveleti Központ napja (július 1.) alkalmából a SSzolgálati
Érdemjel bronz fokozatát Vida Szûcs Hajnalka fõhadnagynak;

a honvédségi egészségügyi dolgozók napja (július 1.) alkalmából a BBa-
bérkoszorúval Ékesített Szolgálati Érdemjelet dr. Meglécz Katalin orvos
ezredesnek, a SSzolgálati Érdemjel bronz fokozatát dr. Reményi Ákos
szerzõdéses orvos századosnak, Kovács Zoltán szerzõdéses zászlósnak,
Szerencse Éva szerzõdéses fõtörzsõrmesternek, a III. osztályú Honvéde-
lemért kitüntetõ címet prof. dr. Császár Albertnek, dr. Demeter Jánosnak,
Szombati Istvánnénak, a IIII. osztályú Honvédelemért kitüntetõ címet Bagány
Máriának, eemléktárgyat (ezüst viselettörténeti kisplasztikát) Tamás Sán-
dor nyugállományú dandártábornoknak;

a harckocsizók napja (július 25.) alkalmából a SSzolgálati Érdemjel bronz
fokozatát Gégény Sándor fõhadnagynak;

a magyar hadihajózás napja (július 25.) alkalmából a SSzolgálati Érdemjel
bronz fokozatát Bánki József szerzõdéses õrmesternek, Debreczeni Attila
szakaszvezetõnek, Hanzelik Tamás szakaszvezetõnek, a III. osztályú Hon-
védelemért kitüntetõ címet Hódos Jánosnak adományozta.

PÁLYÁZAT
A Magyar Honvédség Összhaderőnemi Parancsnokság parancsnoka pályázatot
hirdet az EU Grúziai Megfigyelő Missziójában (EUMM) történő külföldi
szolgálatteljesítésre, a misszió 22013. májusi váltásával megüresedő, ve-
zényléssel betölthető katonai megfigyelői beosztások ellátására, valamint az
ENSZ Nyugat-Szaharai Választásokat Ellenőrző Missziójában (MINURSO)
történő külföldi szolgálatteljesítésre, a misszió 22013. márciusi váltásával meg-
üresedő, vezényléssel betölthető katonai megfigyelői beosztások ellátására.

A pályázatok beérkezési határideje: 2012. augusztus 17.
További információk iránt az MH ÖHP Műveletirányító Főnökségen Hor-

váth Péter mérnök őrnagynál (02-34-4881) vagy Racskó Gábor főtörzsőr-
mesternél (02-34-4871), az MH ÖHP Személyzeti Főnökségen Sebestyén
Róbert zászlósnál (02-34-4437) lehet érdeklődni.

A pályázati felhívás és a jelentkezési adatlap a www.parbeszed.hm.gov.hu
weboldalon (előzetes regisztráció után), illetve a KGIR+HRMS rendszer,
kezdő oldal, személyügyi tájékoztató oldalon is megtalálható.

A KORONAŐRÖKRŐL

A Magyar Koronaőrök Egyesületének alel-
nöke, Haranghy Miklós az Országos koro-
naőrök és a koronaőrség címmel nemrég
megjelent kötetében tárja az olvasó elé a
Szent Korona és a koronázási jelvények őre-
iről szóló, imponálóan precíz információit.
Az országos koronaőrök, a Magyar Királyi
Koronaőrség parancsnokainak és legénysé-
gének életrajzai a magyar múlt fontos ese-
ményei iránt érdeklődők számára hézagpót-
ló olvasmányt jelentenek. A kötet mind-
emellett különleges azért is, mert lapjain ol-
vashatjuk a koronázási ereklyék biztonsága
felett ma őrködő, e nemes szolgálatot tavaly
májusban ismét átvett Honvéd Koronaőrség
tagjainak névsorát.

A Magyar Koronaőrök Egyesülete szíve-
sen áll a könyv iránt érdeklődők rendelkezé-
sére.

M. T. Gy.

KÜLÖNLEGES TANÉVNYITÓ

A debreceni Gábor Dénes Elektroni-
kai Műszaki Szakközépiskola és Kol-
légium különleges tanévnyitóra ké-
szül. A cívisváros és a Honvédelmi
Minisztérium együttműködési megál-
lapodása szerint a 9. évfolyamon két
olyan párhuzamos osztályt indítanak
a tanintézetben, amelynek tanulói el-
kötelezik magukat a katonai alapis-
meretek tantárgy felvétele mellett, s a
katonai szellemiségű pedagógiai prog-
ram keretében, formaruhát viselve ta-
nulnak.

E tanévnyitóra szeptember 3-án, dél-
előtt, az oktatásban kiemelkedő sze-
repet vállaló alakulat, az MH 5. Bocs-
kai István Lövészdandár alakulóterén
kerül sor.

Draveczki-Ury Ádám,
M. T. Gy.






